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Italiano

Grazie per aver acquistato questo prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di
istruzioni per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico. Conservare
tutta la documentazione per future consultazioni o per altri proprietari.
Questo prodotto e destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni
simili, come:

-zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,
-aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali,

-ad es. Bed and Breakfast (B&B),

-servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la
conservazione di alimenti. Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi
casi non sara responsabile. Si raccomanda di consultare le condizioni della
garanzia. Per un funzionamento senza problemi e per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico, leggere attentamente queste istruzioni. Il
mancato rispetto delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto
all'assistenza gratuita durante il periodo di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose
informazioni importanti per la sicurezza.
Conservare queste istruzioni in un luogo
sicuro per una facile consultazione
durante I'uso dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante
(isobutano, R600a) e un gas isolante
(ciclopentano); entrambi i gas sono
altamente compatibili con I'ambiente ma
sono infiammabili.

A Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e
visibilmente danneggiato:

e evitare la vicinanza con fiamme libere e
fonti di ignizione.

Ventilare accuratamente I'ambiente in cui

e installato I'elettrodomestico

AVVERTENZA!

e Durante le operazioni di pulizia o
trasporto dell'elettrodomestico, fare
attenzione a non toccare i cavi metallici
del condensatore sul retro
dell'elettrodomestico per evitare di
ferirsi le dita e le mani o di danneggiare
il prodotto.

e Questo elettrodomestico non puod
essere impilato con altri
elettrodomestici. Non sedersi né salire
sull'elettrodomestico. Non &
progettato per simili utilizzi. Ci si
potrebbe ferire o I'elettrodomestico
potrebbe danneggiarsi.

Accertarsi che il cavo di alimentazione
non resti impigliato sotto
I'apparecchiatura per evitare che si
laceri o si danneggi.

Quando I'elettrodomestico viene
posizionato, fare attenzione a non
danneggiare il pavimento, i tubi, il
rivestimento delle pareti ecc. Non
spostare |'elettrodomestico tirandolo
per il coperchio o per la maniglia. Non
consentire ai bambini di giocare con
I'apparecchio o manomettere i
controlli. In caso di inosservanza delle
istruzioni, I'azienda declina qualunque
responsabilita.

Non installare I'elettrodomestico in
luoghi umidi, unti o polverosi, e non
esporlo all'acqua e alla luce solare
diretta.

Non installare I'elettrodomestico
accanto a caloriferi o materiali
inflammabili.

In caso di interruzione della corrente,
non aprire il coperchio. Se il blackout
non supera le 20 ore, gli alimenti
congelati non dovrebbero subire
alterazioni. Se l'interruzione della
corrente dura di piu, controllare il cibo
e consumarlo immediatamente o
ricongelarlo solo dopo averlo cotto.
Se il coperchio del congelatore
orizzontale non si riapre facilmente
subito dopo che é stato chiuso, non si
tratta di un problema, in quanto tale
condizione dipende dalla differenza di
pressione che si bilancera entro pochi
minuti consentendo nuovamente
I'apertura del coperchio.

Collegare I'elettrodomestico
all'alimentazione elettrica solo dopo
aver tolto l'imballo e le protezioni per il
trasporto.

Prima di accendere |'elettrodomestico,
attendere almeno 4 ore per consentire
all'olio del compressore di assestarsi
nel caso in cui I'elettrodomestico sia



stato trasportato in posizione
orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo per gli
scopi previsti, ossia la conservazione e
il congelamento di alimenti.

Non conservare medicinali o materiali
di ricerca nelle cantinette. Non
conservare medicinali o materiali di
ricerca che richiedano un controllo
rigido della temperatura di
conservazione, in quanto potrebbero
deteriorarsi e provocare reazioni
incontrollate e pericolose.

Prima di qualunque intervento,

scollegare il cavo di alimentazione dalla

presa elettrica.

Quando il prodotto viene consegnato,
accertarsi che non sia danneggiato e
che tutti i componenti e gli accessori
siano in perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di
refrigerazione, non toccare la presa di
corrente ed evitare I'uso di flamme
libere. Aprire la finestra e arieggiare
I'ambiente. Rivolgersi al centro
assistenza per chiedere la riparazione.
Non adoperare adattatori né cavi di
prolunga.

Non tirare o piegare eccessivamente il
cavo di alimentazione e non toccare la
spina con le mani umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o
scosse elettriche, non danneggiare la
spina e/o il cavo di alimentazione.

Se il cavo di alimentazione
dell’elettrodomestico dovesse essere
danneggiato, farlo sostituire dal
produttore, dal suo servizio tecnico o
da un tecnico qualificato, per evitare
rischi.

Non collocare o conservare materiali
inflammabili o estremamente volatili
(ad es. etere, benzina, GPL, propano,
bombolette per aerosol, adesivi, alcool
puro), in quanto possono provocare
esplosioni.

Non adoperare né conservare spray
inflammabili (ad es. bombolette di
vernice spray) accanto alle cantinette,
in quanto potrebbero svilupparsi
incendi o esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori
pieni d'acqua sopra |'elettrodomestico.
Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese
multiple.

Non smaltire I'elettrodomestico nel
fuoco. Fare attenzione a non
danneggiare il circuito/i tubi di
raffreddamento dell'elettrodomestico
durante il trasporto e I'uso. In caso di
danni, non esporre |'elettrodomestico
al fuoco o a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare immediatamente
I'ambiente in cui e installato.
L'impianto di refrigerazione collocato
nella parte posteriore e nella parte
interna delle cantinette contiene
refrigerante, per cui occorre
particolare attenzione a non
danneggiare i tubi.

Non adoperare apparecchiature
elettriche all'interno dei comparti
dell'elettrodomestico destinati alla
conservazione degli alimenti, a meno
che non siano del tipo consigliato dal
produttore.

Non danneggiare il circuito di
refrigerazione.

Non usare oggetti meccanici o utensili
diversi da quelli consigliati dal
produttore per accelerare lo
sbrinamento.

Non adoperare apparecchiature
elettriche all'interno dei comparti per
la conservazione degli alimenti, a meno
che non siano del tipo consigliato dal
produttore.

Tenere libere da ostruzioni le aperture
di ventilazione sull'involucro del
frigorifero.

Non toccare gli elementi di
raffreddamento interni, soprattutto



con le mani bagnate, per evitare
bruciature o lesioni.

Non adoperare oggetti appuntiti o
affilati (ad es. coltelli o forchette) per
rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli, stufe o
apparecchi simili per lo sbrinamento.
Non adoperare coltelli o oggetti
appuntiti per rimuovere brina o
ghiaccio. Il circuito del refrigerante
potrebbe danneggiarsi ed eventuali
fuoriuscite potrebbero provocare
danni oculari o incendi.

Non adoperare dispositivi meccanici o
altre apparecchiature per accelerare il
processo di sbrinamento.

Evitare nel modo piu assoluto I'uso di
fiamme libere o apparecchiature
elettriche (ad es. stufe, pulitrici a
vapore, candele, lampade a olio e altri
oggetti simili) per accelerare lo
sbrinamento.

Non lavare con acqua la zona del
compressore, ma dopo la pulizia
strofinarla con un panno asciutto per
evitare la formazione di ruggine.
Tenere pulita la presa di corrente, in
qguanto l'eccesso di residui di polvere
puo causare incendi.

Il prodotto e progettato e realizzato
esclusivamente per I'uso domestico.
Qualora il prodotto venga installato o
utilizzato in ambienti commerciali o
non residenziali, la garanzia potrebbe
essere annullata.

Il prodotto deve essere installato

correttamente, posizionato e utilizzato

secondo le istruzioni riportate nel
manuale d'uso fornito in dotazione.
La garanzia vale solo per i prodotti

nuovi e non ¢ trasferibile se il prodotto

viene rivenduto.

L'azienda declina qualunque
responsabilita in caso di danni
incidentali o consequenziali.

La garanzia non limita in alcun modo i
diritti dell'utente previsti dalla legge.

e Le cantinette non possono essere
riparate dall'utente. Tutti gli interventi
devono essere effettuati
esclusivamente da personale
qualificato.

SICUREZZA DEI BAMBINI!

e Se occorre smaltire un vecchio
prodotto con un lucchetto applicato
allo sportello, accertarsi che venga
lasciato in condizioni sicure per evitare
il pericolo di intrappolamento di
bambini.

e Questo elettrodomestico puo essere
utilizzato dai bambini di almeno 8 anni,
da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali e da persone
inesperte solo sotto supervisione o se
hanno appreso le modalita di utilizzo
sicuro dell'elettrodomestico e sono
consapevoli dei relativi rischi.

e Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la
manutenzione non devono essere
effettuate dai bambini senza
supervisione.



SPECIFICHE DEL FRIGO/DISPENSA
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DESCRIZIONE DELL'ELETTRODOMESTICO
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NOTA:
L'immagine é fornita solo a scopo di riferimento e potrebbe essere diversa
dall'aspetto del prodotto.

DESCRIZIONE DELLE CARATTERISTICHE DEL
PRODOTTO

1.Ripiani

o | ripiani sono collocabili su una qualunque delle guide interne del frigorifero
e sono dotati di una protezione antiscorrimento.

o Per estrarre un ripiano: estrarre tutti gli alimenti riposti sul ripiano da
rimuovere. Sollevare la parte anteriore del ripiano ed estrarlo con
attenzione facendolo scorrere nelle scanalature.

2.Scarico dell'acqua di sbrinamento

o La parte interna del frigorifero e raffreddata dalla piastra collocata
posteriormente. La parte inferiore & dotata di un canale e di uno scarico per
I'acqua di sbrinamento

T
o Eimportante che questo canale sia sempre privo di ostacoli (per una
descrizione dettagliata della pulizia del canale, vedere "Foro di scarico di

sbrinamento").
3.Cassetti e coperchio per frutta e verdura
o | cassetti per frutta e verdura sono collocati nella parte inferiore del

frigorifero e sono dotati di un coperchio per evitare il deterioramento
prematuro della frutta e della verdura.

4.Ripiano per prodotti caseari (scaffale nello sportello)
o Il ripiano per prodotti caseari € adatto alla conservazione di uova, formaggi

e yogurt, ma anche per prodotti contenuti in piccole confezioni (tubetti,
lattine ecc.).

5. Portabottiglie (scaffale nello sportello)

o Utilizzare il ripiano inferiore per riporre bottiglie di dimensioni non

eccessive.

IMPORTANTE: PER PROLUNGARE LA DURATA DEGLI SCAFFALI NEGLI
SPORTELLI, EVITARE DI SOVRACCARICARLI.

UTILIZZO DEL FRIGO/DISPENSA

Prima dell'accensione

O Accertarsi che |'elettrodomestico sia installato da una persona qualificata
secondo le istruzioni fornite con il prodotto.

O Dopo la consegna, attendere 8 ore prima di collegare I'elettrodomestico
alla rete elettrica, allo scopo di stabilizzare il gas refrigerante dopo il
trasporto.

O Pulire la parte esterna dell'elettrodomestico e gli accessori rimovibili con
una soluzione di acqua e detergente liquido.

O Pulire la parte interna dell'elettrodomestico con una soluzione di
bicarbonato di sodio sciolto in acqua tiepida. Al termine della pulizia,
asciugare perfettamente la parte interna e gli accessori.

O Alla prima accensione |'elettrodomestico potrebbe emettere un odore che
scompare quando |'elettrodomestico comincia a raffreddarsi.

Primo utilizzo

O Dopo la prima accensione dell'elettrodomestico, regolare al massimo la
manopola del termostato per 24 ore.

O Quando si accende I'elettrodomestico per la prima volta, il compressore
rimane in funzione per circa 24 ore o fino a quando il congelatore raggiunge
una temperatura sufficientemente bassa.

O Durante questo periodo & preferibile non aprire frequentemente lo
sportello né collocare grosse quantita di alimenti.

O Dopo questo periodo, & possibile regolare la manopola del termostato nella
posizione normale.

O Quando l'elettrodomestico viene spento o la spina viene staccata,
attendere almeno cinque minuti prima di riaccenderlo o ricollegare la
spina.

Accensione dell'elettrodomestico e regolazione del
termostato

g7y
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i“‘- —~— MANOPOLA DI CONTROLLO DEL
1 \:\“\ T ~._TERMOSTATO

Accendere |'elettrodomestico collegandolo alla rete elettrica e regolare il

termostato ruotando la manopola collocata sul lato destro del frigorifero.

O Il termostato regola automaticamente la temperatura interna del
frigorifero in base al numero di giri effettuati con la manopola:

O Posizione <0>: |'elettrodomestico non raffredda ma la lampadina
rimane in funzione.
O Posizione <1>: massima temperatura interna.

O Posizione <6>: minima temperatura interna.

O La posizione ideale del termostato € compresa tra <3> e <4>.

O Il frigorifero mantiene una temperatura di 4-6 °C.

IMPORTANTE: il mantenimento della temperatura interna del frigo dipende
dalla temperatura ambiente, dalla temperatura degli alimenti, dalla
quantita di alimenti riposti nell'elettrodomestico e dalla frequenza di
apertura dello sportello.

o Nella posizione massima (<6>) la temperatura interna del frigorifero &



minima e il consumo energetico & maggiore. Non € necessario impostare
questa posizione per lunghi periodi, ma é sufficiente regolare la manopola
del termostato in una posizione compresa tra <3> e <4>.

IMPORTANTE: durante il normale utilizzo, evitare di regolare il termostato
su una posizione superiore a 5 per evitare il congelamento del foro di scarico
di sbrinamento.

SISTEMAZIONE DEGLI ALIMENTI NEL FRIGORIFERO

O Per evitare I'aumento dell'umidita interna, non riporre alimenti caldi e
liquidi in evaporazione nel frigorifero.

O Avvolgere o coprire tutti gli alimenti, specialmente quelli di sapore forte.
Utilizzare sacchetti o pellicole di polietilene, fogli di alluminio o carta oleata.
Riporre i liquidi in bottiglie o contenitori coperti.

O Per ottimizzare lo spazio interno del frigorifero, rimuovere le confezioni
ingombranti degli alimenti.

O Riporre gli alimenti rapidamente deperibili nella parte posteriore del
frigorifero (quella pit fredda).

O Non collocare alimenti a contatto con la parete posteriore del frigorifero.

O Organizzare gli alimenti in modo da consentire I'apertura completa dello
sportello, riponendo con attenzione le bottiglie sui ripiani nella parte
centrale del frigorifero in modo che non sporgano.

O Alcune soluzioni organiche (ad es. gli oli contenuti nelle bucce di limone o di
arancia e il burro inacidito) possono danneggiare i componenti interni in
plastica.

O Non aprire troppo spesso lo sportello del frigorifero e non lasciarlo aperto a
lungo, altrimenti la temperatura interna aumenta e |'elettrodomestico
consuma piu energia.

O Carne: avvolgerla in sacchetti di polietilene e collocarla sul ripiano in vetro
sopra il cassetto per frutta e verdura.

Conservare in questo modo la carne per periodi non superiori a 1-2 giorni.

O Alimenti cotti, piatti freddi: coprirli prima di riporli su un ripiano.

O Frutta e verdura: pulirla accuratamente e riporla nel cassetto per frutta e
verdura.

O Burro e formaggi: conservarli in contenitori ermetici, avvolgerli in fogli di
alluminio o riporli in sacchetti di polietilene. Rimuovere quanta piu aria
possibile dai sacchetti.

O Latte in bottiglia: tappare le bottiglie e riporle nel portabottiglie applicato
allo sportello.

O Aglio, patate, cipolle e banane possono essere conservati nel frigorifero
SOLO in contenitori ermetici.

RISPARMIO ENERGETICO

Installazione:

O Installare I'elettrodomestico in una posizione fresca. Se I'elettrodomestico &
esposto alla luce solare diretta o viene collocato vicino al forno o altre fonti
di calore, i consumi energetici aumentano sensibilmente.

O Accertarsi che I'elettrodomestico sia installato in modo da non ostacolarne
la ventilazione. Se la ventilazione & scarsa, i consumi energetici possono

aumentare del 15%.

Pulizia e manutenzione:

O Per ottimizzare il rendimento, pulire di tanto in tanto le serpentine del
condensatore (se presenti) sul retro del frigorifero.

O Pulire la guarnizione dello sportello con acqua calda o un detergente neutro
che non lascia residui. La tenuta della guarnizione dello sportello &
fondamentale per I'efficienza dell'elettrodomestico.

Utilizzo:

O Non aprire lo sportello piu del necessario.

O Non regolare il termostato su una temperatura troppo bassa. Una
variazione di appena 1 °C puo aumentare i consumi energetici del 5%.
Controllare la temperatura con un_termometro.

O La temperatura interna del frigorifero dovrebbe essere circa 3-4 °C.

o Lasciare raffreddare gli alimenti prima di collocarli nell'elettrodomestico
(evitando di lasciarli a temperatura ambiente per troppo tempo).

o Se l'elettrodomestico rimarra inutilizzato per lunghi periodi, spegnerlo,
svuotarlo, pulirlo e lasciare lo sportello socchiuso.

o Avendo un secondo elettrodomestico inutilizzato, spegnerlo e lasciare
socchiuso lo sportello.

Smaltimento:

o Per lo smaltimento del vecchio frigorifero, attenersi alle norme locali per il
riciclo dei clorofuorocarburi (CFC). Per le istruzioni, rivolgersi agli enti
preposti alla tutela dell'ambiente.

PULIZIE E MANUTENZIONE

AVVERTENZA: PRIMA DI PULIRE L'ELETTRODOMESTICO, SCOLLEGARLO
DALLA RETE ELETTRICA.

O Non versare o spruzzare acqua sull'elettrodomestico per pulirlo.

O Pulire regolarmente il vano frigo con una soluzione di bicarbonato di sodio
sciolto in acqua tiepida.

O Pulire gli accessori separatamente con acqua e sapone. Non lavare gli
accessori in lavastoviglie.

O Non adoperare prodotti, saponi o detersivi abrasivi.

O Dopo il lavaggio dell'elettrodomestico, strofinare la zona pulita con un
panno morbido e asciugarla perfettamente.

O Al termine della pulizia, asciugare le mani e ricollegare la spina alla rete
elettrica.

Foro di scarico di sbrinamento

Lo sbrinamento avviene automaticamente nel vano frigo durante I'uso.

L'acqua di sbrinamento viene raccolta nel vassoio per |'evaporazione ed

evapora automaticamente.

O Pulire regolarmente il foro di scarico con |'utensile fornito per evitare che
I'acqua si raccolga nella parte inferiore del frigorifero invece di scorrere nel

canale e nel foro di scarico di sbrinamento.

IMPORTANTE: dopo la pulizia, togliere I'utensile per la pulizia dal foro di
scarico per non ostruire I'ingresso dell'acqua di sbrinamento.

O Versare un po' d'acqua nel foro di scarico per pulire il canale di scarico di
sbrinamento.

O Le confezioni degli alimenti non devono toccare la parete posteriore
dell'elettrodomestico, altrimenti il processo di sbrinamento automatico si
blocca e I'acqua viene deviata sulla base del frigorifero.

O Per pulire il vassoio di evaporazione adoperare una soluzione di
bicarbonato di sodio sciolto in acqua tiepida.

IMPORTANTE: la formazione di alcune goccioline di ghiaccio sulla parete
posteriore & normale e non indica un guasto dell'elettrodomestico.

Sostituzione della lampadina

AVVERTENZA: PRIMA DI SOSTITUIRE LA LAMPADINA
DELL'ELETTRODOMESTICO, SCOLLEGARLO DALLA RETE ELETTRICA.

O Premere la parte posteriore del coperchio della lampadina fino a sbloccare i
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lati e sollevare il coperchio trasparente della lampadina.

O Sostituire la lampadina con una lampadina nuova di potenza non superiore
a 15 W (scegliere una lampadina E14 da 15 W).

O Rimontare il coperchio della lampadina, attendere cinque minuti e
ricollegare |'elettrodomestico alla rete elettrica.

INSTALLAZIONE

IMPORTANTE: prima dell'installazione e dell'uso, leggere attentamente le
istruzioni e accertarsi che la tensione (V) e la frequenza (Hz) indicate sulla
targhetta corrispondano a quelle della rete domestica. La targhetta &
collocata sul bordo anteriore sinistro della parte interna del frigorifero.

Il produttore declina ogni responsabilita in caso di inosservanza delle norme di
prevenzione degli incidenti che regolano I'utilizzo e il funzionamento
dell'impianto elettrico.

Collegamento elettrico

IL FRIGORIFERO E PROGETTATO PER L'INSTALLAZIONE PERMANENTE.

Il collegamento dell'elettrodomestico deve essere effettuato da un elettricista
qualificato, membro del NICEIC, in conformita agli standard IEE e alle
normative locali.

o Il frigorifero & dotato di una presa da 13 A. Se in futuro occorre sostituire il
fusibile nella presa, & necessario utilizzare un fusibile da 13 A con
approvazione ASTA (BS 1362).

O Colori dei conduttori elettrici:

Marrone: fase

Blu: neutro

Giallo/verde: terra

O Se i colori dei conduttori elettrici dell'elettrodomestico non corrispondono
ai contrassegni identificativi sui terminali della presa elettrica, procedere
come indicato di seguito:

Collegare il conduttore marrone al terminale contrassegnato con la lettera
"F" (fase) o di colore rosso.

Collegare il conduttore blu al terminale contrassegnato con la lettera "N"
(neutro) o di colore nero.

Collegare il conduttore giallo/verde al terminale contrassegnato con la lettera
"T" (terra), con il simbolo della terra o di colore giallo/verde.

O Una volta effettuato il collegamento, eliminare spezzoni e residui di fili
elettrici. Fissare il morsetto del cavo alla guaina esterna.

Giallo/verde: terra

Marrone:
fase

i | Fusibile
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Morset
to del
cavo

Blu: neutro

Scelta del luogo di installazione

O L'elettrodomestico deve essere installato solo in luoghi a temperatura
ambiente corrispondenti alla classe climatica indicata sulla targhetta
dell'elettrodomestico. Se la temperatura ambiente non rientra negli
intervalli indicati di seguito, I'elettrodomestico potrebbe non funzionare
correttamente.

Classe climatica Temperatura ambiente

appropriata

SN Da+10a+32°C
N Da+16a+32°C
ST Da+16a +38°C
T Da+16a+43°C

O Non esporre |'elettrodomestico alla luce solare diretta, a fonti di calore
costante o a temperature estreme (ad es. in prossimita di radiatori o
caldaie).

O Lo sportello deve aprirsi completamente senza incontrare ostacoli.

O Collocare I'elettrodomestico in una posizione che consenta di accedere
facilmente agli alimenti riposti.

O Controllare se é disponibile una presa elettrica facilmente accessibile dopo
I'installazione dell'elettrodomestico.

Inversione dello sportello dell'elettrodomestico

Effettuare questa procedura PRIMA di fissare lo sportello del mobile.
Conservare per eventuali usi futuri i componenti rimossi dall'elettrodomestico
per l'inversione dello sportello.

AVVERTENZA: quando si aprono le cerniere, tenere presente la forza delle
molle che potrebbe intrappolare le mani e provocare lesioni.

Utensili necessari:
O Cacciavite Phillips
O Cacciavite a lama

w
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O Allentare le viti di ritenuta (1) sull'elettrodomestico e rimuovere con
attenzione lo sportello.

O Collocare lo sportello su una superficie soffice per evitare di danneggiarlo.

O Fare leva per estrarre i tappi (3).

O Inserire le viti di ritenuta (1) sul lato opposto dell'elettrodomestico.
Avvitare le viti solo parzialmente.

O Rimuovere le viti di ritenuta dello sportello (2) e invertire la posizione della
cerniera superiore e di quella inferiore (come illustrato nella figura
precedente).

O Rimontare lo sportello dell'elettrodomestico e avvitare completamente le
viti di ritenuta (1) e le viti di ritenuta dello sportello (2).

O Inserire i tappi (3) nei fori esposti sul lato destro del vano.

IMPORTANTE: al termine della procedura di inversione, accertarsi che lo
sportello si apra e si chiuda correttamente senza ostacoli.

Dopo l'inversione dello sportello, controllare la guarnizione per accertarsi
che non sia piegata, ritorta o schiacciata, altrimenti rimarra uno spazio tra la
guarnizione e la parte interna dello sportello.

O La guarnizione deve aderire perfettamente tutt'attorno allo sportello.

O Se la guarnizione non aderisce perfettamente al vano:

1. Manipolare la guarnizione con un panno morbido caldo fino a quando non
aderisce perfettamente al vano e tutt'attorno allo sportello.

Oppure

2. Utilizzare un asciugacapelli alla minima potenza e riscaldare lievemente le
zone della guarnizione dello sportello che non aderiscono perfettamente. Il
calore ammorbidisce la guarnizione e ne facilita la manipolazione per
collocarla nella posizione corretta.



IMPORTANTE: LA GUARNIZIONE DELLO SPORTELLO DEVE ESSERE
RISCALDATA A BASSA TEMPERATURA E PER BREVE TEMPO, ALTRIMENTI
POTREBBE DANNEGGIARSI INVALIDANDO LA GARANZIA.

Dimensioni dell'apertura del mobile

La figura seguente illustra le dimensioni dell'apertura del mobile in cui
installare I'elettrodomestico.

820 - 870

A
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158- 208

O L'elettrodomestico deve essere collocato su un pavimento a livello. Per
ovviare a lievi dislivelli del pavimento, regolare i piedini di livellamento.

Regolazione del basamento o dello zoccolo

Se I'elettrodomestico viene installato sotto il top, € possibile fissare un
basamento o uno zoccolo di finitura adatto ai mobili di cucina.

O Rimuovere la griglia sulla base dell'elettrodomestico svitando le viti laterali

ed estrarre la griglia.

o 4 a) 90 mm
- e b) 140 mm

O Regolare I'altezza dei piedini con una chiave.

O Se l'apertura ¢ alta 820 mm, i piedini regolabili devono essere stretti
completamente.

O Se I'apertura ¢ alta 870 mm, i piedini regolabili devono essere sollevati di
50 mm.

O L'elettrodomestico deve essere a livello con la parte inferiore del top.
IMPORTANTE: se |'elettrodomestico non & a livello, lo sportello e la
guarnizione potrebbero danneggiarsi.

O Praticare un foro per la ventilazione sul basamento o sullo zoccolo. Il foro
deve essere largo 600 mm e alto da 90 a 140 mm, a seconda dell'altezza di
regolazione dell'elettrodomestico.

O Inserire il basamento o lo zoccolo e rimontare la griglia nella posizione

originaria.

IMPORTANTE: per garantire una corretta ventilazione & INDISPENSABILE

praticare un foro delle corrette dimensioni sul basamento o sullo zoccolo (v.

figura precedente).

Montaggio dello sportello del mobile all'elettrodomestico

Se & necessario aprire lo sportello dell'elettrodomestico dall'altro lato,
invertire lo sportello prima di procedere all'installazione (vedere "Inversione

dello sportello").

Utensili necessari:

O Metro

O Pennarello sottile

O Cacciavite a lama piccolo

O Chiave
IMPORTANTE: l'installazione dell'elettrodomestico richiede due persone.

1. Svitare le viti dai due bulloni di regolazione collocati sulla parte superiore
dello sportello dell'elettrodomestico e rimuovere la staffa di montaggio (1).

|15
b
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2. Misurare |'altezza dello sportello del mobile e marcare un punto a meta
della verticale della superficie interna dello sportello del mobile. Tracciare
una linea dalla parte superiore dello sportello del mobile fino a circa meta
sportello.

O Collocare la staffa di montaggio (1) sulla parte inversa dello sportello
dell'elettrodomestico.

O Posizionare la parte centrale della staffa di montaggio sulla linea appena
tracciata. Prendere nota della posizione della staffa di montaggio per
accertarsi che sia montata correttamente (v. figura precedente).

O La parte superiore della staffa di montaggio deve essere collocata a circa 15
mm di distanza dalla parte superiore dello sportello del mobile. In tal modo,
rimane uno spazio di 5 mm tra la parte superiore dello sportello del mobile
e il top.

O Fissare la staffa di montaggio allo sportello del mobile con le viti fornite e
un cacciavite Phillips. Avvitare completamente le viti.

3. Agganciare lo sportello del mobile a quello dell'elettrodomestico
accertandosi che i supporti sulla staffa di montaggio siano collocati sopra i
bulloni di regolazione.

10



B e ——

4. Regolare con un cacciavite la distanza sulla sezione inferiore dei bulloni di
regolazione. La distanza deve essere circa 9 mm (v. figura precedente).

5. Fissare la staffa inferiore alla parte inferiore dello sportello del mobile e
sotto lo sportello dell'elettrodomestico.

O E possibile effettuare lievi regolazioni della posizione dello sportello
del mobile agendo sulle viti sulla parte superiore e inferiore dello
sportello dell'elettrodomestico. Effettuare queste regolazioni fino a
quando lo sportello del mobile ¢ a livello.

(=]

. Inserire il coperchio sulla parte superiore dell'elettrodomestico fino a
quando scatta in posizione.

L
0

=
I

L
“

C
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~

. Aprire lo sportello dell'elettrodomestico.

O Con il trapano e una punta adatta, forare il top per applicare la staffa.

IMPORTANTE: la punta del trapano deve essere adatta al materiale del top.

O Fissare la staffa sulla parte inferiore del top con le viti fornite.

IMPORTANTE: avvitare completamente le viti.

O Se |'elettrodomestico viene installato sotto un top di granito, utilizzare le
staffe a "L" fornite per fissare il frigorifero ai lati del vano. Con il trapano e
una punta adatta, sul lato opposto a quello delle cerniere praticare i tre fori
sul lato del vano per applicare la staffa.

O | fori ovali devono trovarsi sopra le posizioni delle cerniere inutilizzate sulla

parte anteriore dell'elettrodomestico. Fissare la staffa alla parte anteriore

dell'elettrodomestico con le due viti.

Accertarsi che lo sportello si apra e si chiuda senza ostacoli e controllare la
tenuta dello sportello.

SOLUZIONE DEI PROBLEMI

IMPORTANTE: se il frigorifero non funziona correttamente, prima di
rivolgersi all'assistenza consultare la lista di controllo seguente.

Il frigorifero non funziona o non si accende

O Accertarsi che la spina sia interamente inserita nella presa elettrica.

O Accertarsi che la rete elettrica funzioni (ad es. assenza di corrente o fusibile
bruciato).

O Accertarsi che il termostato interno dell'elettrodomestico non sia posizione
di spegnimento.

O Accertarsi che la tensione di alimentazione corrisponda a quella indicata
sulla targhetta dell'elettrodomestico.

Il frigorifero non raffredda a sufficienza

O Accertarsi che il frigorifero non sia sovraccarico e che le confezioni degli
alimenti non siano troppo vicine tra loro.

O Impostazione del termostato insufficiente; scegliere una temperatura piu
fredda.

O Accertarsi che lo sportello si chiuda perfettamente e che non sia stato
lasciato aperto per molto tempo.

O Accertarsi che la ventilazione dell'elettrodomestico sia adeguata.

Il frigorifero &€ rumoroso

O La circolazione del gas refrigerante nelle tubazioni dell'elettrodomestico
potrebbe produrre lievi rumori, anche se il compressore non & in funzione.

O Se il rumore aumenta o se I'elettrodomestico & piti rumoroso del normale,
accertarsi che sia a livello, che la parte posteriore non tocchi altri oggetti e
che nel frigorifero non siano riposti oggetti che sbatacchino.

Sulla parete posteriore del frigorifero si &€ formato il ghiaccio

O Accertarsi che gli alimenti non siano stati riposti troppo all'interno e che
non tocchino la parete posteriore.

IMPORTANTE: la formazione di alcune goccioline di ghiaccio sulla parete
posteriore & normale e non indica un guasto dell'elettrodomestico.

Presenza d'acqua alla base del frigo o perdita d'acqua dal frigorifero
o Vedere "Foro di scarico di sbrinamento" (pag. 15).

NON TENTARE DI RIPARARE L'ELETTRODOMESTICO DA SOLI.

In caso di intervento dell'assistenza in garanzia, se il tecnico che ispeziona
I'elettrodomestico scopre un problema non dovuto a un guasto
dell'elettrodomestico, la riparazione sara a pagamento.

L'elettrodomestico deve essere accessibile al tecnico per le riparazioni. Se
I'elettrodomestico é installato in maniera tale che il tecnico ritenga che
possa danneggiarsi o danneggiare la cucina, la riparazione non verra
effettuata (ad esempio se I'elettrodomestico e stato piastrellato, sigillato
con sigillante, ostruito anteriormente con il basamento o altri ostacoli di
legno).

Fare riferimento alle condizioni della garanzia riportate sulla scheda ricevuta
assieme all'elettrodomestico.
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SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

Sull'unita e riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea
2012/19/UE relativa allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche usate (WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze
inquinanti (pericolose per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere sottoposte
a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le
sostanze inquinanti e per recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni
ambientali causati dalle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:
Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere
gestite come rifiuti domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere
consegnate negli appositi punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da
aziende regolarmente registrate. In molti paesi & prevista la raccolta a
domicilio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto di
dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio
puo essere restituito al rivenditore che & obbligato a prelevarlo gratuitamente
alla consegna di quello nuovo, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse
funzioni di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno C€ sul prodotto garantisce la conformita a
tutti i requisiti in materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.
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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in
order to maximize its performance. Store all documentation for subsequent
use or for other owners. This product is intended solely for household use or
similar applications such as:

- the kitchen area for personnel in shops, offices and other working
environments

- on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a
residential type

- at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other
use is considered dangerous and the manufacturer will not be responsible for
any omissions. Also, it is recommended that you take note of the warranty
conditions. Please, to obtain the best possible performance and trouble free
operation from your appliance it is very important to carefully read these
instructions. Failure to observe these instructions may invalidate your right to
free service during the guarantee period.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many important
safety information. Please, we suggest
you keep these instructions in a safe
place for easy reference and a good
experience with the appliance.

The refrigerator contains a refrigerant gas
(R600a: isobutane) and insulating gas
(cyclopentane), with high compatibility
with the environment, that are, however,
inflammable.

& Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be

damaged:

e Avoid opening flames and sources of
ignition.

Thoroughly ventilate the room in which

the appliance is situated

WARNING!

e Care must be taken while
cleaning/carrying the appliance to
avoid touching the condenser metal
wires at the back of the appliance, as
you might injure your fingers and
hands or damage your product.

e This appliance is not designed for
stacking with any other appliance. Do
not attempt to sit or stand on top of
your appliance as it is not designed for
such use. You could injure yourself or
damage the appliance.

e Make sure that mains cable is not
caught under the appliance during and

after carrying/moving the appliance, to
avoid the mains cable becoming cut or
damaged.

When positioning your appliance take
care not to damage your flooring,
pipes, wall coverings etc. Do not move
the appliance by pulling by the lid or
handle. Do not allow children to play
with the appliance or tamper with the
controls. Our company declines to
accept any liability should the
instructions not be followed.

Do not install the appliance in humid,
oily or dusty places, nor expose it to
direct sunlight and to water.

Do not install the appliance near
heaters or inflammable materials.

If there is a power failure do not open
the lid. Frozen food should not be
affected if the failure lasts for less than
20 hours. If the failure is longer, then
the food should be checked and eaten
immediately or cooked and then
refrozen.

If you find that the lid of the chest
freezer is difficult to open just after
you have closed it, don’t worry. This is
due to the pressure difference which
will equalize and allow the lid to be
opened normally after a few minutes.
Do not connect the appliance to the
electricity supply until all packing and
transit protectors have been removed.
Leave to stand for at least 4 hours
before switching on to allow
compressor oil to settle if transported
horizontally.

This freezer must only be used for its
intended purpose (i.e. storing and
freezing of edible foodstuff).

Do not store medicine or research
materials in the Wine Coolers. When
the material that requires a strict
control of storage temperatures is to
be stored, it is possible that it will
deteriorate or an uncontrolled reaction
may occur that can cause risks.
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Before performing any operation,
unplug the power cord from the power
socket.

On delivery, check to make sure that
the product is not damaged and that
all the parts and accessories are in
perfect condition.

If in the refrigeration system a leak is
noted, do not touch the wall outlet and
do not use open flames. Open the
window and let air into the room. Then
call a service center to ask for repair.
Do not use extension cords or
adapters.

Do not excessively pull or fold the
power cord or touch the plug with wet
hands.

Do not damage the plug and/or the
power cord; this could cause electrical
shocks or fires.

If the supply cord is damaged, it must
be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified
person in order to avoid a hazard.

Do not place or store inflammable and
highly volatile materials such as ether,
petrol, LPG, propane gas, aerosol spray
cans, adhesives, pure alcohol, etc.
These materials may cause an
explosion.

Do not use or store inflammable
sprays, such as spray paint, near the
Wine Coolers. It could cause an
explosion or fire.

Do not place objects and/or containers
filled with water on the top of the
appliance.

We do not recommend the use of
extension leads and multi-way
adapters.

Do not dispose of the appliance on a
fire. Take care not to damage, the
cooling circuit/pipes of the appliance in
transportation and in use. In case of
damage do not expose the appliance to
fire, potential ignition source and

immediately ventilate the room where
the appliance is situated.
The refrigeration system positioned
behind and inside the Wine Coolers
contains refrigerant. Therefore, avoid
damaging the tubes.
Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
Do not damage the refrigerant circuit.
Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting
process, other than those
recommended by the manufacturer.
Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments, unless
they are of the type recommended by
the manufacturer.
Do not touch internal cooling
elements, especially with wet hands, to
avoid cracks or injuries.
Maintain the ventilation openings in
the appliance enclosure or in the built-
in structure, free of obstruction.
Do not use pointed or sharp-edged
objects such as knives or forks to
remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters
or other such electrical appliances for
defrosting.
Do not scrape with a knife or sharp
object to remove frost or ice that
occurs. With these, the refrigerant
circuit can be damaged, the spill from
which can cause a fire or damage your
eyes.
Do not use mechanical devices or other
equipment to hasten the defrosting
process.
Absolutely avoid the use of open flame
or electrical equipment, such as
heaters, steam cleaners, candles, oil
lamps and the like in order to speed up
the defrosting phase.
Never use water wash the compressor
position, wipe it with a dry cloth
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thoroughly after cleaning to prevent
rust.

It is recommended to keep the plug
clean, any excessive dust residues on
the plug can be the cause fire.

The product is designed and built for
domestic household use only.

The guarantee will be void if the
product is installed or used in
commercial or non-residential
domestic household premises.

The product must be correctly
installed, located and operated in
accordance with the instructions
contained in the User Instructions
Booklet provided.

The guarantee is applicable only to
new products and is not transferable if
the product is resold.

Our company disclaims any liability for
incidental or consequential damages.
The guarantee does not in any way
diminish your statutory or legal rights.
Do not perform repairs on this Wine
Coolers. All interventions must be
performed solely by qualified
personnel.

SAFETY CHILDREN!

If you are discarding an old product
with a lock or latch fitted to the door,
ensure that it is left in a safe condition
to prevent the entrapment of children.
This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and by
persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or with a lack of
experience and knowledge; provided
that they have been given adequate
supervision or instruction concerning
how to use the appliance in a safe way
and understand the hazards involved.
Children should not play with the

appliance. Cleaning and user
maintenance should not be made by
children without supervision.
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SPECIFICATIONS OF YOUR LARDER FRIDGE

820 - 870

818-870

al
N.20-75
DESCRIPTION OF THE APPLIANCE
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NOTE:

Image is for reference only and may differ from your product.

DESCRIPTION OF THE PRODUCT FEATURES

1) Shelves

o The shelves may be placed in any of the guide slots within the interior of the
appliance. They are protected from sliding out.

o To remove a shelf: Take off all of the items that are stored on the shelf that

you want to remove. Then lift the front of the shelf and carefully pull it out of
the grooves.

2) Defrost water outlet

o The interior of the refrigerator is cooled by the cooling plate that is on the
rear wall. Beneath this there is a channel and an outlet for the defrost water.
o It is important that this channel never becomes clogged (see “The defrost
drain hole” section for a detailed explanation of how to keep the channel
clear).

3) Crisper (salad) drawers and cover
o The crisper drawers are in the bottom of your refrigerator and there is a
cover that goes over them.

o The cover helps to prevent fruit and vegetables from drying out
prematurely.

4) Dairy shelf (door rack)

o The dairy shelf is suitable for storing eggs, cheese and yogurt. As well as
smaller packages, tubes, cans etc.

5) Bottle shelf (bottle door rack)

o The lower shelf should be used for storing reasonably sized bottles.

IMPORTANT: IT IS IMPORTANT THAT NONE OF THE SHELVES THAT SIT IN THE
DOOR ARE OVERLOADED, AS THIS WILL DRASTICALLY REDUCE THEIR
WORKING LIFE.

USING YOUR BAUMATIC LARDER FRIDGE

Before switching on

o Make sure that it has been installed by a suitably qualified person, as per
the information contained in Baumatic’s installation instructions.

o After delivery, wait for eight hours before connecting the appliance to your
mains supply. This will allow any refrigerant gasses that may have been
disturbed during the transportation process to settle.

o The outside of the appliance and the removable accessories contained
within it, should be cleaned with a solution of liquid detergent and water.

o The interior of the appliance should be cleaned with a solution of sodium
bicarbonate dissolved in lukewarm water. The interior and accessories should
be thoroughly dried, after the cleaning process has been completed.

o There can be an odour when you first switch on the appliance. It will lessen
as the appliance starts to cool.

During first use

o You should set the thermostat dial to its maximum setting for 24 hours after
switching on the appliance for the first time.

o When you first switch on the appliance, the compressor will run
continuously for approximately 24 hours or until the fridge freezer reaches a
cool enough temperature.

o During this period of time, you should try not to open the door frequently or
place a large amount of food within the appliance.

o You should then adjust the thermostat dial down to its normal operating
position.

o If the unit is switched off or unplugged, you must allow at least 5 minutes
before restarting the appliance on the thermostat or connecting it to your
mains supply.

Switching on the appliance and setting the thermostat

You switch on your appliance by connecting it to your mains supply and
setting the thermostat. The thermostat control knob is located on the right
hand side of the fridge.

o The thermostat automatically regulates the temperature inside of the
fridge, depending on what number you have turned the thermostat control
knob to:-

o Position <0> means that the appliance will not cool. However the light
will still function.

o Position <1> will give you a higher temperature inside of the fridge.

o Position <6> will give you a lower temperature inside of the fridge.

o Ideally the thermostat should be set to a position of between <3> to <4>.
o Your refrigerator can maintain a temperature of between 4 — 6 degrees
centigrade.

IMPORTANT: The ambient temperature of the room, the temperature of the
food and the amount of food that has been placed in the appliance and how
often the door is opened, will all affect the temperature being maintained
by the appliance.

0 On the maximum setting (position <6>), your fridge will work harder to
maintain a lower temperature and will increase the energy usage. There is no
need to run your appliance on this setting for prolonged periods and you
should return the thermostat knob to between <3> to <4>.

IMPORTANT: Do not run the appliance with the thermostat above number 5
in normal usage otherwise the defrost drain hole will freeze.

ARRANGING AND STORING FOOD IN YOUR
REFRIGERATOR

o Warm food or evaporating liquids should not be stored in your refrigerator,
as this will increase the humidity inside of the appliance.

o All foods should be wrapped or covered, this is particularly important if the
food has a strong flavour. You should use polythene bags or sheets,
aluminium foil, wax paper. Liquids should be stored in covered containers or
bottles.

o To maximise the space inside of your refrigerator, any excessive packaging
on the food should be removed.

o Quickly perishable food should be stored at the back of the refrigerator,
which is the coldest part of the appliance.

o No food items should be allowed to come into contact with the back wall of
the refrigerator.

o Make sure that you arrange food in such a way that the door can close
completely. Particular attention should be given to bottles that may protrude
when placed on shelves inside the main section of the refrigerator.
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o Some organic solutions, such as the oils in lemon/orange peel and acid in
butter, can cause damage to the plastic parts contained inside of the
refrigerator.

o Do not open the refrigerator door too often or leave the door open for long
periods of time, as this will increase the temperature inside of the appliance
and will increase the energy usage.

o Meat should be wrapped in polythene bags and then placed on the glass
shelf above the salad drawer.

(Meat should only be stored in this manner for one or two days at the
most).

o Cold dishes/cooked food should be covered and can be placed on any shelf.
o Fruit and vegetables should be cleaned thoroughly and placed in the salad
drawer.

o Cheese and butter should be placed in airtight containers, or they can be
wrapped in aluminium foil or polythene bags. As much air as possible should
be removed from the bags.

o Milk bottles should have a cap on them and be stored on the bottle shelf
that sits in the door.

o Garlic, potatoes, onions and bananas should only be stored in a
refrigerator IF they are stored in airtight containers.

SAVING ENERGY WHEN USING YOUR REFRIGERATOR

Installing:

o Install the appliance in a cool position. If it is placed in direct sunlight or next
to an oven or other heat source, the energy consumption can increase
substantially.

o Ensure the appliance is installed with the correct ventilation requirements.
Restricting ventilation can increase the energy consumption by 15%.

Cleaning and Maintenance:

o Occasionally clean the condenser coils (if present) at the back of the
appliance to maintain a high performance level.

o Clean the door gasket with warm water or a neutral detergent that leaves
no residue. A tight-sealing door gasket is critical to the efficiency of your
appliance.

Usage:

o Do not open the door repeatedly or more frequently than you have to.

o Do not set the thermostat too low. A change of just one degree can effect
the energy consumption by 5%. Use a thermometer to check the
temperature.

o The refrigerator should operate at around 3 to 4 degrees Celsius.

o Allow food to sufficiently cool before putting it in the appliance (but don’t
let it sit at room temperature for too long).

o If you are going away for a long period of time, turn off the appliance,
empty and clean it and leave the door ajar.

o If you have a second appliance that is not used, make sure that it is stored
with the power off and the door left ajar until it is actually required.

Disposing:

o If you're going to throw out your old fridge, see if there's a
chlorofluorocarbons (CFCs) recycler in your area. The government department
which looks after the environment in your area may be able to help you.

CLEANING AND MAINTENANCE

WARNING: PLEASE ENSURE THAT YOUR APPLIANCE IS DISCONNECTED FROM
YOUR MAINS SUPPLY BEFORE ATTEMPTING TO CLEAN IT.

o Do not clean the appliance by pouring water onto it or spraying water over
it.

o The refrigerator compartment should be cleaned periodically, using a
solution of bicarbonate of soda and lukewarm water.

o Clean the accessories separately with soap and water. Do not clean them in
a dishwasher.

o Do not use abrasive products, detergents or soaps.

o After washing the appliance, wipe over the area that you have cleaned with
a damp cloth and then dry it thoroughly.

o When cleaning is complete, dry your hands and then reconnect the plug to
your mains supply.

The defrost drain hole

Defrosting occurs automatically in the refrigerator compartment during
operation. The defrost water is collected by the evaporating tray and
evaporates automatically.

o The drain hole should be cleaned periodically with the drain hole cleaner.
This will prevent water from collecting in the bottom of the refrigerator,
instead of flowing down the defrost drainage channel and drain hole.

IMPORTANT: Please note that the drain hole cleaner should not be left in
position permanently. Otherwise this may prevent the defrost water from
entering the drain hole.

o You can also pour a small amount of water down the drain hole to clean the
defrost drainage channel.

o You should be careful to make sure that food packages do not touch the
rear wall of the appliance, as this can interrupt the automatic defrosting
process and deflect water into the base of your refrigerator.

o Use a solution of bicarbonate of soda and lukewarm water to clean the
evaporating tray.

IMPORTANT: It is normal to get some ice droplets forming on the back wall

of the appliance. The formation of ice droplets does not indicate an
appliance fault.

Replacing the light bulb

WARNING: PLEASE ENSURE THAT YOUR APPLIANCE IS DISCONNECTED FROM
YOUR MAINS SUPPLY BEFORE ATTEMPTING TO REPLACE THE LIGHT BULB.

o Press the rear end of the bulb cover until the sides release and then lift the
bulb cover clear of the bulb.

o Change the present light bulb with a new one. The replacement bulb should
not have a greater rating than 15 W; (an E14 15 W bulb should be used).

o Replace the light cover and after waiting five minutes, reconnect your plug
to your mains supply.

INSTALLATION

IMPORTANT: Before installation and usage read all the instructions and
make sure that the voltage (V) and the frequency (Hz) indicated on the
rating plate are exactly the same as the voltage and frequency in your
home. The rating plate can be found on the front left edge of the
inside of the refrigerator.

The manufacturer declines all responsibility in the event of the installer failing
to observe all the accident prevention regulations in force, which are
necessary for normal use and the regular operation of the electric system.

Electrical connection

YOUR REFRIGERATOR IS INTENDED FOR FITTED AND PERMANENT
INSTALLATION.

We recommend that the appliance is connected by a qualified electrician,
who is a member of the N.I.C.E.I.C. and who will comply with the I.E.E. and
local regulations.

o Your refrigerator comes supplied with a 13 amp plug fitted. If in future you
need to change the fuse in this plug, then a 13 amp ASTA approved (BS 1362)
fuse must be used.

o The wiring in the mains lead is coloured as follows:

Brown Live

Blue Neutral

Green and yellow Earth

0 As the colours of the wires in the appliance’s mains lead may not
correspond with the coloured markings identifying the terminals in your spur
box, please proceed as follows:
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The brown wire must be connected to the terminal marked “L” (live), or
coloured red.

The blue wire must be connected to the terminal marked “N” (neutral), or
coloured black.

The green and yellow wire must be connected to the terminal marked “E”
(earth), or by the earth symbol, or coloured green and yellow.

o When the connection is completed, no stray strands or cut wire should be
present. The cord clamp must be secured over the outer sheath.

Green & Yellow to Earth

Browin to
Live

13 Amp
Fuse

G imres Cord
Clamp

Positioning

o It is advisable that your appliance is only installed in a location where the
ambient temperature of the room, corresponds with the climate classification
that is stated on the rating plate of your appliance. Your appliance may not
function correctly if the ambient temperature falls outside of the following
ranges.

Climate classification Appropriate ambient temperature
SN +10 to +32 degrees centigrade
N +16 to +32 degrees centigrade
ST +16 to +38 degrees centigrade
T +16 to +43 degrees centigrade

o Your appliance should not be located in direct sunlight or exposed to

continuous heat or extremes of temperature (e.g. next to a radiator or boiler).

o The door should be able to open completely and freely.

o The appliance should be situated so you can easily access the food that is
stored in it.

o You should check whether there is an electrical socket available, which will
be accessible after your appliance is installed.

Reversing the door of your appliance

This procedure MUST be completed before the furniture door is attached.
Any parts that you remove from the appliance whilst reversing the door,
should be retained for later use.

WARNING - Take care when opening the hinges, they are sprung loaded and
there is the risk of injury if they close on your hand.

Tools required:
o Phillips screwdriver
o Flat bladed screwdriver

o Slacken the retaining screws (1) on the appliance and then carefully remove
the appliance door.

o Place the appliance door on a cushioned surface, so that it does not get
damaged.

o Lever off the cover caps (3).

o Insert the retaining screws (1) into the opposite side of the appliance from
their original position. These screws should be partially tightened but not fully
tightened.

o Remove the door retaining screws (2) and then reverse the position of the
top and bottom hinge (as shown in the above diagram).

o Reattach the appliance door and then fully re-tighten the retaining screws
(1) and the door retaining screws (2).

o Insert the cover caps (3) into the holes that are now exposed on the right
hand side of the cabinet.

IMPORTANT: Check that the door opens and shuts correctly, without
fouling, after you have completed the door reversal process.

After the door has been reversed, you should check the door seal of the
appliance. The seal should not be creased or crushed; otherwise there will
be a gap between it and the inside of the door.

o The seal must adhere properly all the way around the door.
o If the seal is not adhering to the cabinet properly, then you should either:

1. Use a warm damp cloth and manipulate the seal until it does adhere to the
cabinet properly, all the way around the door.

Or

2. Use a hair dryer on its lowest heat setting and lightly heat the areas of the
door seal that are not adhering correctly. The heat will make the seal more
pliable and this will allow you to manipulate the seal into the correct position.

IMPORTANT: DO NOT HEAT THE DOOR SEAL ON ANYTHING BUT THE
LOWEST HEAT SETTING, OR HEAT THE SEAL FOR A LONG PERIOD OF TIME.
OTHERWISE DAMAGE MAY BE CAUSED TO THE DOOR SEAL, WHICH WOULD
NOT BE RECTIFIED UNDER THE GUARANTEE FREE OF CHARGE.

Aperture dimensions

The diagram below shows the aperture size that you will need to be able to
install your appliance.

820 - 870

EN
V\QO-?S

o The appliance must be stood on a level floor. You can use the levelling feet
to take into account any minor unevenness in the floor.

Adjusting the plinth/kickboard

When the appliance has been placed underneath the worktop, you may
decide to attach a plinth or kickboard to match your existing kitchen units.
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o Remove the grid on the base of the appliance by unscrewing the screws on
each side of the grid and then pull the grid towards you.

;90 mm
140 mm

b

0 Use a spanner to adjust the height of the adjustable feet.

o If your aperture has a height of 820 mm, then the adjustable feet should be
fully tightened.

o If your aperture has a height of 870 mm, then the adjustable feet should be
set at a height of 50 mm.

o The appliance should be flush with the underside of the worktop and be
level.

IMPORTANT: If the appliance is not level, then the door and door seal may
be affected.

0 A cut out must be made in the plinth/kickboard for ventilation. The cut out
should measure 600mm in width, and between 140mm and 90mm in height,
depending on the height that you have set your appliance.

o Insert the plinth/kickboard and then refit the grid in its original position to
hold it in place.

IMPORTANT: Please note that as shown in the above drawing, an
appropriately sized ventilation cut out MUST be made in the furniture
plinth/kickboard.

Fitting the furniture door to the appliance

If you need the appliance door to open from the other side, then please
reverse the door before commencing the installation process. (See “Reversing
the door section”).

Tools required:

o Tape measure

o Sharp pencil

o Small flat bladed screwdriver
o Spanner

IMPORTANT: We recommend that two people install this appliance.

1. Undo the screws from the two adjusting bolts that are located on the top of
the appliance door and then remove the mounting bracket (1).

2. Measure the width of the furniture door, at the halfway point mark a line
vertically down the inner surface of the furniture door. You should draw
the line from the top of the furniture door to approximately halfway down.

o Place the mounting bracket (1) on the reverse of the furniture door.

o The middle of the mounting bracket should be positioned on the line that
you have just drawn. Please note the position of the mounting bracket in the
above drawing, to ensure that you have the mounting bracket the correct way
up.

o The top of the mounting bracket should be positioned approximately 15

mm from the top of the furniture door. This will allow you a 5 mm gap from
the top of the furniture door, to the underneath of your worktop.

o Fix the mounting bracket to the furniture door using the screws provided
and a Phillips-head screwdriver. These screws should be fully tightened.

2

3. Hang the furniture door onto the appliance door, making sure that the
brackets on the mounting bracket locate over the adjusting bolts.
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4. Use a screwdriver to adjust the gap on the lower section of the adjusting
bolts. The gap should be set to approximately 9 mm (as shown in the above
drawing).

5. Fix the lower bracket to the bottom of the furniture door and the
underneath of the appliance door.

o It is possible to make minor adjustments to the position of the furniture
door using the screws on the top and the bottom of the appliance door. You
should make these adjustments so that the furniture door is level.

6. Insert the cover plate to the top of the appliance, this will just clip into
place.

L
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7. Open the appliance door.

0 Use a suitably sized drill bit to drill through the holes in the bracket, into the
work top.

IMPORTANT: The drill bit should be appropriate for the material that your
work top is made from.

o Secure the bracket to the underside of the worktop, using the screws
provided.

IMPORTANT: These screws should be fully tightened.

o If the appliance is being installed under a granite worktop, use the L shaped
brackets provided to secure the fridge to the side of the cabinet. Use a
suitably sized drill bit to drill through the three holes in the bracket into the
cabinet side on the opposite side to the hinges.

o The oval holes rest over the hinge positions which are not being used on the
front of the appliance. Use two screws to secure the bracket to the front of
the appliance.

o Check that the door opens and shuts without snagging, as well as checking
that the door is sealing correctly.

TROUBLESHOOTING

IMPORTANT: If your refrigerator appears not to be operating properly,
before contacting the Customer Care Department, please refer to the
checklist below.

My fridge does not appear to be working/there is no power to my
appliance.

o Check that the plug is fully inserted into the power socket.

o Check that there is power to your mains supply (e.g. that there hasn’t been
a power cut or that the fuse hasn’t blown).

o Check that the thermostat inside the appliance has not been turned to the
off position.

o Check that your mains supply voltage, corresponds to the voltage stated on
the rating plate of your appliance.

My fridge appears to be performing poorly

o Check that the appliance isn’t overloaded and that food hasn’t been packed
too tightly into it.

o The thermostat setting is too low; you should turn the thermostat up
higher.

o Ensure that the door is closing properly and that the door has not been
opened for a prolonged period in error.

o Ensure that there is adequate ventilation for your appliance.

My fridge is noisy

o The refrigerant gas that circulates the pipework of the appliance may make
a slight noise, even if the compressor is not running.

o If the noise worsens or the appliance gets louder than normal; check that it
is levelled off correctly, that nothing is touching the rear of the fridge and that
nothing placed inside the appliance is rattling.

Ice has formed on the inner back wall of my fridge

o Check that food has not been pushed too far back inside the appliance, so
that it is in contact with the inner back wall.

IMPORTANT: It is normal to get some ice droplets forming on the back wall
of the appliance. The formation of ice droplets does not indicate an
appliance fault.

There is water in the base of the fridge or leaking out of my fridge.

o Follow the “The defrost drain hole” section on page 15.

DO NOT ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF.

Please note that if an engineer is asked to attend whilst the product is under

guarantee and finds that the problem is not the result of an appliance fault,
then you may be liable for the cost of the call out charge.

The appliance must be accessible for the engi to perform any necessary
repair. If your appliance is installed in such a way that an engineer is
concerned that damage will be caused to the appliance or your kitchen, then
they will not complete a repair.

This includes situations where appliances have been tiled in, sealed in with
sealant, have wooden obstructions placed in front of the appliance, like
plinths. Or any installation other than the one specified by Baumatic Ltd. has
been completed.

Please refer to the conditions of guarantee that appear on the warranty card
that you receive with the appliance.
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SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on
Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative
consequences for the environment) and basic components (which can be re-
used). It is important to have WEEE subjected to specific treatments, in order
to remove and dispose properly all pollutants, and recover and recycle all
materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become
an environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

WEEE should not be treated as household waste.

WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by
the municipality or by registered companies. In many countries, for large
WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be
returned to the retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one
basis, as long as the equipment is of equivalent type and has the same
functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the mark C€ on this product, we are confirming compliance to all
relevant European safety, health and environmental requirements which are
applicable in legislation for this product.
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Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode
d'emploi afin d'optimiser sa performance. Conserver I'ensemble de la
documentation pour un usage ultérieur ou pour d'autres propriétaires. Ce
produit est congu uniquement pour une utilisation ménageére ou des
applications similaires comme :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- dans les exploitations agricoles, pour la clientéle des hotels, motels et autres
environnements de type résidentiel

- dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)

- pour les services de restauration et des applications similaires non destinées
a une vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniguement a des fins de conservation
d'aliments, toute autre utilisation est considérée comme dangereuse et le
fabricant ne sera pas responsable de toute omission. De plus, il est
recommandé de prendre note des conditions de garantie. Pour obtenir la
meilleure performance possible et un fonctionnement sans probleme de
votre appareil, il est trés important de lire attentivement ces instructions.
Tout non-respect de ces instructions peut annuler votre droit a des services
gratuits pendant la période de garantie.

INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Ce guide contient de nombreuses
informations importantes sur la sécurité.
Nous vous suggérons de conserver ces
instructions dans un endroit sGr pour une
référence ultérieure aisée et une bonne
utilisation de I'appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz
réfrigérant (R600a: isobutane) et un gaz
isolant (cyclopentane), qui présentent
une compatibilité élevée avec
I'environnement mais des propriétés
inflammables.

& Attention: risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de

réfrigérant :

e Eviter des flammes ouvertes et des
sources d'inflammation.

Bien aérer la piece dans laquelle se trouve
I'appareil.

AVERTISSEMENT!

e |l convient de préter une attention
particuliére lors du nettoyage/du
transport de I'appareil pour éviter de
toucher les fils métalliques du
condenseur a l'arriére de I'appareil, en
raison du risque de blessures aux
doigts et aux mains et du risque de
détérioration de I'appareil.

e Cet appareil n'est pas congu pour étre
empilé avec un autre appareil. Ne pas

essayer de s'asseoir ou de se tenir
debout sur le dessus de votre appareil
étant donné qu’il n’est pas congu a cet
effet. Vous pourriez vous blesser ou
endommager l'appareil.

Assurez-vous que le cable secteur ne se
retrouve pas coincé sous |'appareil
pendant et aprés le transport/le
déplacement de I'appareil, pour éviter
de couper ou d’endommager le cable
secteur.

Au moment de positionner votre
appareil, veillez a ne pas endommager
votre plancher, vos tuyaux, les
revétements muraux etc. Ne déplacez
pas I'appareil en le tirant par le
couvercle ou la poignée. Ne laissez pas
les enfants jouer avec I'appareil ou
falsifier les commandes. Notre
entreprise décline toute responsabilité
en cas de non-respect des instructions.
Ne pas installer I'appareil dans des
endroits humides, huileux ou
poussiéreux, ne pas l'exposer a la
lumiere directe du soleil et a I'eau.

Ne pas installer I'appareil a proximité
de radiateurs ou de matériaux
inflammables.

En cas de panne de courant, n'ouvrez
pas le couvercle. Si la panne dure
moins de 20 heures, les aliments
surgelés ne devraient pas étre affectés.
Si la panne dure plus longtemps, alors
il convient de vérifier les aliments et de
les manger immédiatement ou bien de
les cuire et de les congeler a nouveau.
Si vous trouvez que le couvercle du
congélateur coffre est difficile a ouvrir
juste apres I'avoir ouvert, ne soyez pas
inquiet. Cela vient de la différence de
pression qui doit s'égaliser et
permettre au couvercle de s’ouvrir
normalement aprés quelgues minutes.
Ne pas brancher I'appareil a
I'alimentation électrique avant d’avoir
retiré tous les protecteurs d'emballage
et de transport.
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Le laisser reposer au moins 4 heures
avant de I'allumer pour permettre a
I'huile du compresseur de décanter s'il
a été transporté horizontalement.

Ce congélateur doit uniquement étre
utilisé aux fins prévues (c.-a-d. la
conservation et la congélation de
denrées comestibles).

Ne pas conserver des médicaments ou
des substances de recherche dans le
rafraichisseur de vin. Lorsque la
matiere a conserver requiert un
controle strict des températures de
conservation, il est possible qu'elle se
détériore ou qu'une réaction
incontrolée se produise, laquelle peut
entrainer des risques.

Avant de procéder a tout
fonctionnement, débrancher le cordon
électrique de la prise électrique.

A la livraison, vérifiez que le produit
n'est pas endommagé et que toutes les
pieces et les accessoires sont en parfait
état.

Si une fuite est détectée dans le
systeme de réfrigération, ne pas
toucher la sortie murale et ne pas
utiliser de flammes ouvertes. Ouvrir la
fenétre et aérer la piece. Ensuite
appeler un service apres-ventes pour
demander une réparation.

Ne pas utiliser de rallonges ni
d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de maniere
excessive le cordon d'alimentation ou
ne pas toucher la fiche avec les mains
mouillées.

Ne pas endommager la fiche et/ou le
cordon d'alimentation; cela pourrait
provoquer des chocs électriques ou
des incendies.

Si le cable d’alimentation est
endommagsé, il doit étre remplacé par
le fabriquant, un agent aprés-vente ou
toute autre personne qualifiée pour
éviter tout danger.

Ne pas placer ou conserver des
substances inflammables ou
hautement volatiles tels que |'éther, le
pétrole, le GPL, le gaz propane, les
bombes d'aérosol, les colles, |'alcool
pur etc. Ces substances peuvent
provoquer une explosion.

Ne pas utiliser ou conserver des sprays
inflammables, tels que de la peinture
en aérosol, aupres du rafraichisseur de
vin. Cela pourrait entrainer une
explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de
récipients contenant de l'eau sur le
dessus de |'appareil.

Nous ne recommandons pas
['utilisation de rallonges et
d’adaptateurs multiples.

Ne pas jeter I'appareil au feu. Veiller a
ne pas endommager le circuit/les
tuyaux de refroidissement de I'appareil
pendant le transport et I'utilisation. En
cas de dommage, ne pas exposer
I"appareil au feu, a une source
d'inflammation potentielle et aérer
immédiatement la piece dans laquelle
se trouve |'appareil.

e systeme de réfrigération positionné
Le syst de réf t t
derriere et a l'intérieur du
rafraichisseur de vin contient du
réfrigérant. Par conséquent, éviter
d'endommager les tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a
I'intérieur des compartiments de
conservation des aliments de
I'appareil, sauf s'ils correspondent aux
modeéles recommandés par le
fabricant.

Ne pas endommager circuit
réfrigérant.

Ne pas utiliser de dispositifs
mécaniques ou d’autres moyens pour
accélérer le processus de dégivrage,
hormis ceux recommandés par le
fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a
I'intérieur des compartiments de
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conservation des aliments, sauf s'ils
correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux pieces de
réfrigération internes, en particulier si
vos mains sont humides, car vous
pourriez vous briler ou vous blesser.
Maintenir les ouvertures de ventilation
situées dans le bati de l'appareil ou sur
la structure encastrée, libres de toute
obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou
tranchants comme des couteaux ou
des fourchettes pour retire la couche
de glace.

Ne jamais utiliser de seche-cheveux, de
chauffages électriques ou d'autres
appareils électriques similaires pour le
dégivrage.

Ne pas gratter avec un couteau ou un
objet tranchant pour retirer le givre ou
la glace apparus. Ceux-ci pourraient
causer des dégats sur le circuit
réfrigérant, toute projection en
résultat peut provoquer un incendie ou
endommager vos yeux.

Ne pas utiliser de dispositifs
mécaniques ou d'autre équipement
pour accélérer le processus de
dégivrage.

Eviter impérativement I'utilisation de
flamme nue ou d’un équipement
électrigue, comme des radiateurs, des
nettoyeurs a vapeur, des bougies, des
lampes a pétrole ou similaires pour
accélérer la phase de dégivrage.

Ne jamais utiliser de I’eau pour laver le
compresseur, I'essuyer avec un chiffon
sec apres le nettoyage pour éviter la
rouille.

Il est recommandé de garder la fiche
dans un état propre, tout résidu de
poussiere présente en excées sur la
fiche peut étre la cause d'un incendie.
Le produit est concu et fabriqué pour
un usage domestique uniquement.

e La garantie s'annule si le produit est
installé ou utilisé dans des espaces
domestiques non-résidentiels ou
commerciaux;

e Le produit doit étre correctement
installé, positionné et utilisé
conformément aux instructions
contenues dans le Manuel
d’instructions de I'utilisateur fourni.

e La garantie s'appliqgue uniguement aux
produits neufs et n’est pas transférable
si le produit est revendu.

e Notre entreprise décline toute
responsabilité pour les dommages
accessoires ou consécutifs.

e La garantie ne diminue en rien vos
droits statutaires ou juridiques.

e Ne pas effectuer de réparation sur ce
rafraichisseur de vin. Toutes les
interventions doivent uniguement étre
réalisées par un personnel qualifié.

SECURITE DES ENFANTS!

e Sivous mettez au rebut un produit
usagé doté d’une serrure ou d’un
verrou fixé sur la porte, assurez-vous
qu’il soit laissé dans un état sécurisé
pour éviter que des enfants ne s’y
retrouvent piégés.

e Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants agés de 8 ans et plus et par des
personnes a capacités physiques,
sensorielles ou intellectuelles réduites
ou sans expérience et connaissances,
s'ils sont sous une surveillance
appropriée ou bien s'ils ont été
informés quant a |'utilisation de
I'appareil de maniere sire, et s'ils
comprennent les risques impliqués.

e Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I’entretien
ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.
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CARACTERISTIQUES DE VOTRE REFRIGERATEUR
GARDE-MANGER

820 - B70

A
*.20-75
DESCRIPTION DE L’APPAREIL

COMPARTIMENT
CREMERIE

THERMOSTAT ET |
ECLAIRAGE 1t

CLAYETTES EN VERRE | ISR
AMOVIBLES | i B ]

BAC A LEGUMES X

GRILLES DE
VENTILATION

PIEDS DE
MISE A
NIVEAU

CASIERA
CEUFS

REMARQUE :
L'image n’est fournie qu’a titre de référence et peut différer de votre
produit.

DESCRIPTION DES CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

1.Clayettes

O Les clayettes doivent étre placées dans I’'une des rainures a 'intérieur de
I’appareil. Elles sont protégées de maniére a ne pas en sortir.

O Pour enlever une clayette : enlevez tous les éléments rangés sur la clayette
que vous souhaitez sortir. Puis soulevez le devant de la clayette et tirez
dessus en faisant attention pour la sortir des rainures.

2.Sortie de I'eau dégivrée

O L'intérieur du réfrigérateur est refroidi par la plaque de refroidissement
située sur la paroi arriére. En dessous il y a une goulotte et une sortie pour
I’eau dégivrée.

O Il est important que cette goulotte ne se retrouve jamais obstruée (voir
paragraphe “Le trou de vidange du dégivrage” pour une explication
détaillée sur la fagon de garder la goulotte dégagée).

3.Bacs a légumes et couvercle

O Les bacs a légume se trouvent en bas du réfrigérateur et un couvercle se
place dessus.

O Le couvercle aide a éviter que les fruits et les Iégumes séchent

prématurément.

4.Compartiment crémerie (dans la porte)

O Le compartiment crémerie est adapté pour conserver les ceufs, le fromage
et les yaourts. Vous pouvez également y ranger les emballages plus petits,
les tubes, les canettes, etc.

5.Porte-bouteille (dans la porte)

O Le balconnet le plus bas doit étre utilisé pour ranger des bouteilles de taille
normale.

IMPORTANT : IL IMPORTANT DE NE PAS SURCHARGER LES BALCONNETS
SITUES DANS LA PORTE CAR CELA REDUIRAIT CONSIDERABLEMENT LEUR
DUREE DE FONCTIONNEMENT.

UTILISATION DE VOTRE REFRIGERATEUR GARDE-
MANGER

Avant de l'allumer

O Assurez-vous qu’il a été installé par une personne suffisamment qualifiée,
conformément aux informations contenues dans les consignes
d’installation du produit.

O Apreés la livraison, attendez huit heures avant de brancher I’appareil a la

source d’alimentation. Cela permettra aux gaz réfrigérants qui pourraient

avoir été secoués pendant le transport de se stabiliser.

Vous devez nettoyer I"extérieur de I"appareil et les accessoires amovibles

qu'il contient avec une solution de détergent liquide et d’eau.

L'intérieur de I"appareil doit étre lavé avec une solution de bicarbonate de

sodium dissous dans de I’eau tiéde. L'intérieur et les accessoires doivent

étre soigneusement séchés apres le nettoyage.

Une odeur peut étre présente quand vous allumez pour la premiere fois

I’appareil. Elle diminuera au fur et a mesure que I"appareil commencera a

se refroidir.

O

o

o

Durant la premiére utilisation

O Vous devez régler le thermostat sur sa valeur maximale pendant 24 heures
apres avoir allumé I’appareil pour la premiére fois.

O Quand vous allumez pour la premiére fois I’appareil, le compresseur
fonctionnera en continu pendant approximativement 24 heures ou jusqu’a
ce que le congélateur du réfrigérateur atteigne une température
suffisamment froide.

O Durant cette période, vous devez éviter d’ouvrir la porte fréquemment ou
de placer une grande quantité de nourriture a I'intérieur de I’appareil.

O Vous pouvez ensuite baisser le thermostat sur sa position de
fonctionnement normal.

O Sil'appareil est éteint ou débranché, vous devez attendre au moins 5
minutes avant de redémarrer I’appareil sur le thermostat ou de le
rebrancher a votre source d’alimentation.

Mise en service de I'appareil et réglage du thermostat

.

7y

8l

™~ T SELECTEUR DU THERMOSTAT
| \‘\:\ ‘\\x

Vous allumez votre appareil en le branchant sur le courant et en réglant le
thermostat. Le sélecteur du thermostat est situé sur le c6té droit du
réfrigérateur.

O Le thermostat régle automatiquement la température a I'intérieur du
réfrigérateur, en fonction du chiffre sur lequel vous avez tourné le
sélecteur :

O La position <0> veut dire que I"appareil ne refroidira pas. Mais la
lumiere continuera de fonctionner.

O La position <1> vous donnera une température plus élevée a
I'intérieur du réfrigérateur.

O La position <6> vous donnera une température plus basse a l'intérieur
du réfrigérateur.

O Le thermostat devrait étre réglé de préférence sur une position comprise
entre <3> et <4>.

O Votre réfrigérateur peut maintenir une température comprise entre 4 et
6°C.

IMPORTANT : la température ambiante de la piéce, la température de la
nourriture et la quantité de nourriture qui a été placée dans I'appareil ainsi
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que la fréquence d’ouverture de la porte affecteront la température
maintenue par 'appareil.

O Sur le réglage maximal (position <6>), votre réfrigérateur travaillera
davantage pour maintenir une température inférieure et augmentera la
consommation d’énergie. Il n’est pas nécessaire de faire fonctionner votre
appareil sur ce réglage pendant de longues périodes et vous devriez
remettre le thermostat sur une valeur comprise entre <3> et <4>.

IMPORTANT : ne faites pas fonctionner I'appareil avec le thermostat au-
dessus du chiffre 5 comme utilisation normale car sinon le trou de vidange
de dégivrage geélera.

POSITIONNEMENT ET RANGEMENT DE LA
NOURRITURE DANS VOTRE REFRIGERATEUR

[}

La nourriture chaude ou les liquides en cours d’évaporation ne doivent pas
étre rangés dans votre réfrigérateur car ils augmenteront I’humidité a
I'intérieur de I'appareil.

Tous les aliments doivent étre emballés ou couverts, cette précaution
s’avére particulierement importante si la nourriture posséde une forte
odeur. Vous devez utiliser des sachets ou des pellicules en polyéthylene, du
papier aluminium ou du papier paraffiné. Les liquides doivent étre
conservés dans des récipients couverts ou des bouteilles.

Pour optimiser la place a I'intérieur de votre réfrigérateur, vous devez
enlever 'emballage excessif des aliments.

Les aliments dépérissant rapidement doivent étre rangés au fond du
réfrigérateur, la partie la plus froide de I"appareil.

Aucune nourriture ne doit se trouver au contact de la paroi du fond du
réfrigérateur.

Faites en sorte que la nourriture soit rangée de maniére a pouvoir fermer
compléetement la porte. Faites particulierement attention aux bouteilles qui
dépassent quand elles sont placées sur les clayettes a I'intérieur du
compartiment principal du réfrigérateur.

Certaines solutions organiques, comme les huiles dans les écorces de
citron/d’orange et I'acide dans le beurre, peuvent endommager les parties
en plastique contenues a I'intérieur du réfrigérateur.

N’ouvrez pas la porte du réfrigérateur trop souvent et ne laissez pas la
porte ouverte pendant de longues périodes car cela entrainera une hausse
de la température a I'intérieur de I"appareil et augmentera la
consommation d’énergie.

La viande doit étre rangée dans des sachets en polyéthyléne puis placée sur
la clayette en verre au-dessus du bac a légumes.

]

[}

[}

(o)

(o)

[e]

[e]

(o)

(La viande ne doit étre conservée que de cette fagon pendant un ou deux
jours maximum).

o Les plats froids/la nourriture cuisinée doivent étre couverts et peuvent
étre placés sur n’importe quelle clayette.

Les fruits et les légumes doivent étre soigneusement nettoyés et placés
dans le bac a légumes.

Le fromage et le beurre doivent étre placés dans des récipients
hermétiques, étre enveloppés dans du papier aluminium ou étre placés
dans des sachets en polyéthyléne. Il faut enlever le plus d’air possible des
sachets.

Les bouteilles de lait doivent étre fermées avec un capuchon et étre
rangées dans le porte-bouteille situé dans la porte.

L’ail, les pommes de terre, les oignons et les bananes ne doivent étre
conservés au réfrigérateur QUE S’ILS sont rangés dans des récipients
hermétiques.

[e]

(o}

(o}

[e]

ECONOMIES D’ENERGIE LORS DE L’UTILISATION DE
VOTRE REFRIGERATEUR

Installation:

o Installez I'appareil dans un lieu frais. S’il est placé en plein soleil ou a
proximité d’un four ou d’une autre source de chaleur, la consommation
d’énergie peut considérablement augmenter.

o Vérifiez que "appareil est installé en respectant les exigences de
ventilation. La limitation de la ventilation peut augmenter la consommation
d’énergie de 15 %.

Nettoyage et entretien :

O Nettoyez occasionnellement les serpentins du condensateur (le cas
échéant) au dos de I"appareil pour maintenir un haut niveau de
performance.

O Nettoyez le joint de la porte a I’eau chaude ou avec un détergent neutre ne
laissant aucun résidu. Un joint de porte parfaitement hermétique est
fondamental pour I’efficacité de votre appareil.

Utilisation :

O N’ouvrez pas la porte continuellement ou trop souvent.

O Ne réglez pas le thermostat trop bas. Un changement d’un degré a peine
peut affecter la consommation d’énergie de 5 %. Utilisez un thermometre
pour vérifier la température.

O Le réfrigérateur doit fonctionner a une température proche de 3 a 4 °C.

O Attendez que les aliments aient suffisamment refroidi avant de les placer
dans I'appareil (mais ne les laissez pas trop longtemps a température
ambiante).

O Si vous vous absentez pendant une longue période, éteignez I"appareil,
videz-le, nettoyez-le et laissez la porte entrouverte.

O Sivous avez un second appareil non utilisé, vérifiez qu’il est rangé avec le
courant coupé et la porte entrouverte jusqu’a ce que vous en ayez besoin.

Mise au rebut :

o Sivous souhaitez jeter votre vieux réfrigérateur, informez-vous pour savoir
s’il existe un lieu de recyclage des chlorurofluorurocarbones (CFC) dans
votre région. Le service gouvernemental préposé a la protection de
I’environnement dans votre région peut vous aider.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

AVERTISSEMENT : VEUILLEZ VERIFIER QUE VOTRE APPAREIL EST DEBRANCHE
AVANT DE COMMENCER A LE NETTOYER.

O Ne nettoyez pas I"appareil en versant de I’eau dessus ou en pulvérisant de
I’'eau dessus.

O Il faut nettoyer régulierement le compartiment réfrigérateur avec une
solution de bicarbonate de soude et d’eau tiéde.

O Nettoyez les accessoires séparément avec de I’eau savonneuse. Ne les lavez
pas au lave-vaisselle.

O N’utilisez pas de savons, détergents ou produits abrasifs.

O Aprés avoir lavé I"appareil, essuyez la zone que vous avez nettoyé avec un
chiffon humide et séchez-la soigneusement.

O Quand vous aurez terminé le nettoyage, essuyez-vous les mains puis
rebranchez I'appareil.

Le trou de vidange de dégivrage

o Le dégivrage se fait automatiquement dans le compartiment réfrigérateur
durant le fonctionnement. L’eau dégivrée est recueillie dans le bac
d’évaporation et s’évapore automatiquement.

o Le trou de vidange doit étre nettoyé régulierement avec le nettoyeur du
trou de vidange. Cela évitera que I’eau soit récupérée au fond du
réfrigérateur au lieu de s’écouler par la goulotte de vidange de dégivrage et
le trou de vidange.

IMPORTANT : veuillez noter que le nettoyeur du trou de vidange ne doit pas
étre laissé en place continuellement. Sinon il pourrait bloquer la pénétration
de I’eau dégivrée dans le trou de vidange.

o Vous pouvez également verser une petite quantité d’eau dans le trou de
vidange pour nettoyer la goulotte de vidange de dégivrage.

o Vous devrez veiller a ce que les emballages des aliments ne touchent pas la
paroi du fond de I"appareil car cela peut interrompre le processus
automatique de dégivrage et faire dévier I’eau dans la base de votre
réfrigérateur.

o Utilisez une solution de bicarbonate de soude et d’eau tiéde pour nettoyer
le bac d’évaporation.

IMPORTANT : il est normal que des gouttelettes de glace se forment sur la
paroi du fond de I'appareil. La formation de gouttelettes de glace n’indique
pas une panne de I'appareil.

Remplacement de I’lampoule d’éclairage

AVERTISSEMENT : VEUILLEZ VERIFIER QUE VOTRE APPAREIL EST DEBRANCHE
AVANT DE REMPLACER L’AMPOULE D’ECLAIRAGE.

(A
(i

o Appuyez sur I'extrémité arriere du couvercle de 'ampoule jusqu'a ce que
les cOtés se libérent puis soulevez le couvercle de I’lampoule pour dégager
I'ampoule.
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o Remplacez I'ampoule actuelle par une ampoule neuve. L’ampoule de
remplacement ne doit pas avoir une puissance supérieure a 15 W (il faut
utiliser une ampoule de 15 W E14).

o Remettez le couvercle de I"'ampoule en place et attendez cing minutes, puis
rebranchez votre appareil.

INSTALLATION

IMPORTANT : avant l'installation et I'utilisation, lisez toutes les instructions
et vérifiez que la tension (V) et la fréquence (Hz) indiquées sur la plaque
signalétique sont exactement les mémes que celles de la tension et de la
fréquence de votre domicile. La plaque signalétique se trouve sur le bord
avant gauche de I'intérieur du réfrigérateur.

Le fabricant décline toute responsabilité si Iinstallateur ne respecte pas
toutes les consignes de prévention des accidents en vigueur, celles-ci étant
nécessaires pour une utilisation normale et un fonctionnement correct du
systéme électrique.

Branchement électrique

VOTRE REFRIGERATEUR EST CONGU POUR UNE INSTALLATION MONTEE ET
PERMANENTE.

Il est recommandé de faire réaliser le branchement de I’appareil par un
électricien qualifié, membre du N.I.C.E.I.C. et respectant les I.E.E. et les
réglementations locales.

O Votre réfrigérateur est fourni avec une fiche de 13 A montée. Si vous avez
besoin plus tard de changer le fusible dans cette fiche, vous devez alors
utiliser un fusible (BS 1362) agréé ASTA de 13 A.

O Le cablage dans le cordon d’alimentation est coloré de la maniére suivante :

Marron Sous tension
Bleu Neutre
Vert et jaune Terre

o Etant donné que les couleurs des fils dans le cable d’alimentation de
I'appareil peuvent ne pas correspondre aux marquages de couleur
identifiant les bornes dans votre boitier, veuillez procéder de la maniére
suivante:

Le fil marron doit étre raccordé a la borne indiquée par “L” (live, c’est-a-dire
sous tension) ou de couleur rouge.

Le fil bleu doit étre raccordé a la borne indiquée par “N” (neutre) ou de
couleur noire.

Le fil vert et jaune doit étre raccordé a la borne indiquée par “E” (earth, c’est-
a-dire la terre), ou par le symbole de_la terre, ou de couleur verte et jaune.

O Quand le branchement est terminé, aucun brin ou fil coupé ne doit étre
présent. La bride du cordon doit étre bien fixée sur la gaine extérieure.

Vert et jaune vers la
Terre

Marron
A ___ vers Sous
tension

Fusible
| de13A

cordon

Bleu vers le
Neutre

Positionnement

O Il est conseillé d’installer votre appareil uniquement a un emplacement ou
la température ambiante de la piece correspond a la classification
climatique indiquée sur la plaque signalétique de votre appareil. Il se peut
que votre appareil ne fonctionne pas correctement si la température
ambiante se trouve en dehors des plages suivantes.

Température ambiante
appropriée

Classification climatique

SN De +103 +32°C
N De +16a +32 °C
ST De +16 2 +38 °C
T De +16 3 +43 °C

O Votre appareil ne doit pas étre placé en plein soleil ou exposé a une chaleur
constante ou des températures extrémes (par ex. a coté d’un radiateur ou
d’un chauffe-eau).

O La porte doit pouvoir étre ouverte entierement et liborement.

O L’appareil doit étre situé de maniére a pouvoir accéder aisément aux
aliments qui y sont conservés.

O Vous devez vérifier si une prise électrique est disponible et celle-ci devra
étre accessible apreés I'installation de votre appareil.

INVERSION DE LA PORTE DE VOTRE APPAREIL

Cette procédure DOIT étre effectuée avant de fixer la porte du meuble.
Toutes les pieces que vous enlevez de I’appareil lors de I'inversion de la porte
doivent étre conservées pour un usage futur.

AVERTISSEMENT - Faites attention quand vous ouvrez les charniéres, elles
sont munies d’un ressort et vous pourriez vous blesser si elles se ferment sur

votre main.

Outils nécessaires :

O Tournevis cruciforme
O Tournevis plat

O Desserrez les vis de fixation (1) sur "appareil puis enlevez délicatement la
porte de I'appareil.

O Placez la porte de I'appareil sur une surface rembourrée, de maniére a ne
pas I'abimer.

O Soulevez les capuchons (3).

O Introduisez les vis de fixation (1) de I'autre c6té de I"appareil par rapport a
leur position d'origine. Vous devez serrer partiellement ces vis mais pas
totalement.

O Enlevez les vis de fixation de la porte (2) puis inversez la position de la
charniére du haut et du bas (comme cela est montré sur le schéma ci-
dessus).

O Fixez a nouveau la porte de I"appareil puis serrez a fond les vis de fixation
(1) et les vis de fixation de la porte (2).

O Introduisez les capuchons (3) dans les trous qui sont maintenant visibles sur
le c6té droit du placard.

IMPORTANT : vérifiez que la porte s'ouvre et se ferme correctement, sans
probléme, aprés avoir terminé la procédure d'inversion de la porte.

Apreés avoir inversé la porte, vous devez contréler le joint de la porte de
I’appareil. Le joint ne doit pas étre plié ni écrasé, sinon il y aura un trou

entre le joint et l’intérieur de la porte.

O Le joint doit adhérer correctement tout le long de la porte.
O Si le joint n’adhére pas correctement au placard, vous devez :

1. Utiliser un chiffon humide chaud et manipuler le joint jusqu’a ce qu'il
adhere correctement au placard, tout le long de la porte.

Ou

N

. Utiliser un séche-cheveux en le réglant sur la chaleur la plus faible et
chauffer légerement les zones du joint de la porte qui n’adhérent pas
correctement. La chaleur rendra le joint plus malléable et cela vous
permettra de le manipuler pour le placer dans la position correcte.

IMPORTANT : NE CHAUFFEZ LE JOINT DE LA PORTE QUE SUR LE REGLAGE LE
PLUS FAIBLE DE CHALEUR OU CHAUFFEZ LE JOINT PENDANT UN LONG

MOMENT. SINON VOUS POURRIEZ ABIMER LE JOINT DE LA PORTE ET SA
RECTIFICATION NE SERA PAS COUVERTE GRATUITEMENT PAR LA GARANTIE.

Dimensions d’ouverture

Le schéma ci-dessous montre la taille de I’ouverture dont vous aurez besoin
pour installer votre appareil.
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820 - 870

N
V\20- 75

O L’appareil doit étre posé au niveau du sol. Vous pouvez utiliser les pieds de
mise a niveau pour tenir compte des irrégularités mineures du sol.

Réglage de la plinthe/planche
Quand I’appareil a été placé sous le plan de travail, vous pouvez décider de

fixer une plinthe ou une planche pour le coordonner a vos placards de cuisine
existants.

0 Otez la grille sur la base de I’appareil en dévissant les vis de chaque coté de
la grille puis en tirant la grille vers vous.

= 2 o - 'c) 90 mm
g e d) 140 mm

O Utilisez une clé pour régler la hauteur des pieds de mise a niveau.

O Si votre ouverture a une hauteur de 820 mm, les pieds de mise a niveau
doivent étre entiérement serrés.

O Si votre ouverture a une hauteur de 870 mm, les pieds de mise a niveau
doivent étre réglés sur une hauteur de 50 mm.

O L’appareil doit étre aligné avec le dessous du plan de travail et doit étre a
niveau.

IMPORTANT : si I’appareil n’est pas a niveau, cela affectera la porte et le
joint de la porte.

O Il faut effectuer une découpe dans la plinthe/planche pour la ventilation. La
découpe doit mesurer 600 mm de large et entre 140 mm et 90 mm de
haut, en fonction de la hauteur a laquelle vous avez réglé votre appareil.

O Introduisez la plinthe/planche puis remontez la grille a son emplacement
d’origine pour la maintenir en place.

IMPORTANT : veuillez noter comme cela est montré sur le dessin ci-dessus
qu’une découpe pour la ventilation d’une taille appropriée DOIT étre
réalisée dans la plinthe/planche du meuble.

Montage de la porte du meuble sur I’appareil

Si vous avez besoin que la porte de I'appareil s’ouvre de I’autre c6té, inversez
la porte avant de commencer le processus de montage. (Voir paragraphe
“Inverser |’ouverture de la porte”).

Outils nécessaires :

O Métre a ruban

O Stylo pointu

O Petit tournevis plat
O Clé

IMPORTANT : il est recommandé d’installer cet appareil a deux personnes.

1. Desserrez les vis des deux boulons de réglage qui sont situés sur le dessus
de la porte de I’appareil puis dtez I’étrier de montage (1).

- — — ——- :n_is
7 Tt

N

. Mesurez la largeur de la porte du meuble, a mi-distance tracez une ligne
verticale descendant jusqu’a la surface intérieure de la porte du meuble.
Vous devez dessiner la ligne du haut de la porte du meuble jusqu’a mi-
distance environ.

O Placez I’étrier de montage (1) de I’autre coté de la porte du meuble.

O Le milieu de I’étrier de montage doit étre positionné sur la ligne que vous
venez de tracer. Veuillez noter la position de |’étrier de montage dans le
dessin ci-dessus pour étre certain que vous |’avez placé correctement.

O Le haut de I’étrier de montage doit étre positionné a environ 15 mm du
haut de la porte du meuble. Cela vous offrira un écart de 5 mm entre le
haut de la porte du meuble et le dessous de votre plan de travail.

O Fixez I’étrier de montage sur la porte du meuble avec les vis fournies et un
tournevis cruciforme. Ces vis_doivent étre serrées a fond.

3. Suspendez la porte du meuble sur la porte de I"appareil, en vous assurant
que les étriers sur I’étrier de montage sont situés par dessus les boulons de
réglage.

————— ey —— P

oz —

4. Utilisez un tournevis pour régler |’écart entre la section du bas des vis de
réglage. L’écart devrait étre de 9 mm environ (comme cela est montré sur
le dessin ci-dessus).

5. Fixez I’étrier inférieur sur le bas de la porte du meuble et sous la porte de
I’appareil.
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o Il est possible d’effectuer des réglages mineurs au niveau de la position de
la porte du meuble au moyen des vis sur le haut et le bas de la porte de
I’appareil. Vous devez effectuer ces réglages afin que la porte du meuble
soit a niveau.

6. Introduisez la plaque de couverture sur le haut de I’appareil, elle se
bloquera a son emplacement.
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7. Ouvrez la porte de I’appareil.

O Utilisez une pointe d'une taille adaptée pour percer a travers les trous de
|’étrier dans le plan de travail. IMPORTANT : la pointe doit étre adaptée au
matériau dans lequel le plan de travail est réalisé.

O Fixez I"étrier sur le dessous du plan de travail au moyen des vis fournies.
IMPORTANT : ces vis doivent étre serrées a fond.

O Sil’appareil est installé sous un plan de travail en granit, utilisez les étriers
en L fournis pour fixer solidement le réfrigérateur au c6té du placard.
Utilisez une pointe d'une taille adaptée pour percer a travers les trois trous
de |’étrier dans le c6té du placard de I’autre c6té des charnieres.

O Les trous ovales reposent sur les positions des charniéres qui ne sont pas
utilisées sur la fagade de I’appareil. Utilisez deux vis pour fixer fermement
I’étrier sur la fagade de I’appareil.

Vérifiez que la porte s’ouvre et se ferme sans probléme et contrélez que la
porte soit bien hermétiquement fermée.

DEPANNAGE

IMPORTANT : si vous avez I'impression que votre réfrigérateur ne
fonctionne pas correctement, avant de contacter le service aprés-vente,
veuillez consulter la liste de contréle ci-dessous.

Jai l'impression que mon réfrigérateur ne fonctionne pas/que le courant
n’arrive pas a mon appareil.

O Vérifiez que la fiche est entierement enfoncée dans la prise de courant.

O Vérifiez que votre circuit électrique est alimenté en courant (par ex. qu’il
n’y a pas eu de coupure de courant ou qu’un fusible n’a pas sauté).

O Contrélez que le thermostat a I'intérieur de I’appareil n’a pas été tourné sur
la position arrét.

O Contrélez que la tension de votre installation électrique correspond a la
tension indiquée sur la plaque signalétique de votre appareil.

Mon réfrigérateur semble mal fonctionner

O Controélez que I"appareil n’est pas surchargé et que les aliments ne sont pas
trop serrés a l'intérieur.

O Le réglage du thermostat est trop faible, vous devez tourner le thermostat
sur une valeur plus haute.

O Assurez-vous que la porte est fermée correctement et que la porte n’a pas
été ouverte pendant un long moment par erreur.

O Assurez-vous que la ventilation autour de votre appareil est adéquate.

Mon réfrigérateur est bruyant

O Le gaz réfrigérant qui circule dans la tuyauterie de I'appareil peut faire un
peu de bruit, méme si le compresseur ne fonctionne pas.

O Si le bruit empire ou que I’appareil devient plus bruyant que la normale,
contrélez qu’il est bien mis a niveau, que rien ne touche I’arriére du
réfrigérateur et que rien n’est placé a I’intérieur de I’appareil en
s’entrechoquant.

De la glace s’est formée sur la paroi du fond a l’intérieur de mon
réfrigérateur

O Contrdlez que la nourriture n’a pas été poussée trop au fond a l’intérieur de
I’appareil et ne se trouve pas au contact de la paroi du fond.

IMPORTANT : il est normal que des gouttelettes de glace se forment sur la
paroi du fond de I’appareil. La formation de gouttelettes de glace n’indique
pas une panne de |appareil.

Il'y a de I’eau dans la base du réfrigérateur ou s’échappant de mon
réfrigérateur.

O Suivez le paragraphe “Le trou de vidange de dégivrage” a la page 15.
NE TENTEZ PAS DE REPARER L’APPAREIL PAR VOUS-MEME.

Veuillez noter que si un technicien doit s’occuper du produit lorsque celui-ci
est sous garantie et découvre que le probleme n’est pas di a une panne de
I’appareil, les frais d’intervention seront a votre charge.

L’appareil doit étre accessible afin que le technicien puisse effectuer toute
réparation nécessaire. Si votre appareil est installé de telle maniére que le
technicien craint de provoquer des dégats a I’appareil ou a votre cuisine, il
n’effectuera pas la réparation.

Cela comprend les situations ou des appareils ont été recouverts de
carreaux, hermétiquement fermés avec un produit scellant, ont des
obstructions en bois placées sur la fagade de I’appareil, comme des plinthes.
Veuillez vous reporter aux conditions de garantie figurant sur la carte de
garantie que vous avez regue avec |"appareil.
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MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

Cet appareil est marqué conformément a la Directive Européenne
2012/19/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques
(DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir
des conséquences négatives sur |'environnement) et des composants de base
(qui peuvent étre ré-utilisés). Il est important que les DEEE soient soumis a
des traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous les polluants de
maniére appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que
les DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental ; il est essentiel de
suivre certaines lois fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les
municipalités ou des entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de
DEEE de grande taille, la collecte a domicile peut étre a disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien
peut étre retourné au vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme
d'échange, dans la mesure ou I'équipent est d'un type équivalent et qu'il
possede les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marque C€ sur ce produit, nous confirmons qu’il est conforme
a toutes les exigences européennes en matiére de sécurité, de santé et
d’environnement qui sont applicables dans la Iégislation pour ce produit.
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Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este
manual de instrucciones para maximizar su rendimiento. Guarde toda la
documentacidn para consultas o propietarios futuros. Este producto debera
destinarse Unicamente a usos domésticos u otras aplicaciones similares,
como:

- el area de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de
trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de
tipo residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por
menor.

Este aparato debera ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacion
de alimentos. Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no
podra ser considerado responsable de cualquier omisidn. Asimismo, se
recomienda leer las condiciones de garantia. Es importante leer atentamente
estas instrucciones para conseguir el maximo rendimiento y un
funcionamiento 6ptimo de su electrodoméstico. No respetar estas
instrucciones podria dejar sin validez su derecho a acceder al servicio técnico
gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacion de
seguridad importante. Le sugerimos
guardar estas instrucciones en un lugar
seguro para poder consultarlas en el
futuro y garantizar que tenga una buena
experiencia con el electrodoméstico.

El congelador contiene un gas
refrigerante (R600a: isobutano) y gas
aislante (ciclopentano) que, aunque
poseen una elevada compatibilidad con el
medio ambiente, son inflamables.

& Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse dafos en el circuito

de refrigerante:

e Evite llamas desnudas y fuentes de
ignicion.

Ventile a fondo la estancia donde se

encuentre situado el electrodoméstico.

PRECAUCION

e Durante la limpiezay el transporte,
debera tener cuidado de no tocar los
cables metalicos del condensador en la
parte posterior del electrodoméstico,
puesto que podria lesionarse los dedos
y las manos o dafar el producto.

e Este electrodoméstico no se puede
instalar apilado sobre otro. No intente
sentarse ni ponerse de pie sobre el
electrodoméstico pues no ha sido
disefiado para dichos usos. Podria

danar el electrodoméstico o sufrir
lesiones personales.

Para evitar que se produzcan cortes o
dafos en el cable de alimentacidn,
asegurese de que no quede atrapado
debajo del electrodoméstico durante y
después del transporte/traslado del
electrodomeéstico.

Al colocar el electrodoméstico, tenga
cuidado de no causar dafios en
revestimientos de suelos, tuberias,
revestimientos de paredes, etc. No
intente mover el electrodoméstico
tirando de la puerta o del asa. No
permita que los nifos jueguen con el
electrodomeéstico ni con los controles.
Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de que no se
sigan las instrucciones pertinentes.

No instale el electrodoméstico en un
lugar humedo o sucio, ni lo exponga a
la luz directa del sol o el agua.

No instale el electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales inflamables.
En caso de fallo en el suministro
eléctrico, no abra la puerta. Si el corte
en el suministro eléctrico se prolonga
durante menos de 20 horas, los
alimentos congelados no deberian
verse afectados. Si el corte se prolonga
durante mas tiempo, debera
procederse a la comprobacién de los
alimentos y consumirse de inmediato;
también se pueden cocinar y volver a
congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del
congelador justo después de cerrarla,
no se preocupe. Esto se debe a la
diferencia de presion que debera
ecualizarse para permitir que la puerta
vuelva a abrirse normalmente
transcurridos unos minutos.

No conecte el electrodoméstico al
suministro eléctrico hasta que todos
los embalajes y protectores para el
transporte se hayan retirado por
completo.
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Si el electrodoméstico se ha
transportado en posicidn horizontal,
proceda a colocarlo en su lugar de
instalacion y espere un minimo de 4
horas antes de ponerlo en marcha para
qgue repose el aceite del compresor.
Este congelador solo debe utilizarse
para los fines para los que ha sido
concebido, a saber, el almacenamiento
y la congelacién de productos
comestibles.

No guarde medicamentos ni material
de en la cdmara de vino. Es posible
que, al almacenar material que
requiere un estricto control de la
temperatura de almacenamiento, este
se deteriore o que se produzca una
reaccion incontrolada peligrosa.

Antes de llevar a cabo cualquier
operacion, desenchufe el cable de
alimentacion de la toma eléctrica.

Una vez recibido, realice las
comprobaciones pertinentes a fin de
garantizar que el producto no presenta
dafos y que todos los componentes y
accesorios estan en perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de
refrigeracion, no toque la toma mural y
no utilice llamas vivas. Abra la ventana
y ventile la estancia. A continuacién,
llame a un centro de asistencia técnica
para solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores ni
adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue
el cable. No toque el enchufe con las
manos humedas.

No dafe el enchufe o el cable de
alimentacion; esto podria provocar
incendios o descargas eléctricas.

El fabricante, su servicio técnico o un
técnico cualificado deben sustituir el
cable de alimentacion que esté dafado
para evitar riesgos.

No coloque ni almacene materiales
inflamables y muy volatiles, como éter,
gasolina, GLP, gas propano, aerosoles,

adhesivos, alcohol puro, etc. Estos
materiales pueden provocar una
explosion.

No utilice ni almacene aerosoles
inflamables, como pintura en espray,
cerca de la camara de vino. Esto podria
provocar explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores
con agua encima del aparato.

No recomendamos el uso de cables
prolongadores ni adaptadores con
varias tomas.

No arroje el electrodoméstico al fuego.
Tenga cuidado de no dafar las
tuberias/el circuito de refrigeracion del
electrodomeéstico durante el
transporte o el uso. En caso de dafios,
no exponga el electrodoméstico al
fuego, a una fuente de ignicién
potencial y ventile de inmediato la
estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.

El sistema de refrigeracion situado en
la parte posterior e interior de la
camara de vino contiene refrigerante.
Por lo tanto, evite danar los tubos.

No use dispositivos eléctricos dentro
de los compartimentos para alimentos
del electrodoméstico, salvo que sean
del tipo recomendado por el
fabricante.

No daie el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecanicos u
otros equipos para acelerar el proceso
de descongelacidn, salvo aquellos
recomendados por el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro
de los compartimentos para alimentos,
salvo que sean del tipo recomendado
por el fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no
toque los elementos de refrigeracién
internos, sobre todo si tiene las manos
mojadas.

No obstruya las aberturas de
ventilacion de la carcasa del
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electrodoméstico o de la estructura
integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados
como cuchillos o tenedores para
eliminar la escarcha.

No utilice secadores de pelo, estufas
eléctricas u otros aparatos similares
para descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier
objeto afilado para eliminar escarcha o
hielo. Si lo hace, el circuito refrigerante
podria resultar dafiado y las fugas
podrian provocar incendios o dafios
oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u
otros equipos para acelerar el proceso
de descongelacion.

Evite absolutamente el uso de llamas
descubiertas o equipos eléctricos para
acelerar la fase de descongelacion,
tales como calefactores, limpiadores
de vapor, velas, lamparas de aceite y
similares.

Nunca realice un lavado con agua del
compresor, simplemente pase un pafio
seco para evitar el 6xido tras la
limpieza.

Se recomienda mantener el enchufe
limpio; cualquier exceso de polvo
sobre el enchufe podria provocar un
incendio.

Este producto esta disefiado y
construido Unicamente para usos
domésticos.

La garantia quedara sin validez si el
producto se instala o utiliza en lugares
comerciales o no residenciales.

El producto debe instalarse, ubicarse y
manejarse correctamente, de acuerdo
con las instrucciones contenidas en el
Manual de instrucciones del usuario
suministrado.

La garantia se aplica solo a productos
nuevos y no es transferible si se
revende el producto.

Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de datos
incidentales o emergentes.

La garantia no afectara, en ningun
caso, a sus derechos legales.

No lleve a cabo reparaciones en la
camara de vino. Todas las
intervenciones debe llevarlas a cabo
Unicamente personal cualificado.

SEGURIDAD DE LOS NINOS

e Siva a eliminar un producto antiguo

con un cerrojo o un pasador instalado

en la puerta, aseglrese de depositarlo
en condiciones seguras que eviten que
qgueden nifios atrapados en su interior.

e Este electrodoméstico puede ser

utilizado por ninos de 8 aflos o mas y
por personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas o con
falta de experiencia y conocimiento,
siempre y cuando estén supervisados o
hayan recibido instrucciones
adecuadas acerca de cémo utilizarlo de
forma segura y entiendan los riesgos
implicados.

Los nifios no deben jugar con el
aparato. Los nifos sin supervision no
deben realizar operaciones de limpieza
y mantenimiento.
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ESPECIFICACIONES DE SU FRIGORIFICO DE UNA
PUERTA

820 - 870

DESCRIPCION DEL ELECTRODOMESTICO

ESTANTE DE
LACTEOS

LUZ Y SELECTOR DEL |
TERMOSTATO

BANDEJAS DE CRISTAL - )
EXTRAIBLES | ) 5 3

CAJON PARA
VERDURAS Y |
LECHUGA \

REJILLAS DE Al ‘ |
VENTILACION @

PIES DE

NIVELACION ‘ T =) PR
HUEVERAS 77 %
) @

NOTA:
La imagen es orientativa y puede no corresponder a su producto.

DESCRIPCION DE LAS CARACTERISTICAS DEL
PRODUCTO

1) Estantes

O Los estantes se pueden colocar en cualquiera de las ranuras en el interior
del electrodoméstico. Cuentan con topes que evitan la salida accidental.
O Para retirar un estante: Retire todos los objetos almacenados en el estante

que desee extraer. Eleve la parte frontal del estante y extrdigalo con
cuidado de las ranuras.

2) Salida de agua de descongelacion

o Elinterior del frigorifico se refrigera mediante una placa de enfriamiento
situada en la pared posterior. Debajo de la misma, hay un conducto y una
salida para el agua e descongelacion.

o Esimportante mantener este conducto siempre limpio (véase el apartado
«Orificio de drenaje de descongelacién» para acceder a una explicacion
detallada acerca de como mantener este conducto limpio).

3) Tapay cajones para verduras y lechugas

o Los cajones para verduras y lechugas se encuentran situados en la parte
baja de su frigorifico y, encima de todos ellos, hay una tapa.
o Esta tapa evita que las frutas y verduras se resequen de manera prematura.

4) Estante de lacteos (en la puerta)

O El estante de lacteos es ideal para guardar huevos, quesos y yogures.
Ademas de tubos, latas y otros envases de pequefio tamafio.

5) Botellero (estante para botellas en la puerta)

O El estante inferior debe reservarse a aquellas botellas de tamafio razonable.

IMPORTANTE: ES IMPORTANTE NO SOBRECARGAR LOS ESTANTES DE LA
PUERTA, DE LO CONTRARIO, SU VIDA UTIL PODRIA VERSE DRASTICAMENTE
REDUCIDA.

USO DE SU FRIGORIFICO DE UNA PUERTA

Antes del encendido

O Asegurese de que una persona cualificada proceda a su instalacion, segtin
la informacién contenida en las instrucciones de instalacion del producto.

O Después de su recepcion, espere durante ocho horas antes de conectar el
electrodoméstico a la red eléctrica. Esto permitira que los gases
refrigerantes que puedan haber sufrido alteraciones durante el proceso de
transporte se estabilicen de nuevo.

O Limpie el exterior del electrodoméstico y los accesorios extraibles
contenidos en su interior con una solucidn de detergente liquido y agua.

O Limpie el interior del electrodoméstico con una solucién de bicarbonato de
sodio disuelto en agua tibia. Seque completamente el interior y los
accesorios al terminar la limpieza.

O Puede que perciba un cierto olor la primera vez que encienda el
electrodoméstico. Este disminuira a medida que el electrodoméstico
empiece a enfriar.

Durante el primer uso

Deje ajustar el termostato en su valor maximo durante las 24 horas
siguientes al primer encendido del aparato.

La primera vez que encienda este electrodoméstico, el compresor
funcionara continuamente durante aproximadamente 24 horas o hasta que
el congelador alcance una temperatura lo suficientemente fria.

Durante este periodo de tiempo, trate de no abrir la puerta con frecuencia
y de no de guardar grandes cantidades de alimentos en su interior.

o A continuacion, debe ajustar el termostato en su posicion de
funcionamiento normal.

Si el electrodoméstico se apaga o desenchufa, espere al menos 5 minutos
antes de volver a ponerlo en marcha con el termostato o conectarlo a la
red eléctrica.

o

o

o

(e}

Encendido del electrodoméstico y ajuste del termostato

7y

8l

[~ T REGULADOR DEL TERMOSTATO
l \\::\&__‘ ‘\\x

Para encender el electrodomeéstico, es preciso conectarlo a la red eléctrica y
ajustar el termostato. El regulador del termostato se encuentra situado en la
parte derecha del frigorifico.

O El termostato regula automaticamente la temperatura en el interior de la
nevera, en funcion del valor ajustado en el regulador del termostato:

O Posicién <0>: el electrodoméstico no enfria. No obstante, la luz seguird
funcionando.

O Posicion <1>: temperatura de refrigeracion minima en el interior del
frigorifico.

O Posicion <6>: temperatura de refrigeracion maxima en el interior del
frigorifico.

O La posicién ideal del termostato es la comprendida entre <3>y <4>.

O El frigorifico mantendrd una temperatura interior comprendida entre 4y 6
°oC.

IMPORTANTE: La temperatura ambiente, la temperatura de los alimentos y
la cantidad de alimentos que se haya introducido en el electrodoméstico,
ademas de la frecuencia con la que se abra la puerta, afectaran a la
temperatura en el interior del electrodoméstico.

O Si se ajusta en el valor maximo (posicidn <6>), su frigorifico tendra que
funcionar a maxima potencia para mantener esta temperatura tan baja,
con el consiguiente aumento en el consumo energético. No es necesario
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mantener el electrodoméstico en este valor de ajuste durante largos
periodos_de tiempo, por eso, recomendamos ajustar el termostato entre
<3>y<4>.

IMPORTANTE: Si, durante su uso habitual, mantenemos el termostato del
electrodoméstico en valores superiores a 5, el orificio de drenaje del agua de
descongelacion se congelara.

DISPOSICION Y CONSERVACION DE LOS ALIMENTOS
EN EL FRIGORIFICO

O No guarde alimentos calientes o que emitan vapor en el frigorifico pues
esto incrementara la humedad en el interior del mismo.

O Todos los alimentos deben cubrirse o envasarse de manera adecuada, en
especial, cuando se trata de alimentos de sabor fuerte. Use bolsas o film de
polietileno, papel de aluminio o papel encerado. Los liquidos deben
almacenarse en recipientes o botellas debidamente tapados.

O Para maximizar el espacio en el interior del frigorifico, retire cualquier
embalaje sobrante.

O Los alimentos méas perecederos deben almacenarse en la parte posterior
del frigorifico, la zona mas fria del electrodoméstico.

O Los alimentos no deben entrar en contacto con la pared posterior del
frigorifico.

O Asegurese de colocar los alimentos de tal forma que no impidan el cierre
total de la puerta. Preste especial atencion a aquellas botellas que puedan
sobresalir cuando se colocan en los estantes de la seccién principal del
frigorifico.

O Algunas sustancias organicas, como los aceites presentes en las cascaras de
limén/naranja y el 4cido de las mantequillas, pueden provocar dafios en los
componentes plasticos del interior del frigorifico.

O No abra la puerta con demasiada frecuencia ni deje la puerta abierta
durante periodos largos de tiempo: esto aumentara la temperatura en el
interior del electrodoméstico e incrementara el consumo energético.

O Carnes: deben envolverse en bolsas de polietileno y, a continuacion,
colocarse en el estante de cristal situado encima del cajon para frutas y
verduras.

(Las carnes solo deben conservarse de esta forma, como maximo, durante
uno o dos dias).

O Platos frios/alimentos cocinados: deben taparse y se pueden colocar en
cualquier estante.

O Frutas y verduras: deben lavarse a fondo y colocarse en el cajon para
verduras y lechugas.

O Queso y mantequilla: deben guardarse en envases herméticos o
envolverse en papel de aluminio o bolsas de polietileno. Las bolsas deben
contener la minima cantidad de aire posible.

O Botellas de leche: deben estar tapadas y guardarse en el estante botellero
de la puerta.

O Los ajos, las patatas, las cebollas y los platanos pueden conservarse en el
frigorifico, SIEEMPRE Y CUANDO se guarden en recipientes herméticos.

MEDIDAS DE AHORRO ENERGETICO PARA SU
FRIGORIFICO

Instalacion:

O Instale el electrodoméstico en un lugar fresco. Si se coloca bajo la luz
directa del sol o junto a un horno u otra fuente de calor, el consumo
energético puede aumentar de manera significativa.

O Asegurese de que el electrodoméstico se instala con la ventilacion
adecuada. Restringir la ventilacion puede aumentar el consumo energético
enun 15 %.

Limpieza y mantenimiento:

O Limpie periédicamente las resistencias del condensador (en caso de estar
presentes) situadas en la parte posterior del electrodoméstico para
mantener un nivel de rendimiento elevado.

O Limpie la junta de la puerta con agua tibia o un detergente neutro que no
deje restos. Una junta perfectamente hermética resulta clave para la
rendimiento de su electrodoméstico.

Uso:

O No abra la puerta de forma reiterada o con mas frecuencia de la necesaria.

O No ajuste el termostato en un valor demasiado bajo. Un cambio de tan solo
1 grado puede afectar al consumo energético en un 5 %. Use un
termdémetro para controlar la temperatura.

O El frigorifico deberia funcionar a unos 3 o0 4 °C.

O Deje enfriar los alimentos antes de introducirlos en el electrodoméstico
(pero no los deje reposar a temperatura ambiente durante demasiado
tiempo).

O Si se va a ausentar durante un largo periodo de tiempo, apague el
electrodoméstico, retire todos los alimentos, lleve a cabo una limpieza del
mismo y deje la puerta abierta.

O Si dispone de un segundo electrodoméstico fuera de uso, aseglrese de que
permanezca desenchufado y con la puerta abierta hasta que sea necesario
utilizarlo.

Eliminacién:

O Siva a descartar su frigorifico antiguo, compruebe si existe un centro de
reciclaje de clorofluorocarbonos (CFC) en su zona. Las autoridades locales
encargadas de la politica de reciclaje podran ayudarle en este sentido.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

PRECAUCION: ASEGURESE DE QUE EL ELECTRODOMESTICO ESTE
DESCONECTADO DE LA RED ELECTRICA ANTES DE LIMPIARLO.

O No limpie este electrodoméstico vertiendo o pulverizando agua sobre el
mismo.

O Limpie periddicamente el interior del frigorifico con una solucién de
bicarbonato de sodio y agua tibia.

O Limpie los accesorios por separado con agua y jabdn. No los lave en el
lavavajillas.

O No utilice detergentes, jabones ni productos abrasivos.

O Después del lavado, pase un pafio himedo sobre el area limpia y luego
séquela completamente.

O Cuando haya completado la limpieza, séquese las manos y luego vuelva a
conectar el enchufe a la red eléctrica.

Orificio drenaje de descongelacion

La descongelacion se produce de forma automatica en el interior del
frigorifico durante su funcionamiento. La bandeja de evaporacion recoge el
agua de la descongelacion, que se evapora automaticamente.

O El orificio de drenaje debe limpiarse periédicamente con el desatascador
especifico. Esto evitara que el agua se acumule en el fondo del frigorifico,
en lugar de fluir por el conducto de drenaje de descongelacion y el orificio
de drenaje.

IMPORTANTE: Tenga en cuenta que no debe dejar el desatascador del
orificio de drenaje permanentemente insertado en su posicion. Esto podria
evitar que el agua de drenaje salga por el orificio de drenaje.

O También puede verter una pequefia cantidad de agua por el orificio de
drenaje para limpiar el conducto de drenaje de descongelacion.

O Debe asegurarse especialmente de que los envases de alimentos no toquen
la pared posterior del electrodoméstico, ya que esto puede interrumpir el
proceso de descongelacion automatico y desviar el agua a la base del
mismo.

O Use una mezcla de bicarbonato de sodio y agua tibia para limpiar la
bandeja de evaporacion.

IMPORTANTE: Es normal que se formen gotas de hielo en la pared posterior
del electrodoméstico. La formacion de gotas de hielo no indica un fallo en el
electrodoméstico.

Sustitucion de la bombilla
PRECAUCION: ASEGURESE DE QUE EL ELECTRODOMESTICO ESTE

DESCONECTADO DE LA RED ELECTRICA ANTES DE PROCEDER A CAMBIAR LA
BOMBILLA.
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O Presione el extremo posterior de la tapa de la bombilla hasta que se
suelten los lados y, a continuacidn, retire la tapa para descubrir la bombilla.

O Cambie la bombilla actual por una nueva. La bombilla de sustitucién debe
tener una potencia maxima de 15 W; (se recomienda utilizar una bombilla
E14 de 15 W).

O Vuelva a colocar la tapa vy, transcurridos 5 minutos, vuelva a enchufar el
electrodoméstico a la red eléctrica.

INSTALACION

IMPORTANTE: Lea todas las instrucciones antes de instalar y usar este
producto y asegurese de que la tension (V) y la frecuencia (Hz) indicadas en
las caracteristicas técnicas son exactamente las mismas que las de su hogar.
La placa de datos con las caracteristicas técnicas se puede encontrar en el
borde frontal izquierdo del interior del frigorifico.

El fabricante declina toda responsabilidad en caso de que el instalador no
observe todas las normas de prevencion de accidentes en vigor, necesarias
para el uso normal y el funcionamiento regular del sistema eléctrico.

Conexion eléctrica

SU FRIGORIFICO HA SIDO DISENADO PARA UNA INSTALACION DE ENCASTRE
PERMANENTE.

Recomendamos que lo conecte un electricista cualificado, miembro de la
N.I.C.E.I.C. y que cumpla las normativas I.E.E. y locales.

O Su frigorifico viene equipado con un enchufe de 13 amperios. Si en el futuro
necesitara cambiar el fusible de este enchufe, debe utilizar un fusible de 13
amperios aprobado por ASTA (especificacion BS 1362).

O El cable de alimentacion presenta los colores siguientes:

Marrén (potencial)

Azul (neutro

Verde y amarillo (tierra)

o Puesto que es posible que los colores de los cables que componen el cable
de alimentacion del electrodoméstico no se correspondan con los colores
de los terminales de la caja de conexiones, siga el procedimiento siguiente:

El cable marrén debe conectarse al terminal marcado con la letra L
(live/potencial) o de color rojo.

El cable azul debe conectarse al terminal marcado con la letra N (neutro) o de
color negro.

El cable verde y amarillo debe conectarse al terminal marcado con la letra E
(earth/tierra), con el simbolo de toma de tierra o de color verde y amarillo.

O Una vez finalizada la conexidn, no deben quedar hilos sueltos ni cortados.
La pletina de sujecidn debe fijarse sobre el revestimiento exterior del cable.

Verde y amarillo a tierra

Marrén a
potencial

111 Fusible
| 13A

Pletina
de
sujecio
n del
cable

Azul a neutro

Ubicacion

O Se aconseja instalar este electrodoméstico Unicamente en un lugar donde
la temperatura ambiente de la habitacion se corresponda con la clase
climatica indicada en la placa de datos del aparato. El electrodoméstico
puede no funcionar correctamente si la temperatura ambiente esta fuera
de los rangos siguientes.

Clase climatica Temperatura ambiente adecuada
SN +10a+32°C
N +16a+3229C
ST +16 a +38 °C
T +16 a +43 eC

O El electrodoméstico no debe ubicarse en un lugar donde quede expuesto a
la luz solar directa, a un calor continuo o a temperaturas extremas (por
ejemplo, al lado de un radiador o de la caldera).

O La puerta debe disponer de espacio suficiente para abrirse por complejo y
sin restricciones.

O El electrodomeéstico debe colocarse de tal forma que permita el acceso facil
a los alimentos que se conservan en su interior.

O Compruebe si hay una toma de corriente disponible que sea accesible
después de instalar el electrodoméstico.

Invertir la puerta del electrodoméstico

Este procedimiento DEBE llevarse a cabo antes de panelar la puerta del
electrodomeéstico. Guarde todas las piezas que extraiga mientras revierte la
puerta para su posterior uso.

ADVERTENCIA: Tenga cuidado al abrir las bisagras; llevan un mecanismo de
resorte que pueden provocar lesiones si se cierran sobre su mano.

Herramientas necesarias:
O Destornillador Phillips
O Destornillador plano

O Afloje los tornillos de sujecién (1) en el electrodoméstico y, seguidamente,
retire con cuidado la puerta.

O Coloque la puerta del electrodoméstico sobre una superficie acolchada,
para que no sufra dafios.

O Retire las tapas (3).

O Inserte los tornillos de sujecion (1) en el lado contrario del
electrodoméstico respecto a su posicidn original. Apriete estos tornillos
solo parcialmente.

O Retire los tornillos de sujecion de la puerta (2) e invierta la posicion de la
bisagra superior e inferior (como se indica en el diagrama superior).

O Vuelva a colocar la puerta del electrodoméstico y, seguidamente, vuelva a
apretar por completo los tornillos de sujecion (1) y los tornillos de sujecion
de la puerta (2).

O Inserte las tapas (3) en los orificios que ahora aparecen expuestos en el
lado derecho del electrodoméstico.

IMPORTANTE: Después de invertir la puerta, compruebe que esta se abre y
se cierra correctamente, sin torcerse.

Compruebe también la junta de la puerta del electrodoméstico. La junta no
debe estar doblada ni aplastada, de lo contrario habra un espacio entre ella
y el interior de la puerta.

O La junta debe adherirse de forma adecuada y completa en todo el
perimetro de la puerta.

O Si la junta no se adhiere correctamente al electrodoméstico, proceda del
modo siguiente:

1. Utilice un pafio humedecido con agua caliente y manipule la junta hasta
que se adhiera de forma adecuada y completa en todo el perimetro de la
puerta.

o

2. Use un secador de pelo en su potencia mas baja y caliente un poco las
zonas de la junta de la puerta que no se adhieran correctamente. El calor
haré que la junta se vuelva mas maleable y esto le permitira colocarla en la
posicion correcta.

IMPORTANTE: NO CALIENTE LA JUNTA DE LA PUERTA DURANTE MUCHO
TIEMPO O A UNA INTENSIDAD SUPERIOR A LA POTENCIA MAS BAJA. DE
OTRO MODO PODRIA DANAR LA JUNTA DE LA PUERTA, QUE NO PODRA
SUSTITUIRSE GRATUITAMENTE CON LA GARANTIA.
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Rangos de apertura

El diagrama siguiente muestra los rangos de apertura que necesitara para
poder instalar el electrodoméstico.

820 - 870

O El electrodoméstico deberia instalarse nivelado sobre el suelo. Puede usar
las patas de nivelacion para compensar pequeias irregularidades del suelo.

Ajuste de la base/el z6calo

Cuando el electrodoméstico se instala debajo de una encimera, es posible que
dese instalar una base o un zécalo a juego con sus armarios de cocina
existentes.

O Retire la rejilla en la base del electrodoméstico desenroscando los tornillos
situados a ambos lados de la misma y tire de ella hacia usted.

f 5 'e) 90 mm
e -~ f) 140 mm

O Use una llave inglesa para ajustar las patas regulables en altura.

O Si el hueco tiene 820 mm de alto, las patas ajustables deben apretarse por
completo.

O Si el hueco tiene 870 mm de alto, las patas deben ajustarse en una altura
de 50 mm.

O El electrodoméstico debe instalarse a pafio respecto a la parte inferior de la
encimera y debe estar perfectamente nivelado.

IMPORTANTE: Si el electrodoméstico no esta nivelado, tanto la junta de la
puerta como la puerta se pueden ver afectadas.

O Debe realizar un corte en la base/el zécalo para garantizar una ventilacion
adecuada. El corte deberia medir 600 mm de ancho y, entre 140 mmy 90
mm de altura, dependiendo de la altura a la que haya colocado su
electrodoméstico.

O Inserte la base/el zécalo y vuelva a ajustar la rejilla en su posicidn original
para mantenerla en posicion.

IMPORTANTE: Tenga en cuenta que, tal y como se indica en el diagrama
anterior, DEBE recortarse una ventilacién de tamafio adecuado en la base/el
z6calo del mueble.

Ajustar la puerta del mueble al electrodoméstico

Si necesita que la puerta del electrodoméstico abra desde el otro lado,
invierta la posicion de la puerta antes de iniciar el proceso de instalacidn.
(Véase el apartado «Inversion de la puerta»).

Herramientas necesarias:

O Metro

O Lépiz afilado

O Destornillador plano pequefio
O Llave inglesa

IMPORTANTE: Se recomienda que dos personas lleven a cabo la instalacién
de este electrodoméstico.

1. Afloje los tornillos desde los dos pernos de ajuste situados en la parte
superior de la puerta del electrodoméstico y proceda a retirar la placa de
montaje (1).

o

2. Mida el ancho de la puerta del mueble y trace una linea vertical en el
centro de la superficie interior de la misma. Debe trazar la linea desde la
parte superior de la puerta del mueble hasta aproximadamente la mitad.

O Coloque la placa de montaje (1) en el dorso de la puerta del mueble.

O El centro de la placa de montaje debe posicionarse sobre la linea que acaba
de trazar. Preste atencion a la posicion de la placa de montaje en el
diagrama anterior para garantizar que coloca la placa de montaje
correctamente (cara correcta).

O La parte superior de la placa de montaje debe colocarse aproximadamente
a 15 mm de la parte superior de la puerta del mueble. De este modo,
quedara un hueco de 5 mm entre la parte superior de la puerta del mueble
y la parte inferior de la encimera.

O Fije la placa de montaje a la puerta del mueble usando los tornillos
incluidos y un destornillador Phillips. Apriete estos tornillos por completo.

3. Cuelgue la puerta del mueble en la puerta del electrodoméstico,
asegurandose de que los herrajes de la placa de montaje se enganchen en
los pernos de ajuste.

4. Use un destornillador para ajustar el hueco en la parte inferior de los
pernos de ajuste. El hueco debe medir aproximadamente 9 mm (tal y como
se indica en el diagrama anterior).

5. Fije el herraje inferior al fondo de la puerta del mueble y a la parte inferior
de la puerta del electrodoméstico.
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O Es posible realizar pequefios ajustes en la posicion de la puerta del
mueble usando los tornillos situados en la parte superior e inferior de
la puerta del electrodoméstico. Debe realizar estos ajustes para
garantizar que la puerta del mueble quede nivelada.

(=2}

. Inserte la cubierta en la parte superior del electrodoméstico (se escuchara
un clic).

\ S 3/
:: 1
[ A I |
J A
M -‘| )

~

. Abra la puerta del electrodoméstico.

O Use una broca adecuada para taladrar unos orificios en la placa de
montaje hasta la encimera. IMPORTANTE: La broca debe adaptarse al
material en el que esta fabricada su encimera.

O Asegure la placa de montaje a la parte inferior de la encimera con los

tornillos incluidos. IMPORTANTE: Apriete estos tornillos por completo.

O Si el electrodoméstico se instala debajo de una encimera de granito,
use las escuadras suministradas para fijar el frigorifico al lateral del
armario. Use una broca adecuada para taladrar tres orificios en la
escuadra hasta el lateral del armario, en el lado opuesto a las bisagras.

O Los orificios ovalados cubren las posiciones de las bisagras no
utilizadas en la parte frontal del electrodoméstico. Use dos tornillos
para fijar la escuadra a la parte frontal del electrodoméstico.

Compruebe que la puerta se abre y se cierra sin fricciones; compruebe
también que la junta de la puerta se cierra de manera hermética.

SOLUCION DE PROBLEMAS

IMPORTANTE: Consulte la lista siguiente antes de ponerse en contacto con
el Departamento de Atencidn al Cliente si cree que su frigorifico no funciona
correctamente.

Mi frigorifico parece no funcionar/mi electrodoméstico no recibe
alimentacion.

O Compruebe que el enchufe del electrodoméstico se encuentra
correctamente conectado a la red eléctrica.

O Compruebe que existe suministro eléctrico (es decir, que no se ha
producido un corte eléctrico o se ha fundido un fusible).

O Compruebe que el termostato en el interior del electrodoméstico no se ha
colocado en la posicion de apagado.

O Compruebe que la tensidn de alimentacion se corresponde con la tension
indicada en la placa de datos de su electrodoméstico.

Mi frigorifico no parece funcionar de manera eficiente.

O Compruebe que el electrodoméstico no esté sobrecargado o que los
alimentos no se hayan colocado sin la distancia adecuada entre ellos.

O El valor de ajuste del termostato es demasiado bajo; deberia ajustarlo en
una posicion mas elevada.

O Aseglrese de que la puerta cierra correctamente y compruebe que la
puerta no haya permanecido abierta por error durante demasiado tiempo.

O Aseglrese de que el electrodoméstico cuenta con la ventilaciéon adecuada.

Mi frigorifico emite mucho ruido.

O El gas refrigerante que circula por los tubos del electrodoméstico puede
emitir un sonido suave, aunque el compresor no esté en funcionamiento.

O Si el ruido empeora o el electrodoméstico emite sonidos mas altos de lo
habitual: compruebe que esté correctamente nivelado, que no haya nada
en contacto con la parte posterior del frigorifico y que no haya nada en su
interior que pueda ser el origen de dicho ruido.

Se ha formado hielo en la pared trasera interior de mi frigorifico.

O Compruebe que no haya alimentos aplastados contra la pared posterior del
electrodoméstico.

IMPORTANTE: Es normal que se formen gotas de hielo en la pared posterior
del electrodoméstico. La formacidn de gotas de hielo no indica un fallo en el
electrodoméstico.

Hay agua en la base del frigorifico o este presenta fugas de agua.

O Siga lo indicado en el apartado «El orificio de descongelacion» de la pagina
15.

NO INTENTE REPARAR ESTE ELECTRODOMESTICO USTED MISMO.

Tenga en cuenta que si llama a un técnico mientras el producto estd en
garantia y se advierte que el problema no es el resultado de un fallo del
electrodoméstico, los gastos de la asistencia a domicilio correran de su
cuenta.

El electrodoméstico debe estar accesible para que el técnico lleve a cabo
cualquier reparacion necesaria. Si el electrodoméstico esta instalado de tal
manera que el técnico considera que podria causar dafios al
electrodomeéstico o a su cocina, este no realizara la reparacion.

Esto incluye situaciones en las que los electrodomésticos han sido
alicatados, sellados u obstruidos con elementos de madera, como zécalos,
colocados delante del electrodoméstico

Consulte las condiciones de garantia que aparecen en la tarjeta de garantia
recibida con este electrodoméstico.
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DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar
consecuencias negativas para el medio ambiente) como componentes basicos
(que se pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a
tratamientos especificos para eliminar y desechar adecuadamente los
contaminantes y recuperar y reciclar todos los materiales.

Las personas desempefan un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE
no se conviertan en un problema medioambiental. Para ello, es esencial
seguir ciertas normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.
Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados
por las autoridades locales o por empresas autorizadas. En muchos paises,
existe un servicio de recogida a domicilio de RAEE de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor
podria encargarse de la recogida del antiguo de forma totalmente gratuita,
siempre y cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del mismo
tipo que el equipo suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacién de la marca C€ en este producto confirmamos el
cumplimiento de todos los requisitos legislativos europeos relevantes en
materia de seguridad, salud y medio ambiente establecidos para este
producto.
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Vielen ank fur den Kauf dieses Produkts.

Bitte lesen Sie vor dem Gebrauch des Kiihlschranks diese Anleitung sorgfaltig,
um das Gerat optimal zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte
Referenzdokumentation zum Nachschlagen oder fiir einen eventuellen
spateren Besitzer auf. Dieses Gerat ist ausschlieBlich fur den Hausgebrauch
und vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschdaften, Blros und anderen Arbeitsumgebungen,

- in landwirtschaftlichen Betrieben, fiir die Nutzung durch Gaste von Hotels,
Motels und dhnlichen Unterkiinften,

- Bed & Breakfast (B&B),

- Catering-Dienste und dhnliche Zwecke im Einzelhandel.

Das Gerat darf ausschlieRlich fir die Konservierung von Lebensmitteln
verwendet werden. Jede andere Verwendung wird als gefahrlich erachtet und
der Hersteller weist im Fall der Nichtbeachtung jede Haftung zurick. Bitte
lesen Sie auch die Garantiebestimmungen. Um die bestmogliche Leistung zu
erzielen und einen problemlosen Betrieb zu gewdhrleisten, lesen Sie zunachst
diese Anweisungen sorgfaltig durch. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen

kann zum Erldschen des Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend
der Garantiezeit fuhren.

SICHERHEITSINFORMATIONEN

Diese Anleitung enthalt wichtige
Sicherheitsinformationen. Bewahren Sie
diese Anleitung daher zum Nachschlagen
und damit Sie lhr Gerat optimal nutzen
kénnen sicher auf.

Die Kiihltruhe enthalt ein Kiihlgas (R600a:
Isobutan) und ein Schaumtreibmittel
(Cyclopentane) zur Isolierung, die sehr
umweltfreundlich, aber entflammbar
sind.

& Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kihlkreislauf beschadigt wird:

e Offenes Feuer und Ziindquellen
vermeiden.

Den Raum, in dem sich das Gerat
befindet, gut liften.

WARNUNG!

e Vorsicht beim Reinigen/Tragen des
Gerats, sodass das Metall der
Kihlschlaufen nicht beriihrt wird, da
dies Finger und Hande verletzen oder
das Gerat beschadigen konnte.

e Dieses Gerat ist nicht geeignet, um
darauf oder darunter weitere Gerate
zu stapeln. Nicht auf dem Gerat sitzen
oder stehen, da es dafir nicht geeignet
ist. Dies kdnnte zu Personenschaden
flihren oder das Gerat beschadigen.

e Darauf achten, dass das Stromkabel
wahrend und nach dem
Tragen/Verschieben des Geréts nicht

darunter stecken bleibt, damit es nicht
beschadigt oder zerschnitten wird.
Beim Aufstellen des Gerats darauf
achten, dass der FuBboden, Leitungen,
Wandverkleidungen usw. nicht
beschadigt werden. Gerat nicht
verschieben, indem an der Klappe oder
am Griff gezogen wird. Erlauben Sie
Kindern nicht mit dem Gerat zu spielen
oder an den Bedienknopfen
herumzuspielen. Unser Unternehmen
Ubernimmt keine Haftung, falls diese
Anweisungen nicht befolgt werden.
Das Gerat nicht in Umgebungen mit
feuchter, 6liger oder staubiger
Atmosphare installieren sowie vor
direkter Sonneneinstrahlung und
Wasser schiitzen.

Das Gerat nicht in der Nahe von
Hitzequellen oder entflammbaren
Materialien installieren.

Bei einem Stromausfall nicht die
Klappe 6ffnen. Dauert der Stromausfall
weniger als 20 Stunden an, wird die
Tiefkiihlware nicht beeintrachtigt.
Dauert der Stromausfall langer, sollten
die Lebensmittel Gberprift und sofort
verzehrt oder gekocht und erneut
eingefroren werden.

Lasst sich die Klappe der Kihltruhe
schwierig 6ffnen, nachdem Sie diese
gerade geschlossen haben, so ist dies
normal. Dies liegt am Druckausgleich,
der hergestellt wird. Die Klappe lasst
sich normalerweise nach wenigen
Minuten wieder 6ffnen.

Das Gerat erst dann an die
Stromversorgung anschlielen, wenn
samtliches Verpackungsmaterial und
Transportschutzvorrichtungen entfernt
wurden.

Das Gerat vor dem Einschalten
mindestens vier Stunden lang stehen
lassen, wenn es im Liegen transportiert
wurde, damit sich das Kompressorol
absetzen kann.
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Diese Kuhltruhe darf nur fir den
vorgesehenen Zweck (z.B. Lagern und
Einfrieren von Lebensmitteln)
verwendet werden.

Keine Medikamente oder Materialien
fur wissenschaftliche Forschungen
aufbewahren. Wird Material gelagert,
das eine strenge Kontrolle der
Lagertemperatur erfordert, so kann
sich die Qualitat verschlechtern oder es
kann eine unvorhergesehene Reaktion
auftreten, die zu Risiken fihren kann.
Vor jedem Eingriff am Gerat den
Netzstecker ziehen.

Bei der Lieferung Gberpriifen, ob das
Produkt nicht beschadigt ist und ob alle
Teile und Zubehor unversehrt sind.
Wenn Sie am Kihlsystem ein Leck
feststellen, nicht die Netzsteckdose
beriihren und unbedingt offenes Feuer
vermeiden. Das Fenster 6ffnen und
den Raum gut liften. Wenden Sie sich
an den Kundenservice, um das Gerat
reparieren zu lassen.

Zum Anschluss keine
Verlangerungskabel und Adapter
verwenden.

Das Netzkabel nicht stark spannen
oder biegen und den Netzstecker nicht
mit nassen Handen berihren.

Den Netzstecker und/oder das
Netzkabel nicht beschadigen -
Stromschlag- und Brandgefahr!

Ein beschadigtes Netzkabel muss vom
Hersteller oder dem zugelassenen
Kundendienst oder dhnlich
qualifizierter Person ausgewechselt
werden, um Gefahren vorzubeugen.
Keine brennbaren und hoch fliichtigen
Substanzen wie Ather, Benzin,
FlUssiggas, Propan, Sprihdosen,
Klebstoffe, reinen Alkohol usw. in der
Kihltruhe aufbewahren -
Explosionsgefahr!

In der Nahe der Kiihltruhe keine
brennbaren Sprays wie z.B.
Farbspraydosen aufbewahren. Es
besteht Explosions- oder Brandgefahr.
Keine Gegenstande oder mit Wasser
gefillten Behalter auf das Gerat
stellen.

Keine Verlangerungskabel und
Mehrfachsteckleisten verwenden.
Gerat nicht durch Verbrennen
entsorgen. Darauf achten, dass die
Kihlschleife des Gerats wahrend des
Transports oder im Betrieb nicht
beschadigt wird. Bei einer
Beschadigung das Gerat keinem
offenen Feuer oder méglichen
Zindquellen aussetzen und den Raum,
in dem sich das Gerat befindet, sofort
gut luften.

Das Kiihlsystem an der Riickseite und
im Inneren des Gerats enthalt ein
Kaltemittel. Es muss daher darauf
geachtet werden, die Leitungen nicht
zu beschadigen.

Im Inneren des Gefriergerats keine
elektrischen Gerate benutzen, es sei
denn, sie sind vom Hersteller
empfohlen.

Den Kihlkreislauf nicht beschadigen.
Keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen, es sei
denn, dies ist vom Hersteller so
empfohlen.

Im Inneren des Kiihlschranks keine
elektrischen Gerate benutzen, es sei
denn, der Typ wurde vom Hersteller
empfohlen.

Die LUftungsgitter am Gehaduse des
Gerats und innerhalb der
Einbau6ffnung nicht verstopfen oder
verschlielRen.
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Nicht die internen Kiihlelemente
berliihren, besonders nicht mit nassen
Handen, da Sie sich verbrennen oder
anderweitig verletzen kdnnen.

Keine scharfkantigen Gegenstande wie
Messer oder Gabeln verwenden, um
Eisschichten damit zu entfernen.
Keinen Haarfon, Heizgerate oder
sonstige elektrische Gerate zum
Abtauen verwenden.

Wenn sich an den Innenwanden eine
Eisschicht bildet, diese nicht mit einem
Messer oder sonstigen scharfen
Gegenstanden abkratzen. Dies kann
den Kihlkreislauf beschadigen und das
austretende Kaltemittel kann sich
entziinden oder die Augen schadigen.
Keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen.

Auf keinen Fall offene Flammen oder
elektrische Gerate wie Heizelemente
oder Dampfstrahlreiniger sowie keine
Kerzen, Ollampen oder Ahnliches
verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Fir die Reinigung des Kompressors
kein Wasser darauf schitten. Nach der
feuchten Reinigung mit einem Tuch
grundlich trocken reiben, um Rost zu
vermeiden.

Den Netzstecker sauber halten. Starke
Staubablagerungen erhéhen die
Brandgefahr.

Das Produkt ist nur fir die
Verwendung in Privathaushalten
vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn das
Produkt flr gewerbliche Zwecke und
nicht in Privathaushalten eingesetzt
wird.

Das Produkt muss im Einklang mit den
Anweisungen im Bedienungshandbuch

richtig installiert, aufgestellt und
betrieben werden.

e Die Garantie gilt nur fir neue Produkte
und erlischt, wenn das Produkt
weiterverkauft wird.

e Unser Unternehmen Gbernimmt keine
Haftung fir Unfalle oder Folgeschaden
im Zusammenhang mit dem Produkt.

e Die Garantie fihrt nicht zum Erléschen
gesetzlicher Rechte.

e Nicht versuchen, das Geréat selbst zu
reparieren. Technische Eingriffe diirfen
ausschlieBlich von qualifiziertem
Fachpersonal durchgefiihrt warden.

KINDERSICHERHEIT!

e Wenn Sie ein Altgerat entsorgen, dass
ein Schloss oder eine Verriegelung an
der Tir hat, stellen Sie sicher, dass hier
versehentlich keine spielenden Kinder
eingesperrt werden kénnen.

e Dieses Gerat kann von Kindern ab 8
Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder
Erfahrung und mangelndem Wissen
benutzt werden, wenn diese in die
sichere Bedienung des Gerats
eingewiesen wurden oder
beaufsichtigt werden und wenn ihnen
die damit verbundenen Gefahren
bekannt sind.

e Kinder sollten nicht mit dem Gerat
spielen. Reinigung und Pflege sollten
nicht von Kindern ohne Aufsicht
erfolgen.
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HERAUSNEHMBAHRE GLASBODEN — | E

BESCHREIBUNG IHRES KUHLSCHRANKS

820 - B70

FACH FUR MILCHPRODUKTE

THERMOSTATRAD UND |
LICHT 1

GEMUSEFACH

LUFTUNGSSCHLITZE

STELLFUSSE ‘

EIERABLAGEFACHER
HINWEIS:
Das Bild dient nur zur Illustration und kann von lhrem Produkt abweichen.
Beschreibung der Produktfunktionen

1.Regalb6den

O Die Regalbdden kénnen herausgenommen und in jede der seitlichen
Fuhrungsschienen geschoben werden. Sie sind vor Herausfallen geschiitzt.

O So entnehmen Sie einen Regalboden: Nehmen Sie die Lebensmittel heraus,
die sich auf dem Regalboden befinden. Heben Sie den Regalboden vorne an
und ziehen Sie ihn vorsichtig aus den Fuhrungsschienen.

2.Wasserablauf

O Das Kihlschrankinnere wird durch eine Kihlplatte an der hinteren Wand
gekuhlt. Darunter befinden sich ein Sammelkanal und ein Ablauf fiir
Tauwasser.

O Es ist wichtig, dass dieser Ablauf nicht verstopft (eine detaillierte
Beschreibung zur Reinigung des Sammelkanals finden Sie im Abschnitt
,Abfluss6ffnung”).

3.Gemiuseficher (Salat) und Abdeckung
O Die Gemusefacher befinden sich unten im Kiithlschrank und werden mit
einem Deckel abgedeckt.

O Die Abdeckung verhindert, dass Obst und Gemdise vorzeitig austrocknen
und verderben.

4.Fach fiir Milchprodukte (Tiirfach)

O Im Turfach kénnen Eier, Kése und Joghurt gelagert werden. Auerdem auch
kleinere Packungen, Tuben, Déschen usw.

5. Flaschenhalter (Tiirfach Flaschen)

O Im unteren Turfach sollten normal groBe Flaschen gelagert werden.

WICHTIG: KEINS DER TURFACHER DARF UBERLADEN WERDEN, DA DIES DIE
LEBENSDAUER DEUTLICH VERKURZT.

INBETRIEBNAHME DES KUHLSCHRANKS

Vor dem Einschalten

O Vergewissern Sie sich, ob der Kuhlschrank entsprechend der Aufstell- und
Montageanleitung des Produkts von einem qualifizierten Fachmann
installiert wurde.

O Warten Sie nach der Lieferung acht Stunden lang, bis Sie den Kuhlschrank
an die Stromversorgung anschlieBen. Dadurch kénnen sich Kaltemittel
erneut absetzen, die wahrend des Transports aufgeschiittelt wurden.

O Die GerateaulRenseite und alle herausnehmbaren Gegensténde mit
Spllwasser reinigen.

O Den Kuhlschrank innen mit einer lauwarmen Natronlauge auswaschen.
Innenraum und Zubehorteile nach dem Reinigen sorgfaltig abtrocknen.

O Beim erstmaligen Einschalten des Gerats kann es zu einer
Geruchsentwicklung kommen. Diese geht zurlick, sobald das Gerat anfangt
zu kuhlen.

Waihrend der ersten Inbetriebnahme

O Wenn Sie das Gerat erstmalig in Betrieb nehmen, stellen Sie das
Thermostatrad 24 Stunden lang auf seine hochste Stellung.

O Wenn Sie das Gerat erstmalig einschalten, lauft der Kompressor
kontinuierlich 24 Stunden lang, bis der Kiihlschrank die richtige Temperatur
erreicht hat.

O Waéhrend dieser Zeit sollten Sie die Ture nicht zu hdufig 6ffnen und nicht zu
viele Lebensmittel in das Gerat stellen.

O Danach stellen Sie das Thermostatrad auf Normalbetrieb ein.

O Wird das Gerat ausgeschaltet oder von der Stromversorgung getrennt,
warten Sie mindestens flinf Minuten, bis Sie es GUber das Thermostatrad
wieder einschalten oder den Stecker in die Steckdose stecken.

Einschalten des Gerats und Einstellen des Thermostats

7y

8l

?\;\\\“\ THERMOSTATRAD
S

Das Gerat wird eingeschaltet, indem der Stecker in die Steckdose gesteckt und

das Thermostatrad eingestellt wird. Das Thermostatrad befindet sich rechts

im Kahlschrank.

0 Uber das Thermostat wird die Kiihlschranktemperatur automatisch
entsprechend der eingestellten Stufe geregelt:

O Stufe <0> bedeutet, dass das Gerat nicht kiihlt. Das Licht geht jedoch
noch an.

O Stellung <1> stellt eine hohere Temperatur im Kiihlschrank ein.

O Stellung <6> stellt eine niedrigere Temperatur im Kiihlschrank ein.

O Idealerweise wird das Thermostatrad auf eine Stufe zwischen <3> und <4>
eingestellt.

O Der Kiihlschrank kann eine Temperatur von 4-6 Grad Celsius
aufrechterhalten.

WICHTIG: Die Kiihlschranktemperatur hdangt von der Raumtemperatur, der
Haufigkeit der Tiir6ffnung und der Menge eingelagerter Lebensmittel ab.

O In der hochsten Stellung (Position <6>) muss der Kihlschrank auf
Hochtouren laufen, um eine niedrige Temperatur aufrechtzuerhalten und
der Energieverbrauch wird dadurch erhoht. Sie sollten Ihr Gerat daher nur
vorlbergehend in der hochsten Stellung betreiben und das Thermostatrad
danach auf <3> bis <4> zuriickdrehen.

WICHTIG: Das Gerat im Normalbetrieb nicht liber Stufe <5> betreiben, da in
diesem Fall die Abflussoffnung fiir das Tauwasser einfriert.

EINRAUMEN UND AUFBEWAHREN VON
LEBENSMITTELN IM KUHLSCHRANK

O Warme Lebensmittel oder dampfende Flissigkeiten sollten nicht im
Kuhlschrank gelagert werden, da dies die Feuchtigkeit im Gerat erhoht.

O Alle Lebensmittel, vor allem stark riechende, sollten eingepackt oder
abgedeckt werden. Lebensmittel in Gefrierbeutel oder Klarsichtfolie,
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Aluminiumfolie oder Wachspapier einpacken. Flussigkeiten in abgedeckten
Behaltern oder Flaschen aufbewahren.

O Um den Platz im Kithlschrank zu maximieren, Gberschissiges
Verpackungsmaterial entfernen.

O Lebensmittel mit kurzem Haltbarkeitsdatum im hinteren
Kuhlschrankbereich aufbewahren, da dieser der kilteste ist.

O Die Lebensmittel sollten nicht die hintere Kiihlschrankwand berihren.

O Achten Sie darauf, die Lebensmittel so einzuraumen, dass die Ture
vollstandig schlieBen kann. Besondere Vorsicht ist bei liegenden Flaschen
geboten, die so weit herausragen, dass die Ture offen bleibt.

O Einige biologische Stoffe, wie die in Zitronen-/Orangenschale enthaltenen
Ole oder Saure in Butter kénnen die Plastikteile im Kithlschrank angreifen.

O Die Tur des Kiihlschranks nicht zu hdufig 6ffnen und nicht zu lange offen
stehen lassen, da dies die Temperatur im Gerat und den Stromverbrauch
erhoht.

O Fleisch in Gefrierbeutel einpacken und auf die Glasplatte Gber dem
Gemusefach legen.

(Auf diese Weise verpackt, ist frisches Fleisch hochstens einen bis maximal
zwei Tage lang haltbar.)

O Kalte/zubereitete Speisen sollten abgedeckt werden und kénnen in jedem
Regalfach aufbewahrt werden.

O Obst und Gemiise sorgfaltig waschen und im Gemusefach aufbewahren.

O Kase und Butter in luftdichten Behdltern oder eingepackt in Alufolie oder
Gefrierbeuteln aufbewahren. Vor dem VerschlieBen sollte so viel Luft wie
moglich aus den Beuteln gelassen werden.

O Milchflaschen sollten mit einem Deckel verschlossen im Flaschenhalter in
der Tir aufbewahrt werden.

O Knoblauch, Kartoffeln, Zwiebeln und Bananen sollten nur in einem
luftdichten Behélter im KiihIschrank aufbewahrt werden.

ENERGIESPARENDER BETRIEB DES KUHLSCHRANKS

Inbetriebnahme:

O Gerat an einem kuhlen Platz aufstellen. Wird es in direktem Sonnenlicht,
neben einem Herd oder einer anderen Hitzequelle aufgestellt, kann der
Stromverbrauch deutlich ansteigen.

o Uberpriifen Sie, ob das Gerat mit den richtigen Beliiftungsvoraussetzungen
aufgestellt wurde. Eine behinderte Luftzirkulation kann den
Energieverbrauch um 15 % erhéhen.

Reinigung und Wartung:

O Die Spule des Kondensators (falls vorhanden) auf der Geratertickseite
regelmaRig reinigen, um eine hohe Laufleistung zu gewahrleisten.

O Turdichtung mit warmem Wasser und neutralem Reiniger reinigen, der
keine Ruckstdnde hinterldsst. Eine dicht verschlieBende Turdichtung ist
besonders wichtig fur die effiziente Gerateleistung.

Betrieb:

O Die Tiire nicht wiederholt oder haufiger als nétig 6ffnen.

O Thermostat nicht zu niedrig einstellen. Nur ein Grad
Temperaturunterschied kann den Energieverbrauch um 5 % senken. Prifen
Sie die Kuhlschranktemperatur mit einem Thermometer.

O Der Kiihlschrank sollte mit einer Geratetemperatur von 3 bis 4 Grad Celsius
betrieben werden.

O Lebensmittel abkiihlen lassen, bevor sie in den Kiihlschrank gestellt werden
(aber auch nicht zu lange bei Zimmertemperatur aufbewahren).

O Wenn Sie ldngere Zeit unterwegs sind, schalten Sie das Gerat aus, leeren
und reinigen Sie es, und lassen Sie die Tur offen stehen.

O Wenn Sie ein zweites Gerat haben, das nicht gebraucht wird, priifen Sie, ob
es ausgeschaltet ist und ob die Tur offen steht, bis es wieder gebraucht
wird.

Entsorgung:

O Wenn Sie lhren alten Kiihlschrank entsorgen méchten, beachten Sie, dass
dieser Fluorchlorkohlenwasserstoffe enthilt, die von einem
Abfallentsorgungsunternehmen entsorgt werden missen. Informationen
zur ordnungsgemaRen Entsorgung enthalten Sie von der zustandigen
ortlichen Behdorde.

REINIGUNG UND WARTUNG

WARNUNG: UBERPRUFEN SIE VOR DEM REINIGEN, OB DAS GERAT VON DER
STROMVERSORGUNG GETRENNT IST.

O Gerat nicht reinigen, indem Sie Wasser dariiber schiitten oder spriihen.
O Der Kiihlschrankinnenraum sollte regelmaRig mit lauwarmem Wasser und
aufgelostem Natriumkarbonat gereinigt werden.

O Zubehor separat mit Splilwasser reinigen. Nicht in der Sptlmaschine
reinigen.

O Keine Scheuermittel oder aggressive Reiniger verwenden.

O Gerat nach dem Abwaschen mit einem feuchten Tuch abreiben und
griindlich trocken wischen.

O Héande nach dem Reinigen abtrocknen und Stecker in die Steckdose
stecken.

Die Abfluss6ffnung

Der Kiihlschrank wird automatisch wahrend des Betriebs abgetaut. Das

Tauwasser sammelt sich in einem Behélter und verdampft automatisch.

O Die Abflussoffnung sollte regelmaRig mit dem Reinigungsstabchen gereinigt
werden. Dies verhindert, dass sich Wasser am Kiihlschrankboden sammelt,
anstatt durch den Abflusskanal abzulaufen.

WICHTIG: Das Reinigungsstdbchen nicht dauerhaft in der Abfluss6ffnung
lassen. Dies kann verhindern, dass das Tauwasser durch die Offnung
abflieRt.

O Sie kdnnen zum Reinigen auch eine kleine Menge Wasser in den
Abflusskanal kippen.

O Achten Sie darauf, dass keine Lebensmittelverpackungen die hintere
Geratewand beruhren, da dies den automatischen Abtauprozess stéren
und Wasser in den Kiihlschrank leiten kann.

O Verdampferschale mit einer lauwarmen Natronlauge reinigen.

WICHTIG: Es ist normal, dass sich an der hinteren Gerdtewand kleine

Eistropfen bilden. Die Entstehung von Eistropfen stellt keinen Geratefehler
dar.

Austauschen der Gliihbirne

WARNUNG: UBERPRUFEN SIE VOR DEM AUSTAUSCHEN DER GLUHBIRNE, OB
DAS GERAT VON DER STROMVERSORGUNG GETRENNT IST.

O Driicken Sie hinten auf die Lampenabdeckung bis sich die Seiten I6sen und
ziehen Sie die Abdeckung tiber die Birne heraus.

O Ersetzen Sie die Birne durch eine neue. Die Ersatzbirne sollte nicht mehr als
15 W haben; (verwenden Sie eine E14 15 W-Birne).

O Setzen Sie die Lampenabdeckung wieder auf, und warten Sie funf Minuten,
bis Sie den Kuhlschrank wieder einstecken.

INSTALLATION

WICHTIG: Lesen Sie vor der Installation und Inbetriebnahme alle
Anweisungen, und achten Sie darauf, dass die auf dem Typenschild
angegebene Spannung (V) und Frequenz (Hz) mit den Begebenheiten bei
Ihnen zu Hause Ubereinstimmen. Das Typenschild befindet sich vorne an der
linken inneren Kiihischrankwand.

Der Hersteller haftet nicht fur eine Missachtung der geltenden
UnfallverhiitungsmaBnahmen seitens des Monteurs, die fir einen normalen
Gebrauch und den regularen Betrieb des elektrischen Systems notwendig
sind.

Elektrischer Anschluss

IHR KUHLSCHRANK IST FUR DEN DAUERHAFTEN EINBAU BESTIMMT.

Wir empfehlen den Anschluss des Gerdts gemaR der ortlichen Bestimmungen
durch einen qualifizierten Elektriker.

O Der Kuhlschrank hat einen 13-AMP-Stecker. Wenn die Sicherung im Stecker
ersetzt werden muss, muss eine von ASTA (gemaR BS 1362) genehmigte
Sicherung genommen werden.

O Die Verkabelung im Netzkabel ist wie folgt farblich gekennzeichnet:

Braun Spannungsfiihrender Draht

Blau Neutralleiter

Griin und Gelb Erdung
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O Da die Farben der Drahte im Stromkabel des Gerats eventuell nicht mit den
Farben in der Kabeldose tibereinstimmen, verfahren Sie wie folgt:

Der braune Draht muss mit der mit ,L“ (spannungsfihrend) oder rot
gekennzeichneten Klemme verbunden werden.

Der blaue Draht muss mit der mit ,N“ (neutral) oder schwarz
gekennzeichneten Klemme verbunden werden.

Der griin-gelbe Draht muss mit der mit ,E“ (Erdung) oder griin-gelb
gekennzeichneten Klemme verbunden werden.

O Nach abgeschlossener Verkabelung sollten keine losen oder
abgeschnittenen Drahte mehr vorhanden sein. Die Befestigungsklemme
sollte auBen Uber die Kabelisolierung fiihren.

Griin und Gelb an
Erdung

\___ Braunan
Spannun
gsfiihrun

i\ qa Amp-
Sicheru

|
Befesti
gungsk
lemme

Blau an
Neutralleiter

Platzierung

O Es empfiehlt sich, Ihr Gerdt an einem Ort aufzustellen, wo die
Raumtemperatur mit der auf dem Typenschild des Geréats angegebenen
Klimaklassifikation Ubereinstimmt. Wenn die Umgebungstemperatur
auBerhalb der folgenden Temperaturbereiche liegt, funktioniert das Gerat
eventuell nicht richtig.

Klimaklassifikation Richtige Raumtemperatur
SN +10 bis +32 Grad Celsius
N +16 bis +32 Grad Celsius
ST +16 bis +38 Grad Celsius
T +16 bis +43 Grad Celsius

O Das Gerét sollte nicht in direktem Sonnenlicht stehen oder kontinuierlicher
Hitze oder extremen Temperaturen (z.B. neben einem Radiator oder Boiler)
ausgeliefert werden.

O Die Tur sollte sich vollstéandig und frei 6ffnen lassen.

O Das Gerat sollte frei zugédnglich sein, damit die gelagerten Lebensmittel
leicht entnommen werden koénnen.

O Vor der Installation sollten Sie prufen, ob eine Steckdose verfugbar und
zugdnglich ist.

Andern des Tiiranschlags

Dieser Vorgang MUSS durchgefiihrt werden, bevor die Mébeltiir befestigt
wird. Samtliche Teile, die beim Andern des Tiiranschlags entfernt werden,
sollten fur zukunftige Zwecke aufbewahrt werden.

WARNUNG- Beim Offnen der Scharniere ist Vorsicht geboten, da diese eine
Sprungfeder haben und beim SchlieBen zu Verletzungen an den Handen
fithren konnten.

Erforderliches Werkzeug:
O Kreuzschlitzschraubendreher
O Schlitzschraubenzieher

O Die Halteschrauben (1) am Gerét I16sen und Geréatetir vorsichtig abnehmen.

O Gerdatetir auf eine gepolsterte Fldche legen, damit diese nicht beschadigt
wird.

O Abdeckungen aushebeln (3).

O Befestigungsschrauben (1) auf der anderen Geréateseite gegentiber ihrer
urspriinglichen Position einsetzen. Die Schrauben an- aber nicht festziehen.

O Befestigungsschrauben an der Tur (2) herausdrehen und Position des
oberen und unteren Scharniers (wie oben gezeigt) auf die
gegeniberliegende Seite verlegen.

O Gerétetiur wieder befestigen und Befestigungsschrauben am Gerat (1) und
an der Tur (2) festziehen.

O Die Abdeckungskappen (3) auf die Locher setzen, die jetzt rechts am
Schrank entstanden sind.

WICHTIG: Priifen Sie nach dem Andern des Tiiranschlags, ob die Tiire richtig
offnet und schlieRt, ohne zu verkanten.

Uberpriifen Sie nach dem Andern des Tiiranschlags, ob die Tiirdichtungen
unversehrt sind. Die Dichtungen sollten nicht von der Tiire eingedriickt oder
verknittert werden, da ansonsten ein Leck entstehen wiirde.

O Die Dichtung muss richtig und rund um die ganze Tur anliegen.
O Wenn die Dichtung nicht richtig am Gerateschrank haftet, versuchen Sie
Folgendes:

1.Versuchen Sie mit einem warmen, feuchten Tuch, die Dichtung rund um die
Tar zu verschieben und zu befestigen.

Oder

2.Erwarmen Sie die nicht richtig haftenden Dichtungsstellen mit einem
Haarféhn auf niedrigster Stufe. Durch die Warme wird die Dichtung flexibel
und lasst sich an der richtigen Stelle befestigen.

WICHTIG: TURDICHTUNG NUR AUF NIEDRIGSTER HITZESTUFE UND NICHT
UBER EINEN LANGEREN ZEITRAUM ERWARMEN. DIES KANN DIE

TURDICHTUNG BESCHADIGEN UND DIE GERATEGARANTIE
BEEINTRACHTIGEN.

PlatzmalB}

Die Abbildung unten zeigt das fir den Einbau lhres Gerats bendétigte PlatzmaR.

820 - 870

al
V\20-75

O Das Gerat muss auf einem waagerechten Boden stehen. Kleinere
Unebenheiten im FuBboden kénnen lber die StellfiiBe reguliert werden.

Anpassen der Sockelleiste

Wenn das Gerat in einem Einbauschrank unter einer Arbeitsplatte eingebaut
wurde, soll der Sockel eventuell mit einer Leiste verkleidet und an die anderen
Mébelstiicke angepasst werden.

O Das Gitter am Gerdtesockel abschrauben und nach vorne abziehen.
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J > T - "'/600 'g) 90 mm

o e re h) 140 mm

O Hohe der StellfuRe mit einem Schraubenschlissel justieren.

O Betragt der Abstand vom Boden bis zur Arbeitsplatte 820 mm, sollten die
StellfuRe vollstandig eingefahren sein.

O Betragt der Abstand vom Boden bis zur Arbeitsplatte 870 mm, sollten die
StellfiRe 50 mm weit ausgefahren sein.

O Das Gerét sollte biindig an die Arbeitsplatte anschlieRen und in der Waage
sein. WICHTIG: Ist das Gerét nicht in der Waage, kdnnten Tir und
Turdichtung beeintrachtigt werden.

O Die verzierende Sockelleiste muss mit einem Luftungsschlitz versehen
werden. Der Liftungsschlitz sollte 600 mm breit und zwischen 140 mm und
90 mm hoch sein, je nachdem, wie hoch die StellfiRe ausgefahren wurden.

O Die Sockelleiste einsetzen und das Gitter zum Fixieren an der
urspriinglichen Stelle befestigen.

O WICHTIG: Beachten Sie, dass die Sockelleiste UNBEDINGT wie in der obigen
Abbildung gezeigt mit Liiftungsschlitzen in der richtigen GroRe versehen
werden muss.

Anpassen des Turanschlags

Wenn sich die Geratetir zur anderen Seite 6ffnen soll, andern Sie den
Tiranschlag vor dem Einbau. (Siehe Abschnitt ,,Andern des Tiiranschlags*).

Erforderliches Werkzeug:
) MaRBband
o Spitzer Bleistift
) Kleiner Schlitzschraubenzieher
) Schraubenschliissel

WICHTIG: Es wird der Einbau durch zwei Personen empfohlen.

1. Die zwei Justierschrauben auf der oberen Geratetiir herausschrauben und
die Halterung abnehmen (1).

o

2. Messen Sie die Breite der Mébeltir und ziehen Sie genau in der Mitte eine
senkrechte Linie von oben bis ungefahr in die Turmitte.

O Setzen Sie die Halterung (1) auf der anderen Seite der Mobeltur auf.

O Dabei sollte sich die Mitte der Halterung auf der soeben gezeichneten Linie
befinden. Uberpriifen Sie die Position de Halterung auf der Zeichnung
oben, damit die Halterung auch richtig herum montiert wird.

O Die Oberseite der Halterung sollte sich ca. 15 mm von der Oberkante der
Mobeltir befinden. Dadurch entsteht ein 5 mm breiter Spalt zwischen der
Oberkante der Mdbeltir und der Unterseite der Arbeitsplatte.

O Befestigen Sie die Halterung mit den mitgelieferten Schrauben und mit
einem Kreuzschlitzschraubendreher an der Mobeltir. Ziehen Sie die
Schrauben vollstandig an.

3. Hangen Sie die Mobeltur auf die Geratetiir, und achten Sie dabei darauf,
dass sich die Klemmen an der Halterung tber den Justierschrauben
befinden.

iy =
e = r—m

4. Passen Sie die Liicke am unteren Teil der Justierschrauben mit einem
Schraubenzieher an. Die Liicke sollte ca. 9 mm betragen (wie im Bild oben
gezeigt).

5. Befestigen Sie die untere Halterung unter der Mébeltiire und unter der
Geratetdre.

o Mittels der Schrauben auf der Ober- und Unterseite der Geratetiir ldsst sich
die Position der Mobeltir leicht anpassen. Passen Sie die Mdbeltlr so an,
dass sie in der Waage ist.

6. Stecken Sie die Abdeckung oben auf dem Gerét in ihren Platz.

7. Die Geratetir 6ffnen.

O Mit einem passenden Bohrer durch die Locher der Halterung in die
Arbeitsflache bohren. WICHTIG: Der Bohrer sollte fiir das Material der
Arbeitsplatte geeignet sein.

O Die Halterung mit den Schrauben an der Unterseite der Arbeitsfliche
verschrauben. WICHTIG: Ziehen Sie die Schrauben vollstandig an.

O Wird das Gerat unter einer Arbeitsplatte aus Granit eingebaut, verwenden
Sie die L-formigen Winkel, um den Kiihlschrank mit der Seitenwand des
Einbauschranks zu verschrauben. Mit einem passenden Bohrer durch die
drei Locher der Halterung in die Seitenwand gegeniiber den Scharnieren
bohren.
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O Die ovalen Locher verbleiben tiber den nicht genutzten Scharnieren
auf der Geratevorderseite. Die Winkel mit zwei Schrauben an der
Geratefront verschrauben.

Prifen Sie, ob sich die Ture 6ffnen und schlieBen lasst, ohne zu verkanten und
ob die Turdichtung fest schlieRt.

FEHLERBEHEBUNG

WICHTIG: Wenn lhr Kiihlschrank anscheinend nicht ordnungsgeman
funktioniert, priifen Sie es anhand der unten stehenden Checkliste, bevor
Sie den Kundendienst kontaktieren.

Mein Kiihlschrank scheint nicht zu funktionieren bzw. keinen Strom zu
haben.

O Vergewissern Sie sich, dass der Stecker des Gerats richtig in der
Wandsteckdose sitzt.

O Prifen Sie, ob die Hauptstromversorgung funktioniert (d.h., dass keine
Stromkabel durchtrennt wurden oder Sicherungen durchgebrannt sind).

O Priifen Sie, ob das Thermostat im Gerat nicht ausgestellt wurde.

O Priifen Sie, ob die Versorgungsspannung mit der auf dem Typenschild des
Geréts angegebenen Ubereinstimmt.

Mein Kiihlschrank kiihlt nicht richtig

O Prifen Sie, ob das Gerét nicht Gberladen ist und dass die Lebensmittel nicht
zu eng aneinander stehen.

O Der Thermostatregler ist zu niedrig eingestellt; stellen Sie das Thermostat
hoher.

O Priifen Sie, ob die Tur richtig schlieft und ob sie nicht langere Zeit offen
war.

O Prifen Sie, ob das Gerdat ausreichend beluftet wird.

Mein Kiihischrank ist laut

O Das Kaltemittel zirkuliert in der KiihIschlaufe, sodass das Gerat auch wenn
der Kompressor nicht lauft, leise Gerdusche machen kann.

O Wenn das Gerausch anhélt oder lauter als normal wird, prifen Sie, ob das
Geréat in der Waage steht, ob die Kiihlschrankriickseite mit nichts in
Beriihrung kommt und ob im Gerat nichts klappert oder vibriert.

An der inneren Riickwand des Kiihlschranks hat sich Eis
gebildet.

O Prufen Sie, ob keine Lebensmittel zu weit hineingeschoben wurden und die
Riickwand berihren.

WICHTIG: Es ist normal, dass sich an der hinteren Gerdtewand kleine
Eistropfen bilden. Die Entstehung von Eistropfen stellt keinen Geratefehler
dar.

Unten im Kiihlschrank steht Wasser oder es tropft Wasser
aus dem Kiihlschrank heraus.

O Befolgen Sie die Anweisungen unter ,Die Abfluss6ffnung” auf Seite 15.
VERSUCHEN SIE NICHT, DAS GERAT SELBST ZU REPARIEREN.

Beachten Sie, dass Sie die Kosten fur den Einsatz eines
Kundendiensttechnikers wahrend der Garantiezeit tragen, wenn dieser vor
Ort feststellt, dass das Problem nicht auf einem Geratefehler beruht.

Das Gerat muss dem Techniker fiir die Durchfiihrung der notwendigen
Reparaturen zuganglich gemacht werden. Ist lhr Gerat so eingebaut oder
installiert, dass der Techniker befiirchtet, bei der Reparatur das Geréat oder
lhre Kiiche zu beschadigen, wird er die Reparatur abbrechen.

Dazu gehoren Situationen, wo das Gerat eingemauert, mit Dichtungsmasse
eingebaut oder vorne mit Holzverkleidungen wie Sockelblenden versehen
wurde.

Weitere Informationen zu den Garantiebedingungen finden Sie auf der mit
dem Gerat gelieferten Garantiekarte.
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ENTSORGUNG VON ALTGERATEN

Dieses Elektrohaushaltsgerét ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/CE
Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte enthalten umweltschadigende Substanzen,
aber auch Grundkomponenten, die wiederverwendet werden konnen. Daher
ist es wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen, um
alle schédlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu
recyceln.

Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur Gewahrleistung, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie
sich daher bitte an die folgenden Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht mit dem normalen Hausmiill
entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte mussen bei zugelassenen Sammelstellen
abgegeben werden, die von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen
Stellen verwaltet werden. In vielen Landern wird fir die Entsorgung groRRer
Elektro- und Elektronik-Altgerdte ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Gerdats wird das alte moglicherweise vom Handler
zurlickgenommen, der es kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerat von
einem dhnlichen Typ ist und die gleiche Funktion erfullt wie das Altgerat.

Konformitat

Durch das C€ Zeichen auf diesem Produkt wird seine Einhaltung aller
geltenden Sicherheits-, Gesundheits- und Umweltanforderungen bestétigt,
die gesetzlich fir dieses Produkt vorgeschrieben sind.
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Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual de instrugdes
cuidadosamente para maximizar o seu desempenho. Guarde toda a
documentagdo para uso subsequente ou para outros proprietarios. Este
produto foi previsto apenas para uso doméstico ou aplicagdes semelhantes,
tais como:

- a zona da cozinha para o pessoal em lojas, escritdrios e outros ambientes de
trabalho

- em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tipo
residencial

- em pensdes (B & B)

- para servigos de catering e aplicagdes semelhantes que ndo para venda a
retalho.

Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualquer outro
uso é considerado perigoso e o fabricante ndo sera responsével por quaisquer
omissdes. E também recomendado que anote as condigdes da garantia. Para
obter o melhor desempenho possivel e um funcionamento livre de problemas
do seu aparelho, é muito importante que leia cuidadosamente estas
instrugGes. Caso ndo cumpra estas instrugdes, podera invalidar o seu direito a
assisténcia gratuita durante o periodo de garantia.

INFORMAGCOES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informacgdes de
seguranga importantes. Sugerimos que
guarde estas instru¢des num local seguro
para uma referéncia facil e uma boa
experiéncia com o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante
(R600a: isobutano) e um gas isolante
(ciclopentano), com alta compatibilidade
com o ambiente, que sao, contudo,
inflamaveis.

& Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja
danificado:
e Evite chamas nuas e fontes de ignicao.

Ventile cuidadosamente a divisao onde o
aparelho esta situado.

AVISO!

e Deve ter cuidado ao limpar/transportar
o aparelho para evitar tocar nos fios
metalicos do condensador na parte
traseira do aparelho, ja que podera
sofrer lesdes nos seus dedos e maos ou
danificar o seu produto.

e Este aparelho ndo esta concebido para
ser empilhado com qualquer outro
aparelho. N3o tente sentar-se ou
permanecer em pé no topo do seu
aparelho, pois este nao esta concebido
para tal utilizagao. Vocé pode magoar-
se ou danificar o aparelho.

Certifique-se que o cabo de
alimentagao nao fica retido sob o
aparelho durante ou apds o
transporte/movimentagdo do mesmo,
para evitar que o cabo de alimentacgao
seja cortado ou danificado.

Ao posicionar o seu aparelho, tenha
cuidado para nao danificar o seu
pavimento, canos, revestimentos de
parede, etc. Nao mova o aparelho
puxando-o pela tampa ou pela pega.
N3ao permita que criangas brinquem
com o aparelho ou mexam nos
comandos. A nossa empresa declina
aceitar qualquer responsabilidade caso
as instrucdes nao sejam respeitadas.
Nao instale o aparelho em locais
humidos, oleosos ou poeirentos, nem o
exponha a luz solar direta ou a agua.
Nao instale o aparelho proximo de
aquecedores ou materiais inflamaveis.
Caso ocorra uma falha de energia nao
abra a tampa. A comida congelada nao
deverd ser afetada se a falha durar
menos de 20 horas. Caso a falha seja
mais prolongada, entao a comida deve
ser verificada e comida de imediato, ou
cozinhada e entao recongelada.

Caso a tampa da arca congeladora seja
dificil de abrir imediatamente depois
de a ter fechado, ndo se preocupe. Isto
deve-se a diferenca de pressao que ird
equilibrar-se e permitir que a tampa
seja aberta normalmente apds alguns
minutos.

Nao ligue o aparelho a alimentacao de
energia até que todas as protecdes de
embalagem e de transporte tenham
sido removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4
horas antes de ligar, para permitir que
o 6leo do compressor estabilize, caso
tenha sido transportado na horizontal.
Este congelador sé devera ser utilizado
para os fins previstos (i.e.
armazenamento e congelagdo de
géneros alimenticios).
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Ndo armazene medicamentos ou
materiais de pesquisa nos Frigorificos
para Vinho. Quando pretender
armazenar um material que exija um
controlo rigoroso das temperaturas de
armazenamento, é possivel que se
deteriore ou que ocorra uma reag¢ao
descontrolada que pode causar riscos.
Antes de realizar qualquer operacao,
desligue o cabo de alimentac¢ao da
tomada.

Aguando da entrega, certifique-se que
o produto ndo esta danificado e que
todos os componentes e acessorios
estao em perfeitas condigcdes.

Se reparar numa fuga no sistema de
refrigeracao, nao toque na tomada de
parede e ndo use chamas nuas. Abra a
janela e deixe entrar ar no
compartimento. Depois ligue a um
centro de servico para solicitar uma
reparagao.

Nao use extensdes ou adaptadores.
N3o puxe ou dobre o cabo de
alimentagao excessivamente ou toque
na ficha com as maos molhadas.

N3o danifique a ficha e/ou o cabo de
alimentacao; isso pode causar choques
elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentacgdo estiver
danificado, o mesmo deve ser
substituido pelo servico de assisténcia
técnica do fabricante ou por um
técnico qualificada para evitar perigo
N3ao coloque ou armazene materiais
inflamaveis e altamente volateis como
éter, petréleo, GPL, gas propano, latas
de spray aerosol, adesivos, alcool puro,
etc. Estes materiais podem provocar
uma explosao.

Ndo use ou armazene sprays
inflamaveis, tais como tinta em spray,
perto dos Frigorificos para Vinho. Isso

pode causar uma explosao ou incéndio.

N3o coloque objetos e/ou recipientes
com agua no topo do aparelho.

N3o recomendamos a utilizagao de
extensdes e adaptadores.

Nao elimine o aparelho através do
fogo. Tenha cuidado para ndo danificar
o circuito/tubos de refrigeracdo do
aparelho durante o transporte e
utilizacdo. Em caso de danos, nao
exponha o aparelho a uma fonte
potencial de ignicao e ventile de
imediato a divisao onde o aparelho se
situa.

O sistema de refrigeracao posicionado
atras e no interior dos Frigorificos para
Vinho contém refrigerante. Logo, evite
danificar os tubos.

Nao use aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para
armazenamento de comida do
aparelho, a ndo ser que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Nao danifique o circuito de
refrigeracao.

N3o utilize dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo
de descongelagao, que ndo os
recomendados pelo fabricante.

N3o use aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para
armazenamento de comida do
aparelho, a ndo ser que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de
refrigeracao internos, especialmente
com as maos molhadas, pois pode
sofrer queimaduras ou ferimentos
graves.

Mantenha as aberturas de ventilagao
no revestimento do aparelho ou na
estrutura integrada, livres de
obstrucdes.

N3o use objetos pontiagudos ou
afiados tais como facas ou garfos para
remover o gelo.

Nunca use secadores de cabelo,
aquecedores elétricos ou outros
aparelhos similares para a
descongelacao.
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N3o use uma faca ou um objecto
afiado para remover o gelo que possa
existir. Caso os utilize, o circuito de
refrigerante pode danificar-se, e a fuga
que dai decorrer pode causar um
incéndio ou danificar os seus olhos.
Nao use dispositivos mecanicos ou
outro equipamento para acelerar o
processo de descongelamento.

Evite completamente a utilizacao de
chamas nuas ou equipamento elétrico,
tais como aquecedores, maquinas de
limpeza a vapor, velas, lampadas a dleo
e similares de forma a acelerar a fase
de descongelamento.

Nunca use agua para lavar a area do
compressor, limpe-a com um pano
seco cuidadosamente depois de limpar
para evitar a ferrugem.
Recomendamos que mantenha a ficha
limpa, quaisquer residuos de poeira
excessivos na ficha podem causar um
incéndio.

O produto foi concebido e fabricado
apenas para uso doméstico.

A garantia serd anulada caso o produto
seja instalado ou utilizado em
instalacdes comerciais ou nao-
residenciais.

O produto deve ser instalado,
localizado e operado corretamente de
acordo com as instrucdes contidas no
folheto de Instrugdes para o Utilizador
fornecido.

A garantia so é aplicdvel a produtos
novos e nao pode ser transferida caso
o produto seja vendido novamente.

A nossa empresa declina qualquer
responsabilidade por danos incidentais
ou consequentes.

A garantia ndao diminui de qualquer
forma os seus direitos estatutarios ou
legais.

Nao realize reparagdes neste
Frigorifico para Vinhos. Todas as
intervengoes devem ser realizadas

exclusivamente por pessoal
qualificado.

SEGURANCA DAS CRIANCAS!

e (Caso esteja a descartar um produto

velho com um fecho ou trava instalado
na porta, certifique-se que esta é
deixada num estado seguro para evitar
0 aprisionamento de criangas.

Este aparelho pode ser utilizado por
criancgas de idade igual ou superior a 8
anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou falta de experiéncia e
conhecimento, caso lhes tenha sido
fornecida supervisao ou instrucdes
relativas a utilizacao do aparelho de
forma segura e desde que
compreendam os perigos envolvidos.
As criangas ndao devem brincar com o
aparelho. A limpeza e manutencgao
pelo utilizador ndo deve ser realizada
por criangas sem supervisao.

51



ESPECIFICACOES DO SEU FRIGORIFICO

820 - B70

PRATELEIRA
PARA LATICINIOS

LUZ E INDICADOR DO
TERMOSTATO

PRATELEIRAS DE VIDRO
AMOVIVEIS —

GAVETA PARA
LEGUMES

GRELHAS DE
VENTILAGAO

9 PRATELEIRA PARA
B ‘ GARRAFAS

PEs

AJUSTAVEIS

SUPORTES

PARA OVOS

NOTA:
A imagem serve apenas para referéncia e pode ser diferente em relagdo ao
produto em si.

Descri¢do das funcionalidades do produto

1.Prateleiras

O As prateleiras podem ser colocadas em qualquer uma das ranhuras guia no
interior do aparelho. As prateleiras estdo protegidas contra deslizamento
para fora.

O Para remover uma prateleira: Retire todos os artigos armazenados na
prateleira que pretende remover. Em seguida, levante a frente da
prateleira e puxe-a cuidadosamente para fora das ranhuras.

2. Saida de agua descongelada

O O interior do frigorifico é arrefecido pela placa de refrigeragdo existente na
parede traseira. Por baixo desta existe um canal e uma saida para a dgua
descongelada.

o E importante que este canal nunca fique bloqueado (ver a secgéo "Orificio
de drenagem de agua descongelada" para obter uma explicagdo detalhada
sobre como manter o canal desimpedido).

3. Cobertura e gavetas para legumes e verduras

O As gavetas para legumes e verduras encontram-se na parte inferior do seu
frigorifico e existe uma cobertura que é colocada sobre as mesmas.

O A cobertura ajuda a impedir que a fruta e os legumes sequem
prematuramente.

4.Prateleira de laticinios (suporte da porta)

O A prateleira de laticinios é apropriada para guardar ovos, queijo e iogurte.
Bem como para embalagens mais pequenas, tubos, latas, etc.

5.Prateleira para garrafas (suporte da porta para garrafas)

O A prateleira inferior deve ser usada para guardar garrafas de tamanhos
razoaveis.

IMPORTANTE: E IMPORTANTE QUE NENHUMA DAS PRATELEIRAS NA PORTA
ESTEJA SOBRECARREGADA, UMA VEZ QUE ISSO IRA REDUZIR
DRASTICAMENTE A SUA VIDA UTIL.

UTILIZAR O FRIGORIFICO

Antes de ligar o frigorifico

O Certifique-se de que este foi instalado por uma pessoa devidamente
qualificada, de acordo com a informagédo presente nas instrugbes de
instalagdo do produto.

O Apds a entrega, aguarde oito horas antes de ligar o aparelho a tomada
elétrica. Isto ira permitir que quaisquer gases refrigerantes que possam ter
sido perturbados durante o transporte tenham tempo para assentar.

O O exterior do aparelho e os acessdrios amoviveis no interior do mesmo
devem ser limpos com uma solugdo de detergente liquido e dgua.

O O interior do aparelho deve ser limpo com uma solugdo de bicarbonato de
sédio dissolvido em dgua morna. O interior e os acessorios devem ser secos
exaustivamente, depois de concluido o processo de limpeza.

O Pode existir um odor quando ligar o aparelho pela primeira vez. Este ird
diminuir a medida que o aparelho comega a arrefecer.

Durante a primeira utilizagao

O Deve definir o botdo do termdstato para a sua definigdo maxima durante
24 horas depois de ter ligado o aparelho pela primeira vez.

O Quando ligar o aparelho pela primeira vez, o compressor ird funcionar
continuamente durante cerca de 24 horas ou até o congelador do
frigorifico atingir uma temperatura suficiente.

O Durante este periodo de tempo, deve tentar ndo abrir a porta com
frequéncia ou colocar um grande nimero de alimentos no interior do
aparelho.

O Em seguida deve ajustar o botdo do termdstato novamente para a sua
posi¢do de funcionamento normal.

O Se a unidade for desativada ou desligada da tomada, tem de permitir um
periodo de pelo menos cinco minutos antes de reiniciar o aparelho no
termdstato ou de o voltar a ligar a tomada.

Ligar o aparelho e definir o terméstato

7y

8l

b~
‘i“‘:-\\“\ BOTAO GIRATORIO DE CONTROLO

T
\\:_\\-\ "™~ DO TERMOSTATO

Pode ligar o seu aparelho ligando-o a tomada e definindo a posi¢do do
termdstato. O botdo giratério de controlo do termdstato encontra-se do lado
direito do frigorifico.

O O termostato regula automaticamente a temperatura no interior do
frigorifico, dependendo do nimero que selecionou com o botdo giratdrio
de controlo do terméstato:

O A posigdo <0> significa que o aparelho ndo ird arrefecer. Contudo a luz
continuard a funcionar.

O A posigdo <1> ira proporcionar-lhe uma temperatura mais elevada no
interior do frigorifico.

O A posigdo <6> ira proporcionar-lhe uma temperatura mais baixa no
interior do frigorifico.

O Idealmente o termoéstato deve estar definido numa posigdo entre <3> e
<4>.

O O seu frigorifico pode manter uma temperatura de entre 4 - 6 graus
centigrados.

IMPORTANTE: A temperatura ambiente da divisdo, a temperatura dos
alimentos e a quantidade de alimentos colocados no aparelho e a
frequéncia com que a porta é aberta, todas estas condigdes afetardo a
temperatura que esta a ser mantida pelo aparelho.

O Na posigdo maxima (posigdo <6>), o seu frigorifico ira trabalhar mais para
manter uma temperatura mais baixa e isto ird aumentar o uso de energia.
N&o é necessdrio operar o seu aparelho nesta definigdo por periodos
prolongados e deve voltar a colocar o botdo giratdrio do termdstato
novamente na posicdo entre <3> e <4>.

IMPORTANTE: N3o utilize o aparelho com o terméstato acima do nimero 5

com uso normal caso contrario o orificio de drenagem de dgua de
descongelamento ira congelar.
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DISPOR E GUARDAR ALIMENTOS NO SEU
FRIGORIFICO

O Alimentos quentes ou liquidos em evaporagdo ndo devem ser guardados no
seu frigorifico, uma vez que isto ird aumentar a humidade no interior do
aparelho.

O Todos os alimentos devem ser embrulhados ou cobertos, sendo que isto é
especialmente importante caso os alimentos tenham um forte odor. Deve
usar peliculas ou sacos de polietileno, folha de aluminio ou papel de cera.
Os liquidos devem ser guardados em recipientes ou garrafas.

O Para maximizar o espago no interior do seu frigorifico, qualquer embalagem
excessiva nos alimentos deve ser removida.

O Alimentos rapidamente pereciveis devem ser guardados na parte traseira
do frigorifico, a qual é a parte mais fria do aparelho.

O A parede traseira do frigorifico ndo deve entrar em contacto com nenhum
tipo de alimentos.

O Certifique-se de que dispGe os alimentos de forma a que a porta possa
fechar completamente. Preste especial atengdo a garrafas que possam
sobressair quando colocadas em prateleiras no interior da secg@o principal
do frigorifico.

O Algumas solugdes organicas como, por exemplo, os 6leos da casca de
lim3o/laranja e o 4cido da manteiga, podem danificar as pegas de pldstico
no interior do frigorifico.

O N&o abra a porta do frigorifico com muita frequéncia ou deixe a porta
aberta durante longos periodos, uma vez que isto ira aumentar a
temperatura no interior do aparelho e aumentar o uso de energia.

O Carne deve ser embrulhada em sacos de polietileno e, em seguida,
colocada na prateleira de vidro por cima da gaveta para legumes.

(A carne apenas deve ser conservada desta forma durante um ou dois dias
no maximo).

O Comidas frias/alimentos cozinhados devem ser cobertos e podem ser
colocados em qualquer prateleira.

O Frutas e legumes devem ser bem limpos e colocados na gaveta para
legumes.

O Queijo e manteiga devem ser colocados em recipientes herméticos, ou
podem ser embrulhados em folha de aluminio ou colocados em sacos de
polietileno. Deve remover o maximo de ar possivel dos sacos.

O Garrafas de leite devem ter uma rolha e devem ser guardadas na prateleira
para garrafas existente na porta.

O Alhos, batatas, cebolas e bananas apenas devem ser guardados no
frigorifico SE estiverem guardados em recipientes herméticos.

POUPAR ENERGIA AO UTILIZAR O SEU FRIGORIFICO

Instalagdo:

[e]

Instale o aparelho num local fresco. Se o aparelho for colocado exposto a
luz solar direta ou préximo de um forno ou de outra fonte de calor, o
consumo energético pode aumentar consideravelmente.

Certifique-se de que o aparelho é instalado segundo os requisitos de
ventilagdo corretos. A restri¢do da ventilagdo pode aumentar o consumo
energético em até 15%.

[e]

Limpeza e manutengao:

o Ocasionalmente limpe as bobinas do condensador (se existentes) na parte
traseira do aparelho para manter um nivel de desempenho elevado.

o Limpe a junta da porta com agua quente ou com um detergente neutro que
ndo deixe residuos. Uma junta de porta bem vedante é vital para a
eficiéncia do seu aparelho.

Utilizagao:

[e]

N&o abra a porta repetidamente ou com maior frequéncia do que o
necessario.

N&o coloque o termdstato numa posigdo demasiado baixa. A alteragdo de
apenas um grau pode afetar o consumo energético em 5%. Use um
termémetro para verificar a temperatura.

O frigorifico deve funcionar a cerca de 3 a 4 graus célsius.

Deixe os alimentos arrefecer suficientemente antes de os colocar no
aparelho (mas ndo os deixe expostos a temperatura ambiente demasiado
tempo).

Se ird estar ausente durante um longo periodo de tempo, desligue o
aparelho, esvazie e limpe-o e deixe a porta aberta.

Se tiver um segundo aparelho que ndo estiver a ser usado, certifique-se de
que este é guardado desligado da tomada e com a porta aberta até precisar
de usé-lo.

[e]

o O

o]

o]

Eliminagao:

o Se ird eliminar o seu frigorifico antigo, verifique se existe um reciclador de
clorofluorocarbonetos (CFC) na sua drea. O departamento governamental
responsavel pelo ambiente na sua area podera ajuda-lo.

LIMPEZA E MANUTENGCAO

AVISO: CERTIFIQUE-SE DE QUE O SEU APARELHO ESTA DESLIGADO DA
TOMADA ANTES DE TENTAR LIMPA-LO.

O N&o limpe o aparelho despejando dgua em cima do mesmo ou salpicando-o
com agua.

O O compartimento do frigorifico deve ser limpo periodicamente, usando
uma solugdo de bicarbonato de sédio e dgua morna.

O Limpe os acessdrios separadamente com agua e sabdo. Ndo os lave numa
mdquina de lavar loiga.

O Nao utilize produtos abrasivos, detergentes ou sabonetes.

O Depois de lavar o aparelho, limpe a drea que limpou com um pano himido
e, em seguida, seque-a completamente.

O Quando terminar a limpeza, seque as mdos e, em seguida, volte a ligar a
ficha a tomada elétrica.

O orificio de drenagem de agua de descongelamento

-
|
|
|

O descongelamento ocorre automaticamente durante o funcionamento do
compartimento do frigorifico. A dgua de descongelamento é recolhida pela
placa de evaporagdo e evapora automaticamente.

O O orificio de drenagem deve ser limpo periodicamente com o acessério de
limpeza do orificio de drenagem. Isto ird impedir a acumulagdo de dgua no
fundo do frigorifico, em vez de fluir pelo canal de drenagem de agua de
descongelamento e orificio de drenagem.

IMPORTANTE: Tenha em atengdo que o acessorio de limpeza do orificio de
drenagem ndo deve ser deixado na posi¢do de forma permanente. Caso
contrario isto pode impedir que a agua de descongelamento entre no
orificio de drenagem.

O Também pode despejar uma pequena quantidade de dgua pelo orificio de
drenagem para limpar o canal de drenagem de descongelamento.

O Deve ter cuidado para se certificar de que embalagens de alimentos ndo
tocam na parede traseira do aparelho, uma vez que isto pode interromper
o processo de descongelamento automatico e desviar a agua para a base
do seu frigorifico.

O Use uma solugdo de bicarbonato de sédio e dgua morna para limpar a placa
de evaporagédo.

IMPORTANTE: E normal ocorrer a formagao de gotas de dgua na parede

traseira do aparelho. A formag&o de gotas de agua nao indica uma avaria do
aparelho.

Substituir a lampada

AVISO: CERTIFIQUE-SE DE QUE O SEU APARELHO ESTA DESLIGADO DA
TOMADA ANTES DE TENTAR SUBSTITUIR A LAMPADA.

O Pressione a parte traseira da cobertura da ldmpada até libertar os lados e,
em seguida, levante a cobertura da lampada e retire-a de cima da lampada.

O Substitua a lampada atual por uma nova. A lampada de substituigdo ndo
deve ter uma poténcia superior a 15 W; (deve ser usada uma lampada E14
15 W).

O Volte a colocar a cobertura da Idmpada e, depois de aguardar cinco
minutos, volte a ligar o aparelho a tomada elétrica.

INSTALACAO

IMPORTANTE: Antes da instalacdo e da utilizagdo leia todas as instrugdes e
certifique-se de que a tensdo (V) e a frequéncia (Hz) indicadas na placa de
classificagdo sdo exatamente as mesmas que a tensdo e a frequéncia em sua
casa. A placa de classificagdo pode ser encontrada na extremidade esquerda
frontal do interior do frigorifico.

O fabricante rejeita qualquer responsabilidade na eventualidade do instalador
ndo cumprir todas as regulamentagdes de prevengdo de acidentes em vigor,
as quais sdo necessdrias para uma utilizagdo e um funcionamento normais do
sistema elétrico.
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Ligacdo eléctrica

0 SEU FRIGORIFICO DESTINA-SE A INSTALAGAO PERMANENTE E
ENCASTRAVEL.

Recomendamos que o aparelho seja ligado por um eletricista qualificado, que
seja membro da N.I.C.E.I.C. que cumpra as regulamentagdes locais e da I.E.E.

O O seu frigorifico é fornecido com uma ficha com um fusivel de 13 amperes
instalado. Se no futuro tiver de substituir o fusivel nesta ficha entdo tem de
usar um fusivel de 13 amperes com aprovagdo ASTA (BS 1362).

O A ligagdo elétrica da alimentagdo apresenta as seguintes cores:

Castanho - Corrente

Azul - Neutro

Verde e amarelo — Terra

O Uma vez que as cores dos fios no cabo de alimentagdo principal do
aparelho podem ndo corresponder exatamente as marcas coloridas que
identificam os terminais na sua caixa de fusiveis, proceda da seguinte
forma:

O fio castanho tem de ser ligado ao terminal assinalado com "L" (corrente),
ou com cor vermelha.

O fio azul tem de ser ligado ao terminal assinalado com "N" (neutro), ou com
cor preta.

O fio verde e amarelo tem de ser ligado ao terminal assinalado com "E"
(terra), ou com o simbolo de terra, ou com cor verde e amarela.

O Quando a ligagdo estiver concluida, ndo devem existir fios cortados ou ndo
ligados presentes. O prendedor do fio tem de ser fixado sobre a bainha
exterior.

Verde e amarelo para
terra

Castanh
opara
corrente

|\ Fusivel
de 13
| ampere
Prende
dor de
cabo

Azul para
neutro

Posicionamento

o E recomendado que o seu aparelho seja apenas instalado num local onde a
temperatura ambiente da divisdo corresponda a classificagdo de ambiente
indicada na placa de classificagdo do seu aparelho. O seu aparelho pode
ndo funcionar corretamente se a temperatura ambiente se encontrar fora
dos seguintes intervalos:

Classificagdo climatica Temperatura ambiente
apropriada

SN +10 a +32 graus centigrados

N +16 a +32 graus centigrados

ST +16 a +38 graus centigrados

T +16 a +43 graus centigrados

O O seu aparelho ndo deve ser colocado exposto a luz solar direta ou a calor
continuo ou extremos de temperatura (por ex. préximo de um radiador ou
de uma caldeira).

O A porta deve poder abrir completamente e sem impedimentos.

O O aparelho deve ser colocado num local de facil acesso para obter os
alimentos guardados no mesmo.

O Deve verificar se existe uma tomada elétrica disponivel, a qual devera
poder ser acedida depois de instalado o aparelho.

Inverter a porta do seu aparelho
Este procedimento TEM de ser concluido antes da porta do mdvel ser
colocada. Quaisquer pegas que retire do aparelho ao inverter a posigdo da

porta, devem ser guardadas para uso posterior.

AVISO - Tenha cuidado ao abrir as dobradigas, estas operam com molas e
existe o risco de ferimento se fecharem na sua méo.

Ferramentas necessarias:

O Chave de fendas Phillips
O Chave de fendas plana

O Desaperte os parafusos de retengdo (1) no aparelho e, em seguida, retire
cuidadosamente a porta do aparelho.

O Coloque a porta do aparelho sobre uma superficie almofadada, de modo a
que ndo se danifique.

O Retire as tampas da cobertura (3).

O Introduza os parafusos de retengdo (1) no lado oposto do aparelho em
relagdo a sua posigdo original. Estes parafusos devem ser apertados
parcialmente mas ndo apertados completamente.

O Retire os parafusos de retengdo da porta (2) e, em seguida, inverta a
posi¢do da dobradiga superior e inferior (conforme apresentado no
diagrama anterior).

O Volte a prender a porta do aparelho e, em seguida, prenda completamente
os parafusos de retengdo (1) e os parafusos de retengdo da porta (2).

O Introduza as tampas de cobertura (3) nos orificios que estdo agora expostos
no lado direito do armario.

IMPORTANTE: Verifique se a porta abre e fecha corretamente, sem
problemas, depois de ter completado o processo de inversdo da porta.

Depois da porta ter sido invertida, deve verificar o vedante da porta do
aparelho. O vedante ndo deve estar dobrado ou prensado; caso contrario
existird um espago entre este e o interior da porta.

O O vedante tem de aderir devidamente em redor de toda a porta.
O Se o vedante ndo aderir devidamente ao armario, entdo deve:

1.Usar um pano hiimido macio e manipular o vedante até que este adira
devidamente ao armario, em todo o redor da porta.

ou

2.Usar um secador de cabelo na sua definigdo mais baixa e aquecer
ligeiramente as dreas da porta que ndo estdo a aderir corretamente. O
calor ira tornar o vedante mais flexivel e isto ira permitir-lhe manipular o
vedante para a posigdo correta.

IMPORTANTE: NAO AQUEGA O VEDANTE DA PORTA COM NADA A NAO SER
A DEFINICAO MAIS BAIXA DE CALOR, OU AQUECA O VEDANTE DURANTE UM
LONGO PERIODO DE TEMPO. CASO CONTRARIO PODE DANIFICAR O
VEDANTE DA PORTA, DANO ESSE QUE NAO SERIA RECTIFICADO
GRATUITAMENTE AO ABRIGO DA GARANTIA.

Dimensées da abertura

O diagrama a seguir mostra o tamanho da abertura que ird precisar para
poder instalar o seu aparelho.

820 - 870

A
\V\QO -75
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O O aparelho deve ser instalado ao nivel do solo. Pode usar os pés ajustaveis
para ter em consideragdo qualquer desnivel menor no solo.

Ajustar a base/prancha de base

Quando o aparelho tiver sido colocado por baixo da bancada, pode decidir
colocar uma prancha de base ou uma base para corresponder com as suas
restantes unidades da cozinha.

O Retire a grelha na base do aparelho desparafusando os parafusos em cada
lado da grelha e, em seguida, puxe a grelha para si.

- ; i) 90 mm
g _ e j) 140 mm

O Use uma chave inglesa para ajustar a altura dos pés ajustéveis.

O Se a abertura tiver uma altura de 820 mm, entdo os pés ajustaveis devem
ser apertados completamente.

O Se a abertura tiver uma altura de 870 mm, entdo os pés ajustaveis devem
ser colocados a uma altura de 50 mm.

O O aparelho deve estar nivelado e alinhado com a parte inferior da bancada.

IMPORTANTE: Se o aparelho ndo estiver nivelado, entdo a porta e o vedante
da porta podem ser afetados.

O Deve realizar um recorte na base/prancha de base para ventilagdo. O
recorte deve medir 600 mm de largura, e ter entre 140 mm e 90 mm de
altura, consoante a altura em que instalou o seu aparelho.

O Introduza a base/prancha de base e, em seguida, volte a colocar a grelha na
sua posigdo original para a prender na sua posigdo.

IMPORTANTE: Tenha em atengdo que conforme apresentado no diagrama
anterior, um recorte de ventilagdo de dimensdo aproximada TEM de ser
realizado na base/prancha de base do mével.

Colocar a porta do mével no aparelho

Se necessitar que a porta do aparelho abra a partir do lado oposto, entdo
inverta a porta antes de iniciar o processo de instalagdo. (Ver "Inverter a
sec¢do da porta".)

Ferramentas necessarias:

Fita métrica

Lapis afiado

Faca plana pequena
Chave inglesa

O O O O

IMPORTANTE: Recomendamos que a instalagdo deste aparelho seja
realizada por duas pessoas.

a) Desaparafuse os parafusos das duas porcas de ajuste localizadas no topo da
porta do aparelho e, em seguida, retire o suporte de montagem (1).

b) Mega a largura da porta do mdvel, no ponto de metade da distancia
desenhe uma linha vertical descendente ao longo da superficie interior da
porta do mével. Deve desenhar a linha desde o topo da porta do mével até
cerca de metade da distancia descendente.

O Coloque o suporte de montagem (1) no local inverso da porta do mével.

O O meio do suporte de montagem deve ser posicionado na linha que acabou
de desenhar. Anote a posi¢do do suporte de montagem no desenho
anterior, para se certificar de que tem o suporte de montagem com o lado
correto para cima.

O O topo do suporte de montagem deve ser posicionado a cerca de 15 mm
do topo da porta do mdvel. Isto ird permitir-lhe um espago de 5 mm entre
o topo da porta do movel, até a parte inferior da sua bancada.

O Prenda o suporte de montagem a porta do moével usando os parafusos
fornecidos e uma chave de fendas Phillips. Estes parafusos devem ser bem
apertados.

c) Pendure a porta do mdvel na porta do aparelho, certificando-se de que os
suportes no suporte de montagem se encontram sobre as porcas de ajuste.

d) Utilize uma chave de fendas para regular o espago na secgdo inferior das
porcas de ajuste. O espago deve ser definido para cerca de 9 mm
(conforme apresentado no desenho anterior).

e) Prenda o suporte inferior a parte inferior da porta do moével e a parte
inferior da porta do aparelho.

O E possivel realizar pequenos ajustes a posicdo da porta do mével utilizando

os parafusos na parte superior e inferior da porta do aparelho. Deve
realizar estes ajustes de modo a que a porta do mével esteja nivelada.
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f) Introduza a placa de cobertura no topo do aparelho, sendo que esta ird
clicar na sua posigdo.

Ly
0

e

A
]

bk !

C

g) Abra a porta do aparelho.

O Use uma broca de tamanho apropriado para realizar furos no suporte, para
o prender no topo da bancada. IMPORTANTE: A broca deve ser apropriada
ao material da bancada.

O Prenda o suporte a parte inferior da bancada, utilizando os parafusos
fornecidos. IMPORTANTE: Estes parafusos devem ser bem apertados.

O Se o aparelho estiver a ser instalado sob uma bancada de granito, use os
suportes em forma de L fornecidos para prender o frigorifico a parte lateral
do armario. Use uma broca de tamanho apropriado para realizar os trés
furos no suporte no lado do armario do lado oposto as dobradigas.

O Os orificios ovais assentam por cima das posi¢des das dobradigas que n3o
estdo a ser usadas na parte frontal do aparelho. Use dois parafusos para
prender o suporte a parte frontal do aparelho.

Verifique se a porta abre e fecha sem impedimentos, e também que a mesma
veda corretamente.

RESOLUGAO DE PROBLEMAS

IMPORTANTE: Se o seu frigorifico ndo aparentar estar a funcionar
corretamente, antes de contactar a assisténcia ao cliente, consulte a lista de
verificagdo a seguir.

0 meu frigorifico ndo parece estar a funcionar/n3o tem alimentagdo.

O Verifique se a ficha esta completamente inserida na tomada.

O Verifique se existe corrente na sua tomada (por ex. se houve uma falha de
energia ou se o fusivel estd fundido).

O Verifique se o termdstato no interior do aparelho ndo foi colocado na
posi¢do de desligado.

O Verifique se a sua tensdo de alimentagdo corresponde a tensdo indicada na
placa de classificagdo do seu aparelho.

0 meu frigorifico ndo esta a funcionar corretamente

O Verifique se o aparelho ndo estd sobrecarregado e se ndo foram colocados
alimentos em excesso no mesmo.

O A definigdo do terméstato estd demasiado baixa; deve aumentar o
termdstato para uma definigdo mais alta.

O Certifique-se de que a porta fecha corretamente e que ndo esteve
equivocadamente aberta durante um periodo prolongado.

O Certifique-se de o seu aparelho tem uma ventilagdo apropriada.

0 meu frigorifico faz muito ruido

O O gas refrigerante que circula nos tubos do aparelho pode realizar um
ligeiro ruido, mesmo que o compressor nao esteja a funcionar.

O Se o ruido aumentar ou se o aparelho realizar mais ruido do que o habitual:
verifique se o aparelho estd nivelado corretamente, se ndo existe nada a
tocar na parte traseira do frigorifico e se ndo existe nada no interior do
aparelho a balangar.

Ocorreu a formagdo de gelo na parede interior traseira do frigorifico
O Verifique se os alimentos ndo foram empurrados demasiadamente para

tras no interior do aparelho, entrando em contacto com a parede interior
traseira.

IMPORTANTE: E normal ocorrer a formacio de gotas de dgua na parede
traseira do aparelho. A formagao de gotas de agua nao indica uma avaria do
aparelho.

Existe dgua na base do frigorifico ou a escapar do frigorifico.

O Siga a secgdo "O orificio de drenagem de 4dgua de descongelamento" na
pagina 15.

NAO TENTE REALIZAR A REPARAGCAO DO APARELHO POR SI PROPRIO.

Lembre-se que se for solicitada a visita de um técnico durante o periodo de
garantia do produto e se este descobrir que o problema nao é resultado de
uma avaria do aparelho, entdo podera ter de pagar o custo da deslocagdo.
0 aparelho tem de ser acessivel pelo técnico de modo a que este possa
realizar qualquer reparagdo necessaria. Se o seu aparelho estiver instalado
de forma que o técnico considere que existe possibilidade de dano ao
aparelho ou a sua cozinha, este ndo concluira a reparagdo.

Isto inclui situagdes em que aparelhos tenham sido inseridos em areas
fechadas com ladrilhos, selados com vedante, ou estejam obstruidos por
madeiras em frente do aparelho, como por exemplo, bases.

Consulte as condigdes da garantia que surgem no cartdo da garantia que
recebeu com o aparelho.
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ELIMINAGAO DE APARELHOS VELHOS

Este aparelho estd marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE
sobre Residuos de Equipamento Eléctrico e Electrénico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem causar consequéncias
negativas para o ambiente) e componentes basicos (que podem ser
reutilizados). E importante que os DEEE sejam submetidos a tratamentos
especificos, de maneira a remover e eliminar adequadamente todos os
poluentes, e recuperar e reciclar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE ndo se
tornam num problema ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:
Os DEEE ndo devem ser tratados como residuos domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de recolha relevantes geridos pelo
municipio ou por companhias registadas. Em muitos paises, a recolha casa-a-
casa, para DEEE de grandes dimensdes, pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido
ao comerciante que tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um,
desde que o equipamento seja de tipo equivalente e tenha as mesmas
fungdes que o equipamento fornecido.

Conformidade

Ao colocar a marca (€ neste produto, estamos a confirmar a conformidade
com todos os requisitos de seguranca, saide e ambiente relevantes que sdo
aplicdveis na legislagdo sobre este produto.

57



Bedankt voor de aankoop van dit product.

Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat
gebruiken, voor de beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle
documentatie voor toekomstig gebruik of voor andere eigenaren. Dit product
is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke
toepassingen, zoals:

- de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen

- op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen
- in bed and breakfasts (B & B)

- voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel
zijn.

Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het bewaren van voedsel.
Elk ander gebruik moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is
niet verantwoordelijk voor nalatigheid. Het is ook aan te raden om de
garantievoorwaarden door te lezen. Voor de beste prestaties en
probleemloze werking van uw apparaat, is het zeer belangrijk om deze

instructies zorgvuldig te lezen. Als u deze instructies niet in acht neemt, kan
uw recht op gratis onderhoud tijdens de garantieperiode vervallen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

In deze handleiding staat veel belangrijke
veiligheidsinformatie. We raden u aan om
deze instructies op een veilige plaats te
bewaren om ze gemakkelijk te kunnen
raadplegen en optimaal van uw apparaat
gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a:
isobutaan) en een isolerend gas
(cyclopentaan), die milieuvriendelijk,
maar wel brandbaar zijn.

&Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:
e Vermijd open vuur en
ontstekingsbronnen.

Ventileer de ruimte waarin het apparaat
staat zeer goed.

WAARSCHUWING!

e Wees bij het reinigen/verplaatsen van
het apparaat voorzichtig om de
metalen condensatordraden aan de
achterkant van het apparaat niet aan
te raken, omdat u daardoor uw vingers
en handen kunt verwonden of uw
product kunt beschadigen.

e Dit apparaat is niet ontworpen om op
andere apparaten te stapelen. Probeer
niet op uw apparaat te zitten of te
staan, omdat het daar niet voor is
ontworpen. U kunt uzelf verwonden of
het apparaat beschadigen.

e Zorg ervoor dat het netsnoer niet
beklemd zit onder het apparaat tijdens

en na het vervoeren/verplaatsen van
het apparaat, om te voorkomen dat
het netsnoer doorgesneden of
beschadigd raakt.

Let bij het plaatsen van uw apparaat
goed op om uw vloer, leidingen,
wandbekleding enz. niet te
beschadigen. Verplaats het apparaat
niet door het aan het deksel of de
handgreep te trekken. Laat kinderen
niet met het apparaat spelen of aan de
bedieningselementen komen. Ons
bedrijf wijst alle aansprakelijkheid van
de hand als de instructies niet worden
gevolgd.

Installeer het apparaat niet in vochtige,
olieachtige of stoffige plaatsen en stel
het niet bloot aan direct zonlicht of
water.

Installeer het apparaat niet in de buurt
van verwarmingsapparaten of
ontvlambare materialen.

Open het deksel niet als er een
stroomstoring is. Als de storing korter
dan 20 uur duurt, zou deze geen effect
moeten hebben op bevroren voedsel.
Als de storing langer duurt, moet het
voedsel worden gecontroleerd en
onmiddellijk worden geconsumeerd of
bereid en daarna opnieuw ingevroren.
Maakt u zich geen zorgen als het
deksel van de diepvrieskist moeilijk te
openen is meteen nadat u het heeft
gesloten. Dit komt door het
drukverschil, dat gewoonlijk na enkele
minuten verdwijnt waardoor het
deksel gewoon kan worden geopend.
Sluit het apparaat niet aan op de
elektriciteitsvoorziening voordat alle
verpakkingen en transportbeschermers
zijn verwijderd.

Laat het apparaat minstens 4 uur staan
voordat u het aanzet, om de
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compressorolie te laten stabiliseren na
horizontaal transport.

Deze vriezer mag alleen worden
gebruikt voor het beoogde doel (d.w.z.
het bewaren en invriezen van eetbare
voedingsmiddelen).

Bewaar geen medicijnen of
onderzoeksmaterialen in de
wijnkoelers. Als er materiaal moet
worden opgeslagen waarvoor een
strenge controle van de
opslagtemperatuur vereist is, kan dit
bederven of kan er een
ongecontroleerde reactie optreden die
risico's kan veroorzaken.

Haal de stekker uit het stopcontact
voordat u handelingen uitvoert.
Controleer bij levering of het product
niet beschadigd is en of alle
onderdelen en accessoires in perfecte
staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek
opgemerkt wordt, raak dan de
wandcontactdoos niet aan en gebruik
geen open vlammen. Open het venster
en laat lucht de kamer binnenkomen.
Bel vervolgens een en vraag om
reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of
adapters.

Trek niet te hard aan het netsnoer,
vouw het niet dubbel en raak de
stekker niet met natte handen aan.
Beschadig de stekker en/of het
netsnoer niet; dit kan elektrische
schokken of brand veroorzaken.

Plaats geen brandbare en sterk
vluchtige materialen zoals ether,
benzine, LPG, propaangas, spuitbussen,
lijm, pure alcohol, enz. op of in het
apparaat. Deze materialen kunnen een
explosie veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is
beschadigd, moet het worden
vervangen door de fabrikant, diens
technische dienst of personen met
vergelijkbare kwalificaties, om
gevaarlijke situaties te voorkomen.
Gebruik of bewaar geen ontvlambare
sprays, zoals verfbussen in de buurt
van de wijnkoelers. Deze kunnen een
explosie of brand veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders
gevuld met water bovenop het
apparaat.

We raden het gebruik van
verlengsnoeren en multi-adapters niet
aan.

Verbrand het apparaat niet als u het
weg wilt doen. Wees voorzichtig dat u
het koelcircuit/de koelleidingen van
het apparaat niet beschadigt tijdens
het transport en het gebruik. Stel in
het geval van schade het apparaat niet
bloot aan brand, mogelijke
ontstekingsbronnen en ventileer
onmiddellijk de ruimte waarin het
apparaat staat.

Het koelsysteem dat zich achter en
binnenin de wijnkoelers bevindt, bevat
een koelmiddel. Zorg er daarom voor
dat de buizen niet beschadigd raken.
Gebruik geen elektrische apparaten in
de bewaarruimten voor
levensmiddelen van het apparaat,
tenzij deze van het type zijn dat door
de fabrikant wordt aanbevolen.
Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten
of andere middelen om het ontdooien
te versnellen, behalve als deze door de
fabrikant worden aanbevolen.
Gebruik geen elektrische apparaten in
de bewaarruimten voor
levensmiddelen, tenzij deze van het

59



type zijn dat door de fabrikant wordt
aanbevolen.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen
in de behuizing van het apparaat of in
de ingebouwde constructie open
blijven.

Raak geen interne koelelementen aan,
met name met natte handen. Dit kan
brandwonden of andere verwondingen
veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe
voorwerpen zoals messen of vorken
om ijs te verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische
verwarmers of dergelijke elektrische
apparaten voor het ontdooien.
Schraap de rijm en de ijsaanslag die
optreedt niet af met een mes of scherp
voorwerp. Deze kunnen het koelcircuit
beschadigen en de lekkage uit het
circuit kan brand veroorzaken of uw
ogen beschadigen.

Gebruik geen andere mechanische
toestellen of apparaten om het
ontdooiingsproces te versnellen.
Gebruik absoluut geen open vuur of
elektrische apparatuur, zoals
verwarmers, stoomreinigers, kaarsen,
olielampen en dergelijke om de
ontdooiingsfase te versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor
te reinigen. Veeg deze na het reinigen
goed af met een droge doek om roest
te voorkomen.

Het wordt aanbevolen om de stekker
schoon te houden, te veel stof op de
stekker kan brand veroorzaken.

Het product is alleen ontworpen en
gebouwd voor huishoudelijk gebruik.
De garantie vervalt als het product
wordt geinstalleerd of gebruikt in
commerciéle of niet-residentiéle
huishoudelijke omgevingen.

Het product moet op de juiste manier
worden geinstalleerd, geplaatst en
gebruikt, volgens de instructies in de
bijgeleverde handleiding.

De garantie geldt alleen op nieuwe
producten en is niet overdraagbaar als
het product wordt doorverkocht.

Ons bedrijf wijst iedere
aansprakelijkheid voor incidentele of
gevolgschade van de hand.

De garantie vermindert op geen enkele
wijze uw statutaire of wettelijke
rechten.

Voer geen reparaties uit aan deze
wijnkoelers. Alle ingrepen mogen
uitsluitend door gekwalificeerd
personeel worden uitgevoerd.

VEILIGHEID VOOR KINDEREN!

e Als u een oud product dat een slot of

grendel op de deur heeft weggooit,
zorg er dan voor dat het veilig wordt
achtergelaten, zodat kinderen er niet
in opgesloten kunnen raken.

Dit apparaat mag worden gebruikt
door kinderen vanaf 8 jaar en door
personen met verminderde fysieke,
zintuiglijke of geestelijke vermogens of
met een gebrek aan ervaring en kennis,
mits deze geschikt toezicht hebben of
instructies hebben gekregen om het
apparaat veilig te kunnen gebruiken en
de gevaren die erbij betrokken zijn te
kunnen begrijpen.

Kinderen mogen niet spelen met het
apparaat. Reiniging en
gebruikersonderhoud mogen niet
worden uitgevoerd door kinderen
zonder toezicht.
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SPECIFICATIES VAN UW PROVISIEKOELKAST

820 - B70

\\20 -75

BESCHRUVING VAN HET APPARAAT

LEGSCHAP VOOR ZUIVELPRODUCTEN

DRAAIKNOP THERMOSTAAT EN |
LAMPJE 11

VERWIIDERBARE GLAZEN
LEGSCHAPPEN |

GROENTEBAK

VENTILATIEROOSTERS

%] COMPARTIMENT VOOR
FLESSEN

STELPOOTIES S—

EIERCOMPARTIMENTEN
OPMERKING:
De afbeelding is enkel ter referentie en kan van uw product afwijken.

Beschrijving van de productkenmerken

1. Legschappen

O U kunt de legschappen naar keuze in de geleidergleuven in het apparaat
plaatsen. Ze zijn beveiligd tegen uitschuiven.

O Om een legschap weg te nemen: Haal alle producten weg die op de
legschap staan die u wilt weghalen. Til de voorkant van de legschap op en
trek het voorzichtig uit de gleuven.

2. Uitlaat voor het dooiwater

O De koelkast wordt vanbinnen gekoeld door de koelplaat die zich op de
achterste wand bevindt. Daaronder bevindt zich een kanaal en een uitlaat
voor het dooiwater.

O Het is belangrijk dat dit kanaal nooit verstopt raakt (zie paragraaf "Het
afvoergat voor dooiwater" voor een gedetailleerde uitleg hoe u het kanaal
schoon kunt houden).

3. Groentebakken en afdekplaat

O De groentebakken zitten onderin uw koelkast en daarboven zit een
afdekplaat.

O De afdekplaat helpt om te voorkomen dat fruit en groenten te snel
uitdrogen.

4. Legschap voor zuivelproducten (deurrekje)

O De legschap voor zuivelproducten dient om eieren, kaas en yoghurt op te
bergen. Maar ook kleinere pakes, tubes, bekertjes, enz.

5. Compartiment voor flessen (deurrek voor flessen)

O Het onderste deel van het compartiment wordt gebruikt om mediumgrote
flessen op te bergen.

BELANGRIJK: HET IS BELANGRIJK DAT DE OPBERGVAKKEN IN DE DEUR NIET
OVERBELAST WORDEN, OMDAT DIT DE LEVENSDUUR ERVAN DRASTISCH
VERMINDERT.

UW PROVISIEKOELKAST GEBRUIKEN

Vooraleer in te schakelen

O Zorg ervoor dat het apparaat door een correct gekwalificeerde persoon is
geinstalleerd volgens de aanwijzingen in de instructies voor de installatie
van het product.

O Na de levering moet men acht uur wachten vooraleer het apparaat op de
stroomvoorziening aan te sluiten. Op die manier kunnen koelgassen die
tijdens het transportproces werden verstoord weer in evenwicht komen.

O Maak het apparaat aan de buitenkant en de verwijderbare accessoires die
erin zitten schoon met een oplossing van vloeibaar schoonmaakproduct en
water.

O Reinig het apparaat aan de binnenkant met een oplossing van
natriumbicarbonaat opgelost in lauwwarm water. Maak de binnenkant en
de accessoires grondig droog wanneer het reinigingsproces is voltooid.

O Wanneer u het apparaat voor de eerste keer inschakelt, kan er een geur
vrijkomen. Deze geur neemt af wanneer het apparaat begint te koelen.

Tijdens het eerste gebruik

O Stel de knop van de thermostaat gedurende 24 uur na de eerste
inschakeling van het apparaat op de maximuminstelling in.

O Wanneer u het apparaat voor de eerste keer inschakelt, werkt de
compressor ongeveer 24 uur continu ofwel tot het vriesvak van de koelkast
op de juiste temperatuur komt.

O Tijdens deze tijdsspanne mag u de deur niet vaak openen of grote
hoeveelheden voedingswaren in het apparaat doen.

O Daarna past u de thermostaat aan en draait u terug naar de normale
werkstand.

O Als het apparaat wordt uitgezet of de stekker uit het stopcontact wordt
gehaald, moet u minstens 5 minuten wachten vooraleer het apparaat
opnieuw start via de thermostaat of door de stekker in het stopcontact te
steken.

Het apparaat inschakelen en de thermostaat instellen

8l

7y

I~ T DRAAIKNOP THERMOSTAAT

Schakel uw apparaat in door de stekker in het stopcontact te steken en de
thermostaat in te stellen. De controleknop van de thermostaat bevindt zich
rechts aan de zijkant van de koelkast.

O De thermostaat regelt de temperatuur in de koelkast automatisch,
afhankelijk van de instelling op de draaiknop van de thermostaat:

O Stand <0> betekent dat het apparaat niet koelt. Maar het lampje
werkt wel.

O In stand <1> krijgt u in de koelkast een hogere temperatuur.

O In stand <6> krijgt u in de koelkast een lagere temperatuur.

O De ideale instelling van de thermostaat is in een stand tussen <3> en <4>.
O Uw koelkast kan een temperatuur tussen 4 - 6 graden Celsius behouden.

BELANGRIJK: De omgevingstemperatuur van de kamer, de temperatuur van
de voedingswaren en de hoeveelheid voeding die in het apparaat wordt
bewaard en hoe vaak de deur wordt geopend hebben allemaal invloed op
het behoud van de temperatuur in het apparaat.

O Op de maximale instelling (stand <6>), werkt uw koelkast harder om een
lagere temperatuur te behouden en neemt het energieverbruik toe. U
hoeft uw apparaat niet lange tijd op deze instelling te houden: draai de
knop van de thermostaat daarna terug tussen <3> en <4>.

BELANGRIUK: Laat het apparaat niet werken met de thermostaat hoger dan
5 tijdens het normale gebruik, anders kan het afvoergat voor dooiwater
dichtvriezen.

VOEDINGSWAREN IN UW KOELKAST LEGGEN

O Warme gerechten of verdampende vloeistoffen mogen niet in de koelkast
worden gedaan, omdat hierdoor het vochtgehalte in het apparaat
toeneemt.
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O Alle voedingswaren moeten omwikkeld of afgedekt worden. Dit is vooral
van belang als de voeding een sterke smaak heeft. Gebruik zakken of vellen
in polyethyleen, aluminiumfolie en ingevet papier. Vloeistoffen moeten in
afgedekte recipiénten of flessen worden bewaard.

O Om de ruimte in uw koelkast te maximaliseren, moet u overtollige
verpakking rond de voedingswaren wegnemen.

O Voeding die snel kan bederven moet u bij de achterkant van de koelkast
bewaren, wat het koudste deel van het apparaat is.

O Vermijd contact van voedingswaren met de achterste wand van de
koelkast.

O Zorg ervoor dat u uw voedingswaren zo schikt dat de deur volledig kan
worden dichtgedaan. Besteed bijzondere aandacht aan flessen die kunnen
uitsteken wanneer ze in het hoofdcompartiment van de koelkast worden
gelegd.

O Bepaalde organische oplossingen, zoals olién in citroen-/sinaasappelschors
en zuren in boter, kunnen schade aan de plastic delen in de koelkast
veroorzaken.

O Open de deur van de koelkast niet te vaak en laat de deur niet lange tijd
open staan, omdat daardoor de temperatuur in het apparaat stijgt en het
energieverbruik toeneemt.

O Vlees moet in zakken in polyethyleen worden gewikkeld en daarna op de
glazen legschap boven de groentebak worden gelegd.

(Vlees mag op deze manier niet langer dan een of twee dagen worden
bewaard).

O Koude schotels/bereide voeding moet worden afgedekt en op een
legschap worden gezet.

O Fruit en groenten moeten grondig worden gereinigd en dan in de
groentebak worden gedaan.

O Kaas en boter moet in luchtdichte recipiénten worden gedaan, ofwel in
aluminiumfolie of in polyethyleen zakken worden gestopt. Verwijder zoveel
mogelijk lucht uit de zakken.

O Melkflessen moeten met een dop erop afgedicht zijn en in het
compartiment voor flessen in de deur worden geplaatst.

O Knoflook, aardappelen, uien en bananen mogen alleen in de koelkast
worden gestopt ALS ze in luchtdichte recipiénten zijn opgeborgen.

ENERGIE BESPAREN TERWIL U UW KOELKAST
GEBRUIKT

Installeren:

O Installeer het apparaat op een koele plaats. Indien het in rechtstreeks
zonlicht of naast een oven of een andere warmtebron wordt opgesteld, kan
het energieverbruik aanzienlijk toenemen.

O Zorg ervoor dat het apparaat volgens de correcte ventilatievereisten is
geinstalleerd. De ventilatie beperken kan het energieverbruik met 15%
doen toenemen.

Reiniging en onderhoud:

O Maak de wikkelingen van de condensator (indien aanwezig) aan de
achterkant van het apparaat schoon om een hoog prestatieniveau te
behouden.

O Reinig de pakking van de deur met warm water of een neutraal
schoonmaakproduct dat geen residuen achterlaat. Een hermetisch dichte
deurpakking is van cruciaak belang voor de efficiéntie van uw apparaat.

Gebruik:

O De deur niet herhaaldelijk openen of vaker dan nodig is.

O De thermostaat niet te laag instellen. Een wijziging van slechts één graad
kan gevolgen hebben voor het energieverbruik, dat met 5% toeneemt.
Gebruik een thermometer om de temperatuur te controleren.

O De koelkast moet op ongeveer 3 tot 4 graden Celsius werken.

O Laat de voedingswaren voldoende afkoelen voordat u die in het apparaat
(maar laat die niet te lang op kamertemperatuur staan).

O Als u voor een lange tijd weggaat, moet u het apparaat uitschakelen,
leegmaken, reinigen en de deur op een kier laten staan.

O Als u een tweede apparaat hebt dat niet wordt gebruikt, moet u ervoor
zorgen dat die is opgeborgen met de stroomvoorziening uit en de deur op
een kier tot u het apparaat opnieuw gaat gebruiken.

Afdanking:

O Als u op het punt staat om uw oude koelkast af te danken, dan moet u
controleren of er een recyclage van chloorfluorkoolwaterstoffen (CFK's) in
de buurt is. De regeringsinstantie die instaat voor het milieu in uw buurt
kan u daarbij helpen.

REINIGING EN ONDERHOUD

WAARSCHUWING: ZORG ERVOOR DAT DE STEKKER VAN UW APPARAAT UIT
HET STOPCONTACT IS GEHAALD VOORDAT U HET GAAT REINIGEN.

O Het apparaat niet reinigen door water erop te gieten of water over te
spuiten.

O Maak het compartiment van de koelkast regelmatig schoon met een
oplossing van natriumbicarbonaat en lauwwarm water.

O Reinig de accessoires apart met zeep en water. Reinig ze niet in een
vaatwasmachine.

O Gebruik geen schurende producten, schoonmaakproducten of zeep.

O Wanneer het apparaat is afgewassen, veegt u met een vochtige doek over
de zone die u hebt schoongemaakt en droog daarna grondig af.

O Wanneer de reiniging is voltooid, moet u uw handen afdrogen en daarna de
stekker in het stopcontact steken.

Het afvoergat voor dooiwater

Het ontdooien vindt automatisch in het compartiment van de koelkast plaats
tijdens de werking. Het dooiwater wordt in het verdampbakje opgevangen en
verdampt automatisch.

o Het afvoergat moet regelmatig worden schoongemaakt met de reiniger
voor het afvoergat. Op die manier blijft er geen water op de bodem van de
koelkast staan, maar vloeit het weg via het dooiafvoerkanaal en het
afvoergat.

BELANGRIJK: Merk op dat de reiniger van het afvoergat niet permanent in
positie mag blijven. Anders kan het dooiwater niet in het afvoergat
wegstromen.

o U kunt ook een kleine hoeveelheid water in het afvoergat gieten om het
dooiafvoerkanaal te reinigen.

o Let erop dat de pakken met voeding de achterste wand van het apparaat
niet raken, omdat dit het automatische dooiproces kan onderbreken en
water kan afleiden naar de bodem van uw koelkast.

o Gebruik een oplossing met natriumbicarbonaat en lauwwarm water om het
verdampbakije te reinigen.

BELANGRUK: Het is normaal dat er zich ijsdruppels op de achterste wand
van het apparaat vormen. De vorming van ijsdruppels is geen teken dat het
apparaat defect is.

Het lampje vervangen
WAARSCHUWING: ZORG ERVOOR DAT DE STEKKER VAN UW APPARAAT UIT

HET STOPCONTACT IS GEHAALD VOORDAT U HET LAMPJE GAAT
VERVANGEN.
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O Druk op het achterste uiteinde van de afdekking van de lamp tot de
zijkanten vrijgeven en til de afdekking van de lamp vervolgens omhoog.

O Vervang het lampje door een nieuw lampje. Het nominale vermogen van
het vervanglampje mag niet meer dan 15 W zijn; (gebruik een E14 15 W
lampje).

O Plaats de afdekking van het lampje terug en wacht vijf minuten, daarna
steekt u de stekker opnieuw in het stopcontact.

INSTALLATIE

BELANGRUK: Voordat u het apparaat installeert en gebruikt, moet u alle
instructies lezen en controleren of de spanning (V) en de frequentie (Hz)
aangegeven op het identificatieplaatje exact overeenstemmen met de
spanning en de frequentie in uw huis. Het identificatieplaatje bevindt zich
vooraan links bij de rand aan de binnenkant van de koelkast.

De fabrikant wijst alle verantwoordelijkheid af in geval de installateur alle
voorschriften inzake ongevallenpreventie die van kracht zijn niet naleeft. Deze

voorschriften zijn noodzakelijk voor een normaal gebruik en voor de normale
werking van het elektrische systeem.

Elektrische aansluiting
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UW KOELKAST IS BEDOELD VOOR VASTE, PERMANENTE INSTALLATIE.

Wij raden aan dat het apparaat door een gekwalificeerde technicus wordt

aangesloten, die lid is van de N.I.C.E.I.C. en die voldoet aan de I.E.E. en aan de

plaatselijke normvoorschriften.

O Uw koelkast wordt geleverd met een stekker van 13 amp. Als uin de
toekomst de zekering in deze stekker moet vervangen, dan_moet u een
ASTA-goedgekeurde zekering van 13 amp (BS 1362) gebruiken.

O De bedrading in de hoofdleidingen is als volgt gekleurd:

Bruin Spanning

Blauw Neutraal

Groen en geel Aarding

O Wanneer de kleuren van de draden in de hoofdleiding van uw apparaat niet
overeenstemmen met de gekleurde markeringen die de eindklemmen in
uw klemmenbord identificeren, handelt u als volgt:

De bruine draad moet worden aangesloten op de eindklem gemarkeerd met
“L” (spanning), of rood gekleurd.

De blauwe draad moet worden aangesloten op de eindklem gemarkeerd met
“N” (neutraal), of zwart gekleurd.

De groengele draad moet worden aangesloten op de eindklem gemarkeerd
met “E” (aarding), of met het aardingssymbool, of groengeel gekleurd.

O Wanneer de aansluiting is voltooid, mogen er geen losse draden of
doorgesneden kabels aanwezig zijn. Zet de kabelklem vast op het buitenste
bekleding.

Groengeel op aarding
\__ Bruinop
@ spanning
i\ Zekering 13
B | Amp

L1 Kabelklem

Blauw op

neutraal

Plaatsing

O Het is aanbevolen dat uw apparaat wordt opgesteld op een plaats waar de
omgevingstemperatuur van de kamer overeenstemt met de
klimaatclassificatie die op het identificatieplaatje van uw apparaat is
vermeld. Uw apparaat kan niet correct werken als de
omgevingstemperatuur buiten de volgende ranges valt.

Klimaatclassificatie Geschikte omgevingstemperatuur
SN +10 tot +32 graden Celsius
N +16 tot +32 graden Celsius
ST +16 tot +38 graden Celsius
T +16 tot +43 graden Celsius

O Uw apparaat mag niet in rechtstreekst zonlicht staan of blootgesteld zijn
aan continue hitte of extreme temperaturen (vb. naast een radiator of
boiler).

O U moet de deur volledig en zonder belemmeringen kunnen openen.

O Het apparaat moet worden opgesteld zodat u gemakkelijk bij de
voedingswaren kunt komen die erin worden bewaard.

O U moet controleren of er een stopcontact beschikbaar is dat toegankelijk is
nadat uw apparaat is geinstalleerd.

De deur van uw apparaat omkeren

Deze procedure MOET worden uitgevoerd voordat de meubeldeur wordt
bevestigd. Delen die u van het apparaat wegneemt terwijl u de deur omkeert,
moeten worden bewaard om ze later opnieuw te gebruiken.

WAARSCHUWING - Let op wanneer u de hengsels opent: zij zijn via een veer
geladen en er bestaat risico voor verwondingen als ze op uw hand
dichtgaan.

Benodigd gereedschap:

O Phillips schroevendraaier
O Platte schroevendraaier

O Los de bevestigingsschroeven (1) op het apparaat en verwijder deur van het
apparaat vervolgens voorzichtig.

O Plaats de deur van het apparaat op een zacht oppervlak, zodat het niet
beschadigd raakt.

O Haal de afdekkappen (3) weg.

O Plaats de bevestigingsschroeven (1) aan de andere kant van het apparaat
van waar ze oorspronkelijk zaten. Zet deze schroeven gedeeltelijk vast maar
niet helemaal aangehaald.

O Verwijder de schroeven die de deur vastzetten (2) en wissel vervolgens de
positie van het bovenste en onderste hengsel om (zoals in bovenstaand
diagram voorgesteld).

O Maak de deur van het apparaat opnieuw vast en haal de
bevestigingsschroeven (1) en de schroeven die de deur vastzetten (2)
volledig aan.

O Plaats de afdekkappen (3) in de gaten die nu blootgesteld zijn aan de
rechterkant van de kast.

BELANGRIUK: Controleer of de deur correct open en dicht gaat, zonder te
klemmen, nadat het proces om de deur om te keren is voltooid.

Wanneer de deur is omgekeerd, moet u controleren of de deur van het
apparaat correct afdicht. De pakking mag niet geplooid of platgedrukt zijn,

anders is er een opening tussen de pakking en de binnenkant van de deur.

O De pakking moet correct rondom de deur aanhechten.
O Als de pakking niet correct rondom de deur aanhecht, doet u het volgende:

1. Gebrui een warme, vochtige doeken en manipuleer de pakking tot die
correct aan de kast hecht, rondom de hele deur.

Ofwel

N

. Gebruik een haardroger op de laagste temperatuurinstelling en verwarm
de zones van de pakking van de deur die niet correct aanhechten lichtjes.
De warmte maakt de pakking meer plooibaar en zo kunt u de pakking in de
correcte positie manipuleren.

BELANGRUK: DE PAKKING VAN DE DEUR ENKEL OP DE LAAGSTE
TEMPERATUUINSTELLING VERWARMEN. DE PAKKING NIET GEDURENDE
LANGE TIJD VERWARMEN. ANDERS KAN DE PAKKING VAN DE DEUR
BESCHADIGD RAKEN. DIT WORDT NIET ONDER GARANTIE KOSTENLOOS
GECORRIGEERD.

Afmetingen van de opening

Onderstaand diagram geeft de grootte aan van de opening die u nodig hebt
om uw apparaat te installeren.

820 - 870

Al
V\20-75
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O Het apparaat moet op een effen vloer staan. U kunt de stelpootjes
gebruiken om een minieme oneffenheid van de vloer te corrigeren.

De plint/deklat aanpassen

Wanneer het apparaat onder het werkblad wordt geplaatst, kunt u beslissen
om een plint of deklat aan te brengen, die past bij uw bestaande
keukenmeubilair.

O Verwijder het rooster aan de onderkant van het apparaat door de
schroeven aan beide zijden van het rooster los te draaien en het rooster
vervolgens naar u toe te trekken.

5 - k) 90 mm
- P ) 140 mm

O Gebruik een spanner om de hoogte van de verstelbare pootjes aan te
passen.

O Als uw opening een hoogte van 820 mm heeft, moet u de verstelbare
pootjes volledig vastzetten.

O Als uw opening een hoogte van 870 mm heeft, moet u de verstelbare
pootjes op een hoogte van 50 mm instellen.

O Het apparaat moet naadloos aansluiten op de onderkant van het werkblad
en waterpas zijn. BELANGRUK: Als het apparaat niet waterpas is, dan kan
dit invioed hebben op de deur en de dichting van de deur.

O Maak een uitsparing in de plint/deklat voor ventilatie. De uitsparing moet
600 mm breed zijn, en tussen 140 mm en 90 mm hoog, afhankelijk van de
hoogte waarop u uw apparaat stelt.

O Plaats de plint/deklat en bevestig het rooster daarna terug op zijn
oorspronkelijke positie, om het op zijn plaats te houden.

BELANGRUK: Merk op dat een uitsparing voor ventilatie met een correcte
grootte in de plint/deklat van het meubilair MOET worden gemaakt, zoals in
bovenstaande tekening geillustreerd.

De meubeldeur op het apparaat bevestigen

Als de deur van het apparaat aan de voorkant aan de andere kant moet
opengaan, dan moet u de deur omkeren voordat u begint te installeren. (zie
paragraaf "De deur omkeren").

Benodigd gereedschap:
e} Meetlint
o) Potlood
o) Klein platte arm
o Spanner

BELANGRUK: Wij raden aan dat twee personen dit apparaat installeren.
1. Haal de schroeven van de twee stelbouten die aan de bovenkant van de

deur van het apparaat zitten en verwijder vervolgens de montagebeugel

(2).

2. Meet de breedte van de meubeldeur, markeer halverwege een lijn verticaal
naar beneden aan de binnenkant van de meubeldeur. Trek de lijn van de
bovenkant van de meubeldeur tot ongeveer halverwege naar beneden.

O Plaats de montagebeugel (1) op de rugzijde van de meubeldeur.

O Het midden van de montagebeugel moet op de lijn worden geplaatst die u
zonet hebt getekend. Noteer de positie van de montagebeugel in
bovenstaande tekening, om zeker te zijn dat u de montagebeugel op de
correcte manier hebt aangebracht.

O De bovenkant van de montagebeugel moet op ongeveer 15 mm van de
bovenkant van de meubeldeur worden aangebracht. Op die manier
verkrijgt u een opening van 5 mm van de bovenkant van de meubeldeur tot
de onderkant van uw werkblad.

O Bevestig de montagebeugel op de meubeldeur met behulp van de
voorziene schroeven en een Philips schroevendraaier. Deze schroeven
moeten volledig worden aangehaald.

3. Hang de meubeldeur aan de deur van het apparaat, zorg ervoor dat de
beugels op de montagebeugel boven de stelbouten zitten.

4. Gebruik een schroevendraaier om de opening op de onderste sectie van de
stelbouten aan te passen. De opening moet op ongeveer 9 mm worden
ingesteld (zoals in bovenstaande tekening is te zien).

. Bevestig de onderste beugel aan de onderkant van de meubeldeur en de
onderkant van de deur van het apparaat.

w

o

U kunt minieme aanpassingen aan de positie van de meubeldeur uitvoeren
met behulp van de schroeven aan de bovenkant en onderkant van de deur
van het apparaat. Voer deze aanpassingen uit zodat de meubeldeur
waterpas is.
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6. Plaats de afdekplaat op de bovenkatn van het apparaat; deze klikt gewoon
op zijn plaats vast.

e

A
]

. !

C

7. Open de deur van get apparaat.

O Gebruik een boor met een geschikte boorpunt om door de gaten in de
beugel in het werkblad te boren. BELANGRIJK: De boorpunt moet geschikt
zijn voor het materiaal waaruit uw werkblad is gemaakt.

O Zet de beugel vast aan de onderzijde van het werkblad met behulp van de
voorziene schroeven. BELANGRUK: Deze schroeven moeten volledig
worden aangehaald.

O Indien het apparaat onder een werkblad in graniet wordt geinstalleerd,
gebruikt u de voorziene L-vormige beugels om de koelkast aan de zijkant
van de kast vast te maken. Gebruik een boorpunt van geschikte grootte om
door de drie gaten in de beugel in de zijkant van de kast te boren, aan de
zijde tegenover de hengsels.

O De ovale gaten rusten boven de hengselposities die niet aan de voorkant
van het apparaat worden gebruikt. Gebruik twee schroeven om de beugel
aan de voorkant van het apparaat vast te maken.

Controleer of de deur zonder haperen open en dicht gaat, en controleer of de
deur correct afdicht.

PROBLEMEN OPLOSSEN

BELANGRIUK: Als uw koelkast niet naar behoren werkt, dient u eerst
onderstaande checklist te controleren vooraleer met de klantendienst
contact op te nemen.

Mijn koelkast lijkt niet te werken/mijn apparaat krijgt geen voeding.

O Controleer of de stekker volledig in het stopcontact zit.

O Controleer of uw stopcontact gevoed wordt (vb. of er geen
stroomonderbreking is, ofwel of de zekering niet is doorgeslagen).

O Controleer of de thermostaat in het apparaat niet op de stand uit is
gedraaid.

O Controleer of de spanning van uw stroomvoorziening overeenstemt met de
spanning op het identificatieplaatje van uw apparaat.

Mijn koelkast lijkt slecht te presteren

O Controleer of het apparaat niet overbelast is en of de voedingswaren niet
te dicht op elkaar gepakt erin zitten.

O De instelling van de thermostaat is te laag, zet de thermostaat hoger.

O Controleer of de deur correct dicht is en of de deur niet per ongeluk
gedurende een lange tijd open bleef staan.

O Controleer of er voldoende ventilatie voor uw apparaat is.

Mijn koelkast maakt lawaai

O Het koelgas dat in de leidingen van het apparaat circuleert, kan een beetje
lawaai maken, zelfs als de compressor niet aan het werk is.

O Als het lawaai verergert of als het apparaat luidruchtiger dan normaal
wordt, moet u controleren of het apparaat correct waterpas staat, of er
niets de rugzijde van de koelkast raakt en of er niets in het apparaat is
geplaatst dat rammelt.

Op de binnenwand achteraan in mijn koelkast wordt er ijs gevormd

O Controleer of de voedingswaren niet te ver naar achteren in het apparaat
zijn geduwd, waardoor het in contact staat met de binnenwand achteraan.

BELANGRIUK: Het is normaal dat er zich ijsdruppels op de achterste wand
van het apparaat vormen. De vorming van ijsdruppels is geen teken dat het
apparaat defect is.

Er staat water op de bodem van de koelkast of er lekt water uit mijn
koelkast.

O Volg de aanwijzingen in de paragraaf “Het afvoergat voor dooiwater” op
pagina 15.

PROBEER NIET OM UW APPARAAT ZELF TE REPAREREN

Merk op dat als een ingenieur wordt gevraagd om interventies uit te voeren
terwijl het product in garantie is en die vaststelt dat het probleem niet het
resultaat is van een fout van het apparaat, u in dat geval volledig aansprakelijk
bent voor de kosten voor deze oproep voor interventie.

Het apparaat moet voor de ingenieur toegankelijk zijn om de nodige
reparaties uit te voeren. Als uw apparaat dusdanig is geinstalleerd dat een
ingenieur zich zorgen maakt dat er schade aan het apparaat of aan uw
keuken zal worden veroorzaakt, deze persoon de reparatie niet zal
voltooien.

Dit omvat situaties waarin het apparaat is ingebouwd in een betegelde
wand, met afdichtmiddel is afgedicht, en er houten obstructies voor het
apparaat zijn aangebracht, zoals plinten.

Raadpleeg de garantievoorwaarden op de garantiekaart die bij uw apparaat
zit.
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OUDE APPARATEN SLOPEN

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU
betreffende afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).
WEEE bevat beide vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu
kunnen hebben) en basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het
is belangrijk om WEEE te onderwerpen aan specifieke behandelingen ten
einde alle vervuilende stoffen juist te verwijderen en af te voeren en alle
materialen te recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat WEEE
geen milieuprobleem wordt. Het is van essentieel belang om enkele
basisregels te volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden
beheerd door de gemeente of door geregistreerde bedrijven. In vele landen
kan thuisophaling beschikbaar zijn voor grote WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven
worden aan de detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien
verstande dat de apparatuur van een gelijkwaardig type is en dezelfde
functies had als de geleverde apparatuur.

Conformiteit

Door het-merk C€ op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet
aan alle relevante Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van
toepassing zijn in de wetgeving voor dit product.

66



J0G EUXAPLOTOUE YLO TNV ayOPd aUTOU TOU TPOLOVTOG.

Mpw xpnowponojoete to YPuyeio cag, mapakahovue SLaBAOTE TPOCEKTIKA
QUTO TO EYXELPLBLO 08 NYLWV TIPOKELUEVOU VOl LEYLOTOTIOLOETE TNV anddoon
Tou. QUAGETe OAa Ta €yypada yla LETEMELTA XPrion 1} VLot GAAOUG LELOKTATEG.
AUTO TO TIPOLOV TIPOOPLTETOL ATOKAELOTLKA YLO. OLKLOKE XPAON I YL TTAPOHOLEG
edbappoyEg, Onwe:

- TNV Kouliva ToU TPOCWTILKOU OF KATAOTAKATA, ypadeia kat GANa epyacLakd
nieptBarovta

- O€ QyPOKTAHOTA, Ao Toug eAdteg EevoSoxeiwv, HOTEN KaL o GANQ OLKLOKAL
nieptBarovta

- og mavowoyv (B & B)

- YLOL UTtNPEGIEG KETEPLVYK KOLL TIOPOHUOLEG EPAPHOYEG, OXL YLOL ALAVLKES
TIWANOELG.

H cuokeun auth mpéneL va xpnotpornoteital Lovo yla tnv arnobrkeuon
Tpodipwy, ornoladnmote dAAn xprion Bewpeltal emkivéuvn kat o
Kataokevaotrg Sev dpépel euBUVN yLa TuxOV apaleidels. Emiong, cuviotdral
va AdBete unodn Toug 6poUG TG eyyunong. Na va armoAalvoete TNV KOAUTEPN
Suvat anddoon kat Aettoupyio xwplg mpoPAnpata and tn CUCKEUN 600G,
elvat ToAU onpavTko va SLBACETE TPOOEKTIKA QUTEG TLG 08nyieg. H un
THPNON AUTWV TWV 08NYLWVY UITOPEL VO OKUPWOEL TO SLKAiWHA 0ag yLo
Swpedv o€pPLg katd Tnv epiodo eyyunong.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

AUTOG 0 06NYOG TEPLEXEL TIOAAEG
ONUAVTLKEG TIANnpodopieg acdpaieiag. Zag
npoteivoupe va pulalte TIg odnyleg
QUTEG 0 a0PAAEC ONUELO YLt EUKOAN
avadopd KoL yLa pia KoAn epnelpla pe tn
OUOKEUN.

To Puyeio nepléxet Eva PUKTIKO aEPLO
(R600a: LlooBouTtavio) Kal Eva LOVWTLKO
a€pLo (KukAomevtavio), pe upnAn
ocupBatotnta pe to neptBailov, Ta onola
wWoTo0o0 elval, eVdAEKTA.

& Mpoaooyn: Kivbuvog mupKayLag

Eav TuXOV TO PUKTIKO KUKAWMA UTIOOTEL
BAABN:

® Amno¢UYETE TIC YUUVECG GAOYEG KL TLC
TtNYEC avadAeenc.

Agpiote KOAQ TO XWPO OTOV OTolo
BploKkeTal n CUCKEUN.

MNPOEIAONOIHZH!

e Kotd tov kabaplopd/tn petadopd tg
OUOKEUNG MpPENEL va eTLSeiEeTe
T(POOOXN WOTE va anmodUYETE va
ayyi&ete Ta HETAAALKA cUPUATA TOU
CUUTTUKVWTH OTOo Miow HEPOC TNG
OUOKEUNG, KaBw¢ umopei va
Tpavpatioste Ta SAayTtula KoL ta XEpLa
oaG 1 va tpokaAéoete BAABn oto
Tpoiov oG

e AuTH n ouokeun bev £xeL oxedlootel
yla otoifaén pe onotadnmote AAAn
OUOKEUN. MnV EMLXELPAOETE va

kaBloete ) va otabeite emdvw otn
ouoKeun oag S10TL ev €xel oxedlaotel
yla tétola xprion. Mrnopei va
TPAUUATLOTELTE A VO KATAOTPEYETE TN
OUOKEUN).

BeBawwbeite 0Tt TO KAAWSLO
tpododooiag Sev £XEL TLAOTEL KATW
QIO TN CUOKEUN KATA TN SLapKeLa Kot
UETA TN peTadopd/UeTaKIVNON TNG
OUOKEUNG, yLa va arno¢pUyeTe KOPLUO A
BAGBN tou kaAwdiou.

Katd tnv tomoB£tnon tng CUCKEUNG
00G IPOOEETE va LNV TIPOKOAEDETE
{nuLEG oto damnedo, o CWANVEG,
eMEeVOUOELG TOlXWV KATL. Mnv
LETOKLVELTE TN OUOKELN TpaBwvTaC TNV
Qo To KamakL 1 tTn Aafn. Mnv
ETUTPEMETE O€ maldLd va mailouv UE T
ouokeun N va emepPaivouy ota
Xelplotnpla. H etalpeia pog
amnomoleital onotacdnmnote eubUvn oe
TIEPLITTWON N THPNONG TWV 0dNYLWV.
Mnv TomoOeTelTe TN OCUOKEUN) OE
XWPOUG Ue vypaocia, Alrtn i okovn Kot
LNV TNV eKOETETE 0 APECO NALAKO WG
Kol vepo.

Mnv tomoBeTeiTe TN CUOKEUH KOVTA O€
BeppovTikd owpata rj eVPAEKTA UALKA.
Edv umtdpyet Stakomr peVUATOC, UNV
avoiete to KamakLl. Ta KatePpuypeva
TpodLua Sev Ba mpEmelL va
ETNPEOOTOUV €AV N SLakor SlapKETEL
Ayotepo amnod 20 wpeg. Eav n dtakomnn
SL0pKECEL TTEPLOTOTEPO, TOTE TA
TPOPLua Ba mpemet va eAeyxBouv Kot
va KatavaAwBouv apéows N va
HOYELPEUTOUV KoL va KatapuxBouv ek
VEOU.

EQv SLamLOTWOETE OTL TO KOTTAKL TOU
kataUKTN avolyel SUCKOAX AUECWG
LETA TO KAELOLO, LNV OIVNOUXNOETE.
AUTO odeiletal otn dLadopad mieong n
omnoia Ba e§lowOel peta amo Alya
Aemtd kot Oa emutpeP el va avoilete
KOVOVLKA TO KOTTAKL.

Mnv OUVOEETE TN CUOKEUN OTNV
TLapoxn PEVHUATOC TIPLV adalpECETE
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OAa T UALKA OUCKELOLOLOG KOlL T
TIPOOTATEUTIKA LETADOPAG.

Eav n cuokeun petadépOnke oplloviia
adnote TNV yla TouAdaxLotov 4 WPEG
TIPLV TNV EVEPYOTIOLGETE yLA VAL
eTUTPEYPETE 0TO AASL TOU CUUTILECTA VA
ETAVENDEL.

AUTOG 0 Katap UKTNG TIPETEL VOl
XPNOLUOTIOLE(TAL HOVO YLO TOV
TiPooPL{OEVO OKOTIO ToU (6nA.
arnoBnkevon Kat kataPpuén tpodipwv).
Mnv amoBnkeVete pappaka 1 VALKA
€peuvag ota Wine Cooler. Otav
TIPOKELTOL VA amoBnKkeuTel Eva UALKO
TIOU amaltel auotnpo EAeyxo
Bepuokpaciag amobrkevong, elvat
mBavo va vrtoBabutotel  va cupPet
uLa avegeleyktn avtidpaon mou
Urtopel va mpokaA£oeL KlvOUVOUG.

MpLv oo TNV eKTEAEOCN OMOLACOATOTE
epyaociag, anmoouvdéaote To KaAwsdLo
tpododooiag amno tnv npila.

Kata tnv napadoon, eAéyéte wote va
BeBawwbeite OTL TO TPOTOV Sev €xeL
UTtOOTEL {NLA KAl OTL OAQL T LEPN KalL
Ta e€apTrpaTa eival og ApLoTn
Kotdotaon.

Edv onpelwBel Stappor oto cuotnua
PUEng, unv ayyiéete tnv npila Kat pn
XPNOLUOTIOL|OETE YUUVEC GAOYEG.
Avoitte To mapdabupo kat adnote va
0EPLOTEL TO SWUATLO. ITN CUVEXELD
KOAEOTE €val KEVTPO GEPPLS yLa va
{NTNOETE EMLOKEUN.

Mn xpnotpornoleite KaAwdia
T(POEKTAONG I TIPOCAPLOYELC.

Mnv epapuooete urtepBoAikn €AEN N
kapyn oto kaAwdlo tpododoaoiag Kal
UNV ayyillete to dLG He PpeyUéva XEpLa.
Eav €xeL mpokAnBet {nuLd oto kaAwdlo
tpododooiag, mpeneL va
avtikataotabel and tov
KOTAOKELAOTH, TOV €£0UCLOSOTNEVO
TEXVLKO TOU Il ATOHO UE TAPOUOLL
TEXVLKI KOTAPTLON £TOL WOTE vVa
anogpevyBel omoloodnmote kivbuvog.

Mnv pokaleite InuLEG oto dLg kat/n
To KaAwdLo Tpododoaiag, autd pnopet
va IPOKAAEDTEL NAektpomAnéia N
TIUPKOAYLA.
Mnv tomoBeteite ; amobnkevetTe
geVPAeKTA KAl EEAUPETIKA TITNTIKA UALKA
OMwc o atBepa, Bevlivn, uypagpLo,
T(POTIAVLO, OTIPEL ePOTOA, KOAAEG,
KaBapo owvomnveupa, KTA. Auta ta
UALKQ pTtopel va tpokaAéaouv €kpnén.
Mn xpnoloToLELTE 1 amoBnKeVETE
eVdAeKTA OTIPEL, OTIWG OTPEL Badng,
kovtd ota Wine Cooler. Auto pmnopet
VA TIPOKAAEDEL EKpNEN 1) TTUPKAYLA.
Mnv tomoBeteite avtikeipeva kat/n
doxela pe vepo eMAvVw OTN CUCKEUN).
Agv cuviotoUpE TN xpron KoAwdiwv
ETEKTOONG Kol TTOAUTIPLWV.
Mnv amopplnTETE TN CUOKEUN O€
dwtLd. Mpoog€te va punv uTtooTel
{nULA, TO PUKTIKO KUKAWHA KoL oL
oWANVEG PUKTLKOU TNG CUCKEUNG KATA
N petadopa Kal tn xpron. 2
neplntwon {NULAG pnv ekBEoeTe TN
ouOoKeun o€ wTLA, TILOAVEC TINYEC
avadAefng Kal 0ePLOTE AUEOWC TO
XWPO Omou BploKETAL N CUOKEUN.
To cvotnua Puéng mou Bploketal iow
amno kol peoa ota Wine Cooler
TLEPLEXEL PUKTLKO. JUVETIWC,
anodUyeTe TNV MPOKANGN {NULAG
OTOUC OWANVEG.
Mn XPNOLLLOTIOLEITE NAEKTPLKEG
OUOKEUEG OTO ECWTEPLKO TWV BoAd WV
anoBnkevong tpodipwy TNE CUCKEUNC,
EKTOC Qv €(val TOU TUTIOU TTOU GUVLOTA
0 KATAOKEUAOTAG.
Mnv npokaAeite INULEC 0TO PUKTLKO
KUKAWQL.
Mn XPNOLLLOTIOLELTE INYOVLKEG
OUOKEUEG 1N AAAQ HEoQ yLa val
erutayuvete tn Stadikacia anoPuéng,
EKTOC QO EKELVA TTOU CUVLOTWVTOL Ao
TOV KATAOKEUAOTH.
Mn XPNOLLLOTIOLEITE NAEKTPLKEG
OUOKEUEG OTO ECWTEPLKO TWV BoAd WY
anoBrkevong tpodipuwy, EKTOG av
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elval Tou TUTIOU IOV CUVLOTA O
KOTAOKEVAOTAG.

MnV OKOUUTIATE ECWTEPLKA OTOLXELA
TOU cuoTnuatog Puéng, lOLKA eav
elval Bpeyuéva ta xépla oag, yLarti
UMOPEL va KOLELTE 1 VO TPV LATLOTELTE.
Alatnpeite ta avolypata e€aeplopol
oTo TePiBANUA TNG CUGKEUNC 1) OTNV
EVTOLYLOHEVN KATAOKEUT), EAeVBepa
amo gumnodia.

Mn XPNOLLLOTIOLHOETE ALXUNPA
QVTLKELLEVA OTIWG Haxaipla 1 mpouvia
yla va o aLpECETE TOV TAYO.

MoTE YNV XpnOoLUOTOLE(TE oECOUAP
HAAALWYV, NAEKTPLKEG BepUAOTPEG N
AAAEC NAEKTPLKEC CUOKEUEC YLO TNV
arnouén.

Mn XPNOLUOTIOLOETE paXoipL n
QLYMNPO AVTLKELHEVO YLO VA
apALPETETE TOV TAYO TTOU
dnuoupyeital. Auta pmopei va
npokaAéoouv BAAGBN oto PUKTIKO
KUKAwWQ, n Stappor) ano to omnolo
UTMOpPEL va TTPOKAAECEL TIUPKAYLA )
BAGBN ota patia oag.

Mn XPNOLLLOTIOLELTE NYOVLKEG
OUOKEUEG I AAAO €OTALOUO yLa va
emtayvuvete tn dtadikaoia anoPpuénc.
Ye Kapla meplmtwon pn
XPNOLUOTIOLOETE YUV Aoy N
NAEKTPLKEG CUOKEUEG, OTIWC
BeppavTAPEC, ATUOKABAPLOTEC, KEPLA,
AQ e MeETPEAALOU 1) KATL TAPOUOLO,
TIPOKELUEVOU VA ETILTOXUVETE TN
Stadkaoia anoPuénc.

MOTE YNV XPNOLUOTIOL|OETE VEPO yLa Vol
TIAUVETE TO GUUTILECTH], OKOUTILOTE TOV
KOAQ LE €Val OTEYVO TAVL LETA TOV
KaBapLlopo yla va tpoAdBete t
oKOUPLA.

Yuviotartal va dlatnpeite to Pig
kaBapo, omoladnmnote unepBoALkd
UTTOAELP LTl OKOVNG O0TO LG Hmopel
va €lval n aLtio TupKoyLaG.

e To mpoiov €xeL oxeSLaoTel KoL

KOTOLOKEUQOTEL LOVO YLaL OLKLAKNA
xpnon.

e H eyyunon Ba akupwBel eav to mpoidv
geykataotabel | xpnowuonolnOel o
EUMOPLKOUG I LN OLKLOKOUG XWPOUG.

e To mpoidv MpEMEeL va eyKataoTtabsl,
tonoBetnBel kaL AsltoupynoEL cwota
oUUdwvaA PE TIG 06Nnyieg Tou
avaypadovtol 0To MAPEXOUEVO
duALadlo Odnylwv Xpnong.

e H eyyunon LoxveL povVo yLa KavoupLo
nipoiovra Kot Sev elval petapipaoctun
€AV PeTATIWANOEL TO MpOioV.

e H etalpeia pag amomnoleital
omolacdnmote euBUVNC yla Tuxaies i
enakoAouBeg BAaBec.

e H eyyunon e kavéva TPOTMo dev
HELWVEL TA VOULUA 1] VOULKA OOLG
Sikalwpara.

e MnV MPAYLOTOTOLE(TE ETILOKEVEC OF
auto to Wine Cooler. OAeg ot
EMEUPAOELC TIPEMEL VAL
TIPOYHLOTOTIOLOUVTOL OTTOKAELOTLKA QTTO
€EELOIKEVEVO TIPOOWTILKO.

AZDAANEIATIA NAIAIA!

e Eav amnoppintete £va maAld npoiov pe
nopta e€OMALOUEVN e KAELOapLa N
pavtaAo, BeBaltwBOeite otL €xel adebel
og aodaAr KATAOTAON Yyl va
npoAndOel n mayidevon matdiwv.

e AUTA N OUOKEUN UMOpPEL va
XpnotpormnotnBet ano matdid nAwkiog
Qo 8 ETWV KOl AVW KOlL ATtO ATOUA UE
UELWUEVEC CWHOTIKEC, ALOBNTIKEC N
SLOVONTIKEG LKAVOTNTEG I e EAAELPN
EUMELplaC KAl yWWaonG, UTO TNV
nipoUmoBeon OTL Toug £xel mapaoyebel
ETAPKNG EMONTEL N} KABodynon
OXETIKA UE TNV aoPaAn Xprion Tng
OUOKEUNG KoL OTL KOTALVOO UV TOUG
KLvOUVOUG TTOU UTTAPXOUV.

o Ta matdd dev nmpénel va mailouv UE TN
ouokeun. O kaBapLopog Kat n
oUVTNPNON Ao TO XProtn dev MpPEMEL
va ylvovtot amno rmatdld xwpig
eNiPAePn.
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MPOAIATPADEZ TOY WYTEIOY ZAZ

820 - 870

PA®I TANAKTOKOMIKQN

©EPMOZTATHZ KAI |
[ole}3 1

|
ADAIPOYMENA PA®IA
MMOYKAAION |

IYPTAPI (WA
AAXANIKON \

ANTIZTAZEIZ
EZAEPIZMOY

PYOMIZOME
NA NOAIA

©HKEZ AYTON

ZHMEIQZH:
H ewkdva givat povo yla avadopd Kot puropei va Stadépel ano to npoiov
oag.

Neplypadn Twv XAPAKTNPLOTIKWVY TOU TPOLOVTOG
1.Pada

O Ta padra propolv va tornobetnBoulv o omoLaSAMOTE Ao TG OXLOUES
08nyoU HEoA 0TO ECWTEPLKO TNG CUCKELNG. MpootatelovTal and thv
oAioOnon.

O Katdpynon / adaipeon evog padlol: Apatpeote OAA Ta AVTLKEIUEVA TTOU
elval amoBnkevpéva oto padL tou BENETE va KATAPYHOETE. ST CUVEXELQ,
ONKWOTE TO UIPOOTIVO HEPOG TOU padLol KoL TPoBHETE TO MPOTEKTIKA £§W
Ao TG AUAAKWOELG.

2.AnoYuén e§68ou vepol

O To eowteptko tou Yuyeiou Poxetal and tnv mAaka Yuéng mou Bpioketal
otov omnioBLo toixo. Kdtw amnd autd undpxet kavaAl kat £€060¢ yLa o vepo
anoPuéng.

O Eivat onpavtikd autd to KavaAl va pnv ¢pdooetal moté (avatpefte otnv
evotnta "H tpuna anootpdyyiong andPuéng" yia Aemtopepn €€fynon yla
TOV TPOTIO SLATAPNONG TOU KAVAALOU).

3.KpuotaAAwa (yra Aayavikd) ouptdpia Kot KAAUpLo

O Ta 1o cupnayn cuptdpia Bpiokovtal oto KATw pEPOG Tou Puyeiou oag Kat
UTTAPXEL €V KAAULLUOL TTOU TIEPVALEL TTAVW TOUG.

O To kdAuppa Bonda otnv armoduyn TG MPowpeng Enpavong Twv GppolTwv
KOL TWV AQOVIKWV.

4. Padt yaAaKTOKOULKWV (padt)
o To pddL TWV YAAOKTOKOULKWY TPOTOVTWY Eival katdAAnho yia thv

amoBAKEUON OUYWV, TUPLWV KOL YLaoupTLoV. Omwg Kot LKpOTEPQ TIAKETA,
owArveg, Soxeia, KATT.

5.Padt provkaAwv (padt moptag GLaing)

o To kdtw padL Bo MPEMEL VO XPNOLUOTIOLELTAL YLaL TNV ATtOBrKEUON
UrtouKkaALwv Kat GLadwv Aoykol peyéBoug

ZHMANTIKO: EINAI zHMANTIKO NA MHN EINAI YNEPOOPTQMENO
KANENA AMO TA PADIA MOY EINAI TONOGETHMENA ZTHN MOPTA, MATI
AYTO ©A MEIQZEI APAZTIKA THN AIAPKEIA TOY QOEAIMOY XPONOY ZQHZ
TOYZ.

XPHZIMOMNOIQNTAZ TO KEAAPI TOY WYTEIOY 2A2

Mpw evepyornoujoete

O BePawwBeite Ot €xeL eykataotabel anod éva ATOHO pe To KATAAANA
npooovta, cUpdwva Le TG TAnpodopieg mou mepLéxovtal otig o8nyieg
£YKATAOTAONG TOU TTPOLOVTOG,.

O MEetd tnv mapadoor, MEPLUEVETE OKTW WPEG TIPLV CUVSECETE T CUOKEUN
010 NAeKTPLKO Siktuo. Auto Ba emutpéel oe KABe PUKTIKO 0€pPLo TTOU
uropel va éxeL StatapayBei katd tn Sidpketa tng Stadikaoiag petadopdg
yla va eykotaotabet.

O To eWTEPLKO HEPOG TNG CUOGKEUNG Kat T adpatpoUeva TAPEAKOUEVD TTOU
TiepLéxovtal péoa o autrv Ba mpémnet va kabapilovral pe StaAupo uypou
QTOPPUTIAVTLKOU Kat VEPOU.

O To ecwTEPLKO TNG CUOKELNG Ba Tpémel va kabapiletal pe StaAupa
SuttavBpakikol vatpiou Stolupévo oe XALapo vepo. To ECWTEPLKO KoL TOL
agecoudp Ba MPEMEL va 0TEYVWOOUV eVIEAWS, adol ohokAnpwOei n
Sladikaoia kabaplopou.

O Mrnopei va urtdpéeL 0op OTAV EVEPYOTIOLAOETE yLo TPWTN Gopd tn
ouokeun. Oa pelwBel kaBwg n cuokeun apxilel va KPUWVEL.

Katd tnv mpwtn Xpron

O MNpénet va puBuicete tov emloyéa Tou Beppootdtn otn PéyLotn pubuion
yla 24 WPEG HETA TNV EVEPYOTIOINGN TNG CUOKEUNG yLa TpWwTn popd.

O Katd thv mpwtn evepyomoinon TG CUOKEUNG, 0 CUMTILEDTHG Ba Asttoupyet
OUVEXWG yLaL Tiepimou 24 wpeg 1 £wg 6Tou o KataUkTng Yuyeiouv GpOAoEL
O JLO OPKETA Kahn Beppokpaoia.

O Katd tn SLdpKeLa authg tng epLodou, Ba mpémnel va npoonabnoete va unv
avoifete ouxvd tnv mOpTa ) va TonoBetroete peydAn mocotnta dpayntol
UEoQ OTN OUOKELN.

O Oa mpéEmeL 0TN CUVEXELX va puBicETE Tov emloyéa Beppootdtn mpog Ta
KATW 0TV Kavovikn Tou B€on Aettoupyiag.

O Edv n povada eivat anevepyomnotnpévn fi anoouvdedepévn, mpEMeL va
EMUTPEPETE TOUAAXLOTOV 5 AETTTA TIPLV TNV EMOVEKKIVNGN TNG CUOKEUNAG OTOV
Beppootdtn f tn oUvSeon pe To NAeKTPLKO Siktuo.

EVEPYOTIOLOTE TN CUOKEUR Kal puBpiote Tov Osppootdtn

Py

AIZOHTHPA EAETXOY
T~ OEPMOKPASIAZ

EVEPYOTIOLEITE TN GUOKEUN GOG CUVSEOVTAG TV UE TNV TTOPOXH) PEVNATOG KL

puBpilovtag tov Beppootarn. O Stakomtng eAéyxou Beppootdarn Bpioketat

otn 6e§Ld MAeupd tou Yuyeiou.

o 0 Beppootdtng pubuilel avtopata tn Beppokpacia péoa oto YPuyeio,
avdhoya e Tov aplBpd mou €XETE yupioeL 0 SLAKOTTNG EAEYXOU
Beppootarn oe:

o O¢on <0> onpaivel 6t n ouokeun Sev Ba kpuwoeL. Qotdoo, To
$wg Ba e§akolouBroeL va Aettoupyet.

o H B¢on <1> Ba oag Swoel pa uhnAotepn Beppokpacia péoa oto
Yuyeio.

o O¢on <6> Ba oag Swoel o xapunAotepn Beppokpacia péca oto
Yuyeio.

o Ztnv Wdavikn nepintwon o Beppootdtng npémnet va pubuiotel o Béon
petafl <3> kat <4>.

o To Yuyeio oag propei va Statnproet Beppokpacia Petall 4 - 6 Babuwv
Kehotou.

ZHMANTIKO: H Osppokpacia tou Swuartiouv, n Ospuokpacia tou payntov
Kalt n toootnta Tpodrig tov £xeL TonoBeTnOEel 0T CUCKELN Kat N cuXVOTHTA
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avoiypatog tng néptag ennpediouv t Beppokpacia rov Statnpeital and

TN GUOKEUN).

o Itn péylotn pubuion (B€on <6>), to Yuyeio oag Ba AettoupynoeL o
oKANPA Kot EVTATIKA yla va Statnpriost xapunAdtepn Beppokpacia kat Ba
aUENoEL TN Xprion evépyeLag. Aev xpelaletal va eKTENECETE TN CUOKEUN OQG
o€ QUTH TN PUBULON YL TTAPATETAUEVEG TTEPLOSOUG KaL Bal TTPEMEL VO
€MLOTPEYETE TO KOUUTTE TOU BeppooTdtn HeTagy <3> Kat <4>.

ZHMANTIKO: Mnv XpnGLHOTIOLEITE T CUCKEUN HE TOV BEPLOOTATN TAVW
arno tov aplbuod 5 oe kavovikn Xxpron, StadopeTiKa N oMy anootpdyyLlong
andPpuéng Ba maywost.

AIAMOP®OQ2H KAl ANOOHKEYZH TPOOIMQN 2TO
WYTEIO ZAZ

O To {eotd tpddLpa i T Lypd e§aTHioEWG SV pEmeL va amoBnkeUovTal 6To
Yuyeio oag, kKabBwg autod Ba aUEROEL TNV UYPACLO OTO ECWTEPLKO TNG
GUOKEUNG.

O OAa ta TpddLpa Ba mpémet va Tuliyovtal fj va kaAUmtovrat, autd givat
18Laitepa GNUAVTLKO EGV TO TPODLUO €XEL EvTovn yeuan. MpEmeL va
XpnotormoLeite odkoug ) GUAAa moAuatBuleviou, dUAAO aloupviou,
xapti keplov. Ta uypa TpémeL va anobnkevovtal oe KAAUUPEVA Soxeia f
dLadeg.

O ToL VoL LEYLOTOTIOLCETE TO XWPO OTO ECWTEPLKO TOU YUYELOU 0O, TIPEMEL
va adatpéoete TuXOv untepBoAk cuokevacia oto daynto.

O Ta ypriyopa ¢pBaptd tpodLua Ba mpenel va amobnkeyovtal oTo Tiow HEPOG
tou Yuyelou, to omolo eivat to PuxpdTEPO UEPOG TNG CUCKEUNG.

O Kavéva ototxeio Statpodrg Sev emttpénetal va épxetat og enadrn HE TOV
niiow toixo tou Yuyeiou.

O BeBawwbeite OTL £xeTe KAVOVIOEL TA TPODLUA PE TETOLO TPOTIO WOTE N TOPTA
va pnopel va kheloet tedeiwg. IStaitepn mpoooxn mpémnel va §00¢el ota
proukdAta ou popet va mpoggéxouv otav TornobetouvTal og padLa pEoa
oto KUpLO THApa tou Yuyeiou.

O Oplopéva opyavikd Stahbpata, onwg ta Addia o pAovda Aepoviol /
moptokaAtoU kot o€V o BoUtupo, uropouv va pokaAécouv BAGBN ota
TIAQLOTLKA LEPN TIOU TIEPLEXOVTAL OTO ECWTEPLKO Tou YuyEiou.

O Mnv avoiyete MOAU cuxva tnv mopta tou Yuyeiou 1 adrvete TNV mopTa
QVOLKTH YLa LEYAAEG XPOVLKEG TiEPLOSOUG, KaBWGS autd Ba augnoeL T
Beppokpacio péoa 0Tn CUOKEUN Kat Ba auéroeL T xprion evépyeLag.

O To Kpéag MPETEL vaL TUALYETOL 0€ 0AKOUG amod moAuvatbBulévio Kot otn
ouvéxeLa va TomoBeTeital 0To yudAwvo padt mdvw amod To GUPTEPL TwV
A QVIKWV.

(To kpéag npémnet va anoBnkeVETAL HOVO HE QUTAOV TOV TPOTO yia pia 1 Vo
NUEPEG TO TTOAV).

O KpUa rudrta / payeipepéva payntd Oo mpénet va KaAUTTToVTOL KaL va
tonoBetolvtal og omolodnmote padt.

O Ta ¢ppouta Kat Ta AaXavik@ mpémnet va kaBapi{ovial mPooEKTIKA Kat va
TOMOOETOUVTAL GTO CUPTAPL TWV AQXOVLKWV.

O To tupi kat To BouTtupo MPETeL va TomoBeTolvtal oe aepoaTteyr Soxeia fy
UItopoUV VoL TUAXTOUV 0€ 0AOULVOXAPTO 1 0aKoUG ToAuatBuleviou.
Mpénel va adpaipebei 600 T0 SuVATOV EPLOCOTEPOG AEPAC OO TLG
OOKOUAEG.

O Milk bottles Ta prtoukd@Ata yGAQKTOG TIPETIEL VOL £XOUV €VOL KATIAKL TIAVW
Toug Kat va GUAGCoOoVTOL 0TO padt yLa Ta WITOUKAALA TTou Eivat
tonoBetnuévo otnv mopta.

O To okOp80, OL MATATEG, TA KPEMUUSLAL KOL OL UITAVAVEG TIPETIEL VAL
duAdooovral pévo ctov xwpo tou Yuyeiovu, EAN arobnkevovrol o
agpooteyn Soxeia.

EZOIKONOMHZH ENEPTEIAZ KATA TH XPHZH TOY
WYTEIOY A2

Eykatdotaon:

O TomnoBetriote TN cuokeur oe 8pooepr Béan. Eav tonoBetnBel oe dueco
nAtako ¢wg fi imha oe polpvo 1) AN Ty BepudtnTag, N Katavalwon
evEPYELOG Utopel va au€nBel onpavtikd.

O BeBalwBeite OTL n CUOKEUN Elval EYKATESTNHEVN HE TIG CWOTEG ATOLTHOELG
e€aeplopol. O MEPLOPLOUAG TOU aePLOMOU Urtopel va auéRoeL TV
KatavdAwon evépyelag Katd 15%.

Ka®aplopog kat cuvtrpnon:

O Meplotactakd kabapiote ta nvia cupmukvwth (av untdpyxouv) oto miow
UEPOG TNG CUOKELNG yLa va Slatnprioete éva uPnlo eninedo anoddoong.

O KaBapiote tn dAGvT{a tng moptag pe (0T vepod 1 ouSETEPO
QAMOPPUMAVTLKO Ttou Sev adrivel uTtoAeippata. M oteyavn

oTEYAVOTOiNoN TG IOPTAS VAL KPIOLUN VLA TNV OMOTEAECUATLKOTNTA TNG
OGUOKEUNG 00G.

Xpnon:

O Mnv avolyeTe TNV MOPTA EMAVELANUUEV 1} TILO CUXVA ATIO O, TLTIPETEL. |

O Mn puBpiiete to Beppootdtn moAU xapnAd. Mo aAlayr povo evog
BaBpol pnopei va emnpedoel TNV KatavaAwon evépyelag katd 5%.
Xpnotpomnotote éva BeppuopeTpo ya va eAéyéete Tn Beppokpaocia.

O To Yuyeio mpémet va Aettoupyei otoug 3 éwg 4 Babpoug Kehalou.

O Adriote o haynToO Vo KPUWOEL APKETA TIPLV TO TOTIOOETIOETE OTN CUOKEUN
(oAA& pnv adrjote to va kabioel oe Beppokpacia Swpatiou yio oAU
Kapo).

O Edv ¢pUyeTe yla peyado Xpovikd SLACTNHA, ATEVEPYOTIOLAOTE T CUCKEUH,
abeldote Kot KaBapioTe TNV KoL adrioTe TNV TOPTA AVOLXTH.

O Edv éxete pia 6eltepn cuokeur mou Sev xpnotponoteital, Bepalwdeite ot
amoBnKeVETAL UE TO PEVHO OTIEVEPYOTIOLNEVO KAL OTL N TTOPTA TIAPAUEVEL
QVOLXTHA HEXPL VA ELVOL TIPAYHATIKA artapaitntn.

AwaBeon:

O Edv mpokettal va metdéete to moAd Puyeio oag, Seite av UTAPXEL Evag
avoKUKAWTAG YAwpodBopavBpdkwv (CFC) otnv meploxn cag. H
KuBepvNTLIKA untnpeaia mou dppovtilel to meptPANAOV TNV TEPLOXN 0OG
urnopei va eivat og Béon va oag BonBrioeL.

KAGAPIZMOZ KAl ZYNTHPHZH

MPOEIAONOIHZH: NAPAKAAOYME NA BEBAIQOEITE OTI H 2YZKEYH 2ZAZ
ANENEPIOMOIHOHKE AMO THN KYPIA MAPOXH TPO®OAOZIAZ PEYMATOZ
MPIN ENIXEIPHZETE NA THN KAOGAPIZETE.

O Mnv kaBapilete tn cuokeur Balovtag vepd emdvw tng f Yekalovtag vepd
Tavw amnd authv.

O O xwpog tou Yuyeiou mpénel va kabapiletal MePLOSIKE, XPNOLLOTIOLWVTAG
€va StdAupa SittavBpakikol vatpiou kat xAtapol vepou.

O KaBapiote ta e€aptripara exwplotd pe canouvi kat vepd. Mnv ta
kaBapilete og MALVTHPLO TULATWV.

O MnV XPNOLUOMOLEITE AELAVTLKE TTPOLOVTA, QTTOPPUTIOVTLKA ) CATTOUVLAL.

O Metd to MAUGLHO TNG CUCKEUNG, OKOUTILOTE TIAVW Ao TNV TEPLOXT| TTOU
€XETE KABOPIOEL UE €Va UYPO TIAVL KAL 0TI CUVEXELD OTEYVWOTE KAAd.

O Otav oAokAnpwBel 0 KABAPLOPOG, OTEYVWOTE Ta XEPLA 0OG KAL, OTN
OUVEXELQ, EMAVACUVEEDTE TO PLG 0TO NAEKTPLKO SikTuo.

H tpuna anooctpayyiong anoPuéng

H andyuén mpaypatomnoteital autopata oto Sltapéplopa tou Puyeiov Kot
™ Sidpkela TG Aettoupyiag. To vepd amdpuéng ouléyetal amd to Sioko
gfatpuiong kat e§atpiletat autopata.

O H tpUma anootpdyyLong rpemnet vo kabapiletal mepLloSikd e TN CUOKEUR
KaBaplopol onwv anootpdyylong. Autd Ba amotpédet T cuAoyn vepou
OTO KATW HEPOG TOU Puyeiou, avti va péeL TTPOG TAL KATW TO KAVAAL
arootpayylong arouéng KoL Ty o) anootpdyyLong.

ZHMANTIKO: A&Bete urtdpn 6tL n cucKeUH KaBapLopol onwv
AnooTPAyyLong Sev npEmneL va apapeivel otn Béon povipa. Atapopetikd,
aUTO UNOpPEL va UntodiceL Thv £i6080 Tou vepol andPuéng otnv onf
QAnocTPAYYLONG.

O Mropeite eniong va pi§ete pLa pKpr MOcOTNTA VEPOU KATW Ao Thv omr
QAMOCTPAYYLONG VLot VoL KOBAPIoETE TO KAVAAL armootpayyLong anoduéng.

O MNpémel va elote MpooeKTIKOL yLa va. BePatwBeite dtL oL cuckeuaoieg
tpodipwy Sev épxovral ot enadn We tov ontioBLo Toixo TG CUOKEUAG,
KaBwg auto propei va Stakopel tnv autdpatn Stadikacio aroduéng kat
VoL armopakpUVEL To Vepo otn Bdon tou Yuyeiov oag.

O Xpnotpornotjote eva StdAupa StttavBpakikhig 068ag kat XAapo vepo yia
va kabapioete to Sioko €dtpuiong.

ZHMANTIKO: Eivat puctohoyikd va oxnpatifovral HEPLKEG OTAYOVEG TTAYOU

OTOV oW TOIXO TNG CUCKEVNG. O OXNUATIONAG oTayoviSiwv dyou Sev
Seiyxvel opaApa cUCKEURG.

71



AVTIKOTACTAON TOU Aaumtripa

MPOEIAOMOIHZH: NAPAKAAOYME NA EZAZMAAIZETE OTI H 2YZKEYH ZAZ
EINAI ANENEPTOMOIHMENH ANO THN EZONAIZMOZ KYPQZEQN MPIN NA
EMIBEBAIQOEITE THN ANTIKATAZTAZH THZ AAMNTHPAZ.

O Méote To Miow AKPO TOU KOAUUUATOG TOU AQUMTHPOL HEXPL VO
aneheuBepwBoUv oL TAEUPEG Kol ETIELTA GNKWOTE TO KAAUMUA TOU
Aapmrnpa €§w oo tn Aduna.

O AN\G€te T onpepvn Adpma pe pio véa. O Aapmtripag avitkatdotaong Sev
TPEMEL va €XeL LeyoAUTepn Babpoloyia amnd 15 W, (mpénel va
xpnotwornotnBet évag Aapmntrpag E14 15 W).

O AVTIKOTOOTHOTE TO KAAUUUA TOU PwTOG KAt ooy TIEPLUEVETE TIEVTE AEMTA,
ouvbéote avad to BUCKA 0TO NAEKTPLKO SikTuo.

ErKATAZTAZH

ZHMANTIKO: MNpwv and thv eykatdotacn Kat T Xxpron, Stapdaocte 6Aeg Tig
o6nyieg kau BeBarwBeite 6tL n taon (V) kaw n cuxvétnta (Hz) mou
avaypddovToL 6TV MVAKiS o XapakKTnPLoTIKWV sivat akpLlBwe ida pe Thv
TAON KOl TN cUXVOTNTA O0TO OTitL oag. Mrnopeite va Bpeite tnv mvakida
XOLPOAKTNPLOTIKWY OTNV HITPOOTLVI OPLOTEPH GKPN TOU ECWTEPLKOU TOU
Yuyeiou.

O KaTaoKeVAOoTAG arokAeiel kaBe uBUVN O EPIMTWON TIOU 0 EYKATACTATNG
Sev TNProeL GAOUG TOUG LOXUOVTEG KAVOVLGHOUG TPOANYING ATUXNATWY, OL
ornolol elvatl amapaitnToL yla TNV KAVOVLKA XPAON KoL TV KAVOVLKNA
Aettoupyia Tou NAEKTPLKOU CUOTAUATOG.

HAektpIkn cUvdeon
TO WYFEIO ZAZ MPOOPIZETAI A STAGEPH KAl MONIMH ETKATAZTAZH.

JuVLOTATOL N OUVEEDN TG CUOKEUNG altd e€ELSIKEUEVO NAEKTPOAOYO, O
onoiog Ba eivat pérog tng N.I.C.E.I.C. (EBvikr¢ Evwong HAEKTpOAGywV) KoL 0
ormoiog Ba cuppopdwvetat pe to I.E.E. (AteBveic Opol kat Kavoviopoi
Acdaleiag) Kat TOUG TOTLKOUG KAVOVIOHOUG,.

O To Yuyeio cog ouvodevetal amo éva Buopa 13 amp r1én tonobetnuévo.
Edwv oto péNov mpénel va aANGEeTe thv aoddela o€ auth Ty ipila, Tote
TPEMEL va xpnotponownBei pia aodpdleta 13 (BS 1362) eykekpLuévn amod tnv
ASTA.

O H kaAwdiwon oto Siktuo NAeKTPIKWY KAAWSIWV eival XpWHATIOUEVN WG
e

Kadé Ddon

MriAe Oudétepo

Npdowvo kat Kitpvo eiwon

O Emeldn ta xpwpata twv KoAwsdiwv oto Siktuo NAeKTpIKWY KaAwdiwy Tng
GUOKEUNG EVOEXETAL VOL NV QVTLOTOLXOUV UE TLG EYXPWHEG ONUAVOELG TTOU
avayvwpilouv Toug AKPOSEKTEG TOU KOUTLOU 0OG, TTPOXWPHOTE WG 6AG:

To kadé kaAwdio mpénet va cuvSeBel e Tov akpodéktn pe to ofua "L"
(dbdon) /) Ue To XPWHA KOKKLVO.

To punAe kaAwdLo rpémnel va ouvdebel pe tov akpodéktn pe to orpa “N”
(oub£tepo), A e TO XpWHA Halpo.

To npdovo Ko Kitpvo KaAwSLo mpenel va ouvSeDel e Tov akpoSEKTN e To
onua “E” (veiwon), i e to cuPPoAO ™G yeiwong, A KE TO XpWHA T(PAGLVO KoL
Kitpwo.

O Otav ohokAnpwBei n cuvdeon, ev mpémel va undpxouv adéonota
otpippata ) cvppata. O oplyktipag kKahwsdiou mpénet va aohailetal
mavw amnd to e§wTepLko mepiPAnpa.

Mpaovo kai Kitpivo
oty leiwon

Kagé
amv
®don

Aoale
1a 13
Amp
ZQIYKT
fipag
KoAwdi
ou

13AMP

MrAe sto
oudtTepo

TonoBétnon

O ZUVLOTATAL N CUCKEUN 0aG VoL Elval EYKATESTNHEVN HOVO O€ [ B€on 6mou
n Beppokpacia repBaAlovtog thg aiboucag avilotoyel oty Tafvopunon
KALRLOTOG TToU avadEPETOL OTNV TIVaKiSa XOPAKTNPLOTIKWY TNG CUCKEUNG
oag. H cuokeur oag eVEEXETAL VL NV AELTOUPYEL CWOTA EGV N
Beppokpacio nepBaAlovtog Sev emapKel yLo Ta MAPOKATW VPN TLLWV.

KAtpatikn ta§ivopnon KatdAAnAn Beppokpacio
nepBaiiovrog

SN +10 €wg +32 Babuoug Kehoiou

N +16 £wg +32 Babuoug Kehoiou

ST +16 £wg +38 Babpoug Kehoiou

T +16 £wg +43 Babpoug Kehoiou

O H ouokeun oag Sev mpémnel va Bpioketal og dpeon nAtakr aktvoBoAia i va
ektiBetal o ouveyr Bepudtnta i akpaieg Oeppokpaoieg (m.x. Simha oe éva
Beppavtiko owpa f éva Aépnta).

O Hndpta Ba mpémnel va Umopet va avoiyet evieAwg Kat eAeVBepa.

O H ouokeun mpéneL va BploKeTaL £TOL WOTE VA UITOPEITE EUKOAX VOl EXETE
nipdopacn ota TPodLUa TToU gival armoBnKEUUEVD OE QUTAV.

O MNpénet va ehéyéete av urtapyet Stabéoun nAektpikn mpida, n onoia Ha
elval mpooPAoiun HETA TV EYKOTACTACN TNG CUCKEUNG OAC.

AVTLOTPEYTE TNV MOPTA TNG CUCKEUNG GG

Auth n Stadikaoia MPEMEI va oAokAnpwBei mpLv armod tnv tonobetnon g
noptag enimwy. Ta e§apTARATO TTOU adALPEITE QMO T CUCKEUT EVW
avTLoTPEDETE TNV TTOpTa Ba IpEmeL va Statnpouvtal ylo LEAAOVTLKA Xprion.

MPOEIAOMOIHZH - Npoo£§te KATA TO AVOLYHA TWV HEVIECES WYV, Eivat
yepdrteg pe aopaAela Kat UNAPXEL KivSuvog tpaupatiopol av kKAsicouv oto
XEPL OQG.

AnattoUpeva epyaheia:
O Katoai6t Phillips
O KatoaBibt iolo kavovikod

O Xohapwote TG Bibeg ouykpdtnong (1) otn GUGKELT KaL 0T CUVEXELQ
adatpéote MPOoeKTKA tn BUPa TNG CUOKEVAS.

O TonoBetiote tn BUPQA TNG CUCKEUNG OF LA TPOCTOTEVUEV ETUDAVELD,
WOTE va unv Kataotpadel.

O BydAte ta kamakia kKGAudng (3).

O TomoBetriote TG Bibeg ouykpdtnong (1) otnv amévavtt mMAeupd tng
OUOKEUNG Qo TNV apxLkn Toug B€on. Autég ol Bideg mpémel va eivat
UEPIKWG ObLYEVEG OANG OXL TARPWS ODLYHEVEG.
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O Adatpéaote TG Bideg ouyKkpdTNONG TNG TOPTAS (2) KA, OTN CUVEXELQ,
avtotpéYte Tn B€on Tou Avw KoL KATw PeVTeDE (Onwg daivetal oto
napandvw Staypappa).

O Emavatonobetrote {avd tn BUpa TG CUOKEUNG KaL 0T CUVEXEL obifte
Eavd mAnpwg T Bideg ouykpdtnong (1) kot TG BiSeg cUYKPATNONG TNG
noptag (2).

O TomoBetrote Ta Kandkia kKEAuvdng (3) otig onég mou extiBevtal Twpa oTn
Se€1d MAeupa Tou viouAamtoU.

SHMANTIKO: BeBawwBeite 6tL n népta avoiyel kat KAEIVEL WOTA, XWPIG
purnavon, agou oAokAnpwaoete th Stadikacia avtiotpodng tng nopTag.

AdoU avtiotpéPete TNV OPTA, PEMEL Va EAEYEETE T OTEYAVOTIOiNON TNG
TOPTAG TNG CUOKEUNG. To Adotiyo odpayiocparog Sev npénet va toahakwOei
1 va ontdoel. Atadopetikd Ba uttdpxel éva Kevo petagd autou Kat Tou
E£0WTEPLKOU TNG OPTAG.

O To Adotixo odppayiopatog npémnet vo KOAGEL cwotd og OAn ™ Stadpoun
YyUpW amo Ty nopta.

O Av 10 Adoto odpayiopatog Sev eivat cwotd tornobetnuévo oto
nepifAnpa, Ba mpémet:

1. Xpnowlomnotote €va {0t uypo Tavi KoL OKOUTILOTE LLE TO XEPL TO AAOTLXO
odpayiopatog péxpL va KOAAOEL owoTd oto TepiBAnpa, Kat kad’ 6An tn
Stadpopr) TMePLUETPLKA YUPW-yUpw atd Tnv mopTa.

N

. XpNOLLOTIOLOTE €va OTEYVWTHPA LAAALWY 0T XapnAotepn pubuion
Beppotntog kat Beppaivete ehadpwg TLg EPLOXEG TOU AAOTIXOU
odpayiopatog tng néptag rou Sev npookoAwvtat cwotd. H Beppotnta
Ba K&veL To AdoTiXo odpayiopaTOg Lo EUKAUTO Kot auTo Ba oag
emtp€P el va TooBEeTHOETE XELPLOTELTE TO AdoTX0 odpayiopatog otn
owotr| Béon.

ZHMANTIKO: MHN @EPMAINETE TO AAZTIXO Z®PATIZMATOZ THZ NOPTAZ
ME OTIAHNOTE NAPA MONO ME NMOAY XAMHAH OEPMOKPAZIA'H MHN
OEPMAINETE TO AAZTIXO Z®PATIZMATOZ A MEFAAO XPONIKO
AIAZTHMA. ZE KAGE AAAH NEPINTQZH ENAEXETAI NA MPOKAHOEI ZHMIA
ZTO AAZTIXO :®PArIZMATOZ THZ MOPTAZ, H OMOIA AEN ©A KAAYNTETAI
ME THN NAPEXOMENH AQPAEN EITYHZH.

Alaotdoelg Stappdaypatog

To mapakdtw Sidypappa Seixvel to péyebog tou avoiypatog rouv Ba
XPELQLOTEL VO UTTOPECETE VAL EYKATAOTAOETE T CUOKEUN 0QG.

820 - 870

A
V\20»75

O H ouokeun mpénet va Bpioketal og eninedo ndtwua. Mmnopeite va
XPNOLLOTIOLAOETE Ta TOSLa LooTESWONG yLa va AdBete umdpn
omnoleodnote HoooVoG onpaciag avwualieg oTo MaTwua.

PUOLoN Tou MAivOoU / KwnnAaciog
‘Otav n cuokeur éxet tonoBetnBel katw amd Tt enpdvela epyaciog, pnopet

va anodaocioete va tonoBetioete pia mAivOo 1 KIBWTLO yLa va TAPLAEETE TIg
UNAPXOUCEG povadeg koulivag oag.

O Adatpéote to mAéypa otn Bdon tng cuokeung §efLdwvovtag Tig Bideg and
KABe MAeUpPd ToU TAEYUATOG KOL TPABWVTAG TO TAEYLA TIPOG TO HEPOG OAG.

m)90 mm
n) 140 mm

O Xpnotpomotote eva KAELSI yla va puBpicete to VoG TwWV PpUBULLOUEVWY
TOSLWV.

O Av 10 avolypa oag €xeL UPog 820 mm, TOTe ta pubULlOpeva TTOSLA TIPETEL
va odiyyovtat mAfpwg.

O Av 10 avolypa oag £xel UPog 870 mm, TOTE ta puBUL{OpEV TTOSLA TIPETEL
va puButotouv og UPog 50 mm.

O H ouokeun Ba mpémnet va givat oto (810 eminedo pe TNV KATW MAEUPE TNG
enudavelag epyaciag kat va eivat tdvw ot eninedn 6on. THMANTIKO:
Edv n cuokeun Sev eival og eminedn B€on, tdte unopei va emnpeactei n
TOPTA Kot To AAoTLX0 odpayioHaTog TG mOPTaS.

O MLa amoKoTH TPEMEL VA YIVEL 0TO TEEAA / KIBWTLO yla agpLopd. H topn
TPEMEL va €XeL TTAATOG 600mm Kat UPog petafy 140mm kot 90mm,
avaloya pe to UYPog Ttou Exete pubpioel n cuokeun oog.

O TomoBetrote To MEAMA / KIBWTLO KOL OTN CUVEXELX EMOVATOTODETHOTE TO
TAEypa 0TV apXLKr Tou B€on yla va to kpatfoete otn B€on Tou.

SHMANTIKO: AdBete untogn OtL onwg dpaivetal oTo napandvw oxesio,
npéneL va yivel pua §aywyr) KatdAAnAou peyéBoug aeplopol oto méApa
/ KiBwtLo Tou entimAou.

TonoB£tnon tng popLooavidag KAAULHATOG 0T CUCKEUN

Edv XpeldleoTe TV IOPTA TNG CUOKEUNG yLa va avoifete amd thv dAAn
TIAELPAQ, TOTE TTAPAKOAOUE VO YUPLOETE TNV TIOPTA TIPLV EEKLVAOETE TN
Slabikaoia eykatdotaong. (Avatpégte otnv evotnta "Aviiotpodn tou
TUAMOTOG TG TtopTag").

ArnattoUpeva epyoleio:
O Metpotawia

O ZUAwo HoAUBL

O Mukp6 ioto katoaBist
O AyyAkd KAeLSL

SHMANTIKO: Z0¢ GUVLOTOULE VO EYKATOOTHOETE QUTH T CUOKEUR U0
dropa.

1. ZeBéworte TG Bideg amd tig Svo Bideg puBULONG TTOL Bpiokovtal 0To EMAVW
UEPOG TNG TTOPTAG TNG CUCKEUNG KAl 0TN CUVEXELA adatpEoTe Tn Baon
otipigng (1).

2. MeTproTe T0 MAATOG TNG LopLocavidag KAAUUUATOG, OTO ONUELD TNG MEONG
ONUELWOTE WLOL VPO KABETA KATW oMo TNV ECWTEPLKN ETUPAVELD TNG
poplocaviSag KAAUUUATOG. Oa TIPEMEL VO TPAPAEETE TN YPAUU QIO TNV
KopLdH TNG Hoplooavidag KAAUUUATOG LEXPL TIEPLTIOU TNV WLon
KatevBuvon.
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O TomoBetriote to Bpaxiova tomobEtnong (1) oto miow HEPOG TNG
poplooavidog KaAUppaToc,.

O To péoov tou Bpayiova otripiéng Ba mpémnel va tonoBetnOei otn ypauun
TIOU €XETE LOALG OXESLA0EL InueWwaoTe T B€on Tou_Bpayiova tomoBétnong
oTO Maponavw ox€SLo, ya va BeBatwbeite Ot éxeTe To Bpayiova
TonoBETNoNg CWOTA.

O H kopudn tou Bpaxiova otrpténg mpénel va tonoBetnBel mepimouv 15 mm
Qo To MAVW KEPOG TG HopLooavidag KAAUUUATOG. Auto Ba cag emtpédet
€va SLdkevo 5 mm armo tnv kopudn Tng Loplocavidag KAAUUUATOG, LEXPL
TO KATW HEPOG TOU TTAYKOU EPYAOLAG OAG.

O ITEPEWOTE TO OTAPLYHA OTAPLENG OTNV Hoplooavida KAAUUHATOG
XPNOLUOTIOLWVTAG TLG BLOEG TTOU TtapEXovTaL Kat Eva KaToaBibL pe KepaAL
Phillips. Autég oL Bibeg mpémel va ival TANpwG obLyHEVEG.

3. Kpepdote tnv poploocavidag KaAUpaTog otn BUpa TG CUCKEUNG,
BeBawwvovtag otL oL Bpaxioveg oto Bpaxiova otrpLéng evrtomilovtal mavw
amnd toug KoxAieg puBpLONG.

4. XpnoLoToLoTe éva KatooBidL yla va puBICETE TO KEVO 0TO KATW TUAMA
Twv BLéwv pubuiong. To Sidkevo mpEmet va pubuLotel o mepimou 9 mm
(6mw¢ daivetal oto napandavw oxEdLo).

5. ZTEPEWOTE TO KATW Ppaxiova oTo KATW HEPOG TNG TIOPTAG EMIMAWY KOl GTO
KATW HEPOG TNG TLOPTAC TNG CUOKEUNG.

O Eivat duvato va Kavete pikpég pubuioelg otn B£on tng moptag enimwy
XPNOLULOTIOLWVTAS TLG BLOEG OTO MAVW KAl 0TO KATW UEPOG TNG OPTAS TNG
OUOKEUNG. Oa TIPEMEL VA KAVETE QUTEG TLG PUBULOELG WOTE N MOPTA EMIMAWY
va glvat eminedn.

o

TomnoBetrote TNV MAdKa emtkdAudng otnv kopudn TG CUGKEUNG, n omnoia
Ba kKoAAAoeL otn B€on TG,

I

=

F- !

L
“

C

~

. Avoi&te ™ BUpa TG CUOKEUAG.

O XpnoLpomnolote éva TPUTIAVL KATdAANAOU peyEBOUG yLoL VOl TPUTTHOETE TLG
TpUMEeg otov Bpaxiova, otnv kopudr g epyaciag. EHMANTIKO: To
Tpunavt Ba npémet va eivat katdAAnAo yia to UALko amd to omoio givat
KOLTOLOKEUOQLOMEVO TO TIAVW UEPOG TNG EpyATiag oag.

O Aodaliote To Bpayiova oTnV KETW MAEUPE TOU TAYKOU Epyaciag,
Xpnoornowwvtag tig Bideg mou napéxovral. IHMANTIKO: Autég ol Bideg
TPEMEL va eival TARPwWG oLy EVEG.

O Edv n ouokeun eykabiotatal katw amno pia emupavela epyaciag and
ypavitn, XpNOLLLOTOLAOTE TLG TTOPEXOHEVES OTNPilypaTa TUmou L yia va
otepewoete To Yuyeio oto mMAGL Tou BoAdpou. XpNOLUOTOLAOTE Eva
TPUTAVL KATAAANAOU LeYEBOUG yLa va TPUTIHOETE TIG TPELG TPUTIEG TOU
Bpaxiova otnv mAeupd Tou viouAarmoy otnv avtiBetn MAeupad Twv
UEVTECES WV.

O OLwoeldeig omég otnpilovtal otig BoeLg Twy Pevteo€dwy Tou Sev
XPNOLLOTIOLOUVTAL OTO UIPOOTVO HEPOG TNG CUCKEUNG. XPNOLUOTOLAOTE
800 Bi6eG yLa va OTEPEWOCETE TO OTHPLYLLA TTPOG TA EUTPOG TNG CUCKEUNG.

EAey€te OTL N mOpTa avoiyel Kot 6BAVEL XwPIg va XTUTIHOEL, KABWE Kat va
eléyéete OTL n opta odpayilel cwotd.

ANTIMETQMNIZH NPOBAHMATQN

SHMANTIKO: Edv to Yuyeio oag dpaivetat va unv Aettoupyei cwotd, npv
erukowwvroete e to TuRpa E§uninpétnong Nehatwv, avatpéte otn Aiota
£AEYXOU MOPAKATW.

To Yuyeio pou ev daivetal va Asttoupyei / Sev untdpyel evépyela oth
GUOCKEUN Hov.

O EAéyé€te Ot t0 BUopa eival MAApwG TomoBeTnpeévo otnv mpila.

O BepawwBeite otL untdpyet tpododooia oto Siktuo (). OTL Sev uUTIApPXEL
Slakomr pevpatog f 0t n achalela Sev €xeL kaegl).

O EAéyéte OTL 0 BepOOTATNG OTO ECWTEPLKO TNG CUCKEUNG Sev €xeL otpadel
otn B€on ektog Aettoupyiag.

O EAéyé€te 6tLn tdon tpododooiag SikTUou avTLoToLKEL oTNV Tdon Tou
avaypddetal oTnv mvakida TUTOU TNG CUOKEURG 0ag.

To Yuyeio pou daivetat va £xeL kakr andédoon

O EAéyé€te O6tLn cuokeur) Sev eivat urtepdoptwpévn KoL OTL Ta TPOdLUa Sev
£€XOUV CUOKEUOTEL TTOAU OLXTA OE QUTAV.

O H pUBuion tou Beppootdtn givat moAU xapnAr. Ba mpénel va yuploete Tov
Beppootdrn YnAdtepa.

O BeBawwBeite OtL N mOpTa KAEIVEL CWOTA KaL OTL N TLOPTA SV EXEL AVOLXTEL
yto peyalo xpoviko Sidotnua katd Adboc.

O BePawwBeite dtL UTtAPXEL EMAPKNG AEPLOUAG YLA T CUCKEUN 0Qg.

To Yuyeio pou givar BopuBwdeg

O To YukTkd aéplo mou KukAodopei otn CwWARVWON TG CUCKEUNG UITOPEL vaL
nipokaAéoel ehadpl BOpUPO, AKOUN KaL AV O CUMTILECTHG §ev Aettoupyet.

O Edv 0 B6puBog emibevwbel ) n ouokeun yivel o Suvatd oo To KAVOVLKO.
BeBawwbeite OTL éxeL pUBLLOTEL oWoTA, OTL Tinota Sev ayyilel to iow
uépog tou Yuyeiou kat OTL Timota tov TonoBeteital pEca otn CUOKEUN Sgv
KOUPATEL.

O 1tdlyog £XEL OXNUATLOTEL 6TOV ECWTEPIKO TtioW TOiX0 TOU YPuyeiou pou

O EAéyéte Ot to dhaynto Sev éxel wONBel oAU niow péoa otn cUOKEUR, €ToL
WOTE vaL EpXETalL o€ emadr KE TOV ECWTEPLKO TOIXO.

ZHMANTIKO: Eivai puctohoyikd va oxnpatiovral pepikég otayoveg mdayou
OTOV oW TOIXO TG CUCKEVRG. O OXNUATLONAG oTayoviSiwv rtdyou Sev
Seixvel odpaipa cuoKeURG.

Yrdpxet vepo otn Baon tou Yuyeiou fi Stappor vepol £§w and to Ppuyeio

pou.

O AkohouBriote tnv evotnta "H tpuna anootpayylong anoduéng” ot oerida
15.

MHN NMPOZMNAGEI NA ENIZKEYETE TH ZYZKEYH ZAZ.

AGBete uOYPN OTL v INTNOEL amd €vav pnxavikd va mapaoTel v To poidv
elvat umo eyyunon Kot SLmoTWaoEeL 6Tt To TPOPAnpa Sev odeiletal oe
obdApa CUOKEURG, evBEXeTaL va €loTe UTIELBUVOG YL TO KOOTOG TNG XPEWDNG
KAong.

H ouokeuR TipEMeL va eival mPOoBAGLUN ATtd TOV UNXOVLKO YLoL VAL EKTEAECEL
v onoladnnote avaykaia entokevr). Edv n cuokeur oag siva
EYKATECTNUEVN KOTA TETOLO TPOTIO WOTE EVAG MNXAVIKOG VO AV OUXEL yLa Th
Inuid mou Ba tpokAnOei otn cuoKeUR K otnv Kouliva cag, Tote Sev Oa
0AoKANpwWOEL n emLOKEUN.
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AuUTO TEPIAAUBAVEL KAL KOTALOTAOELG OTIOU UIPOCTA OTH CUCKEUH £XOUV
tonoBetnOei MAakdkLa, odpaylopéva HE GTEYAVOTOLNTIKOG, Stadopa UAva
eunodia fj aAAa epnodia, 6rwg rAivool fj TouBAa.

Avatpé€te oTig ouvBrkeg eyyUnong mou eudavifovtal otnv KApTa eyyUnong
v omnoia AapBavete pall e TN CUOKELN.
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AIAAYZH NAAAIQN ZYZKEYQN

H ouokeun auth pépeL oripavon cupdwva pe tnv Evpwrnaiki O8nyia
2012/19/EE oxetkd pe ArtopAnta HAekTpLkoU Kat HAekTpovikol EomAlopol
(AHHE).

Ta AHHE mepLéxouv T000 puUTIOYOVEG OUGLEG (0L OTtoiEeG Htopei va €xouv
APVNTIKEG EMUTTWOELG yLo To TtepLBAAAov) 600 kat Baokd eapthpata (ta
omnolia Urnopouv va enavaypnotponotnBouv). Eivat onpoavtiko ta AHHE va
UTOBAAAOVTOL OE CUYKEKPLUEVEG ETTEEEPYQLOLES, TIPOKELUEVOU VAl
anopakpuvovtal kat va arnoBdAlovtal cwotd 6ot oL puToL, kKabwg Kat va
QVOKTWVTAL KAL VA avaKUKAWvovTatl OAa T UALKA.

O kabeévag Eexwplotd propeil va maifel onpaviiko poho otnv e§aoddiion ot
ta AHHE Sev Ba kataotouv éva meptBaiovtikd npoBAnpa. Eivat onpavikd
va akoAouBouUvtal peptkoi Bactkol Kavoveg:

Ta AHHE Sev mpénet va avtpetwi{ovtal wg OKLoKA anoppippata.

Ta AHHE mpénel va napadidovtal ota avtiotoya onpeio GUANOYAG TTou
Slaxelpiletal 0 SAKOG 1 Kl avayvwpLopEvn Tatpeia. e MOANEG XWPES, YL T
oykwdn AHHE, pmopei va mapéxetat cuAoyn and to omitL.

T IOAMEG XWPEG, OTAV AYOPATETE MLaL KALVOUPLX CUGKEUN, N TLAALG Hropei va
enotpadel 0To KATAoTNUA TTWANCNG To 0moio odellel va T epLloUAEEEL
Swpedv otn BAaon Tou pia pog pia, utd Tov OPo OTL 0 EOTALOOG AUTOG
elvat LlooSUvapou TUou Kat SLaBEtel TG i5Leg AeLTOUPYIEG UE TOV TOPEXOUEVO
egomAopo.

Zupudpdwon

Me tnv tonoBétnon te orfpavenc C€ oe autr ™ cuokeun, otonooUpe ™
OUUUOPDWON UE OAEG TLG OXETIKEG EUPWITAIKES AMALTHOELG Ao EAELaC, uyeiag
Kat teptBEANOVTOG TTou LoxUouv oTh vopoBeaia yla auTo To poidv.
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Dziekujemy za zakup tego urzadzenia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania loddwki prosimy uwaznie przeczytac te
instrukcje obstugi — zawarte w niej informacje pozwolg zmaksymalizowa¢
wydajnos¢ urzadzenia. Catg dokumentacje nalezy zachowac w celu
skorzystania z niej w przysztosci lub przekazania kolejnym wtascicielom
urzgdzenia. Urzgdzenie jest przeznaczone wyfacznie do uzytku domowego lub
podobnych zastosowan. Moze by¢ uzytkowane:

- w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy,
- w gospodarstwach rolnych, przez klientdw hoteli, moteli oraz w innych
$rodowiskach typu mieszkalnego,

- w pensjonatach,

- w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.

Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przechowywania zywnosci, a
kazdy inny sposéb uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent
nie ponosi odpowiedzialnosci za jego skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z
warunkami gwarancji. W celu zapewnienia jak najlepszej i bezproblemowej
pracy urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sie

do instrukcji moze skutkowac utratg prawa do bezptatnego serwisowania w
okresie obowigzywania gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podrecznik zawiera wiele waznych
informacji dotyczacych bezpieczenstwa.
W celu zagwarantowania
bezproblemowej eksploatacji urzagdzenia
zalecamy odfozenie dokumentacji w
bezpieczne miejsce.

Urzadzenie wykorzystuje czynnik
chtodniczy (R600a: izobutan) oraz gaz
izolacyjny (cyklopentan). Substancje te
spetniajg wymogi dotyczgce ochrony
srodowiska, jednak sg fatwopalne.

& Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika

chtodniczego:

e Unikac nieostonietych ptomieni i nie
korzystaé ze zrédet zaptonu.

Doktadnie przewietrzyé pomieszczenie, w

ktérym znajduje sie urzagdzenie.

OSTRZEZENIE!

e Podczas czyszczenia/przenoszenia
zamrazarki nalezy zachowaé
ostroznos¢, tak aby nie dotkng¢
znajdujacych sie z tytu metalowych
przewoddw sprezarki, poniewaz grozi
to obrazeniami palcéow lub dtoni albo
uszkodzeniem produktu.

e Urzadzenie nie jest przystosowane do
ustawiania jedno na drugim razem z
innymi urzgdzeniami. Nie nalezy siadaé
ani stawacd na urzadzeniu, poniewaz nie

e jest ono zaprojektowane do takich
zastosowan. Grozi to odniesieniem
urazow lub uszkodzeniem urzadzenia.

e Podczas podnoszenia/przenoszeni a
zamrazarki nalezy uwaza¢, zeby nie
przygniesc kabla zasilajgcego,
poniewaz grozi to jego przerwaniem
lub uszkodzeniem.

e W trakcie ustawiania urzadzenia nalezy
uwazac, zeby nie uszkodzi¢ podtoza,
rur, Scian itp. Nie przesuwac
urzadzenia przez ciggniecie za pokrywe
lub uchwyt. Nie pozwala¢ dzieciom na
bawienie sie urzadzeniem ani na
manipulowanie przy jego
przetgcznikach. Nieprzestrzeganie
instrukcji bedzie skutkowato
zwolnieniem naszej firmy z
jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

e Nie montowac urzadzenia w miejscach
wilgotnych, zaolejonych, zapylonych
ani nie wystawiaé go na bezposrednie
dziatanie swiatta stonecznego ani
wody.

¢ Nie montowac urzadzenia w poblizu
urzadzen grzewczych lub materiatéw
tatwopalnych.

e W razie awarii zasilania nie nalezy
otwieraé pokrywy. Awarie trwajace
krécej niz 20 godzin nie powinny
wptywacé na zamrozong zywnos¢. W
przypadku dtuzszych awarii zywnos¢
nalezy sprawdzié i niezwtocznie spozyé
lub ugotowac i ponownie zamrozic.

e Utrudnione otwieranie pokrywy
zamrazarki skrzyniowej zaraz po jej
zamknieciu nie Swiadczy o awarii.
Przyczyng jest roznica cisnien, ktéra po
kilku minutach powinna sie wyréwnag,
umozliwiajgc normalne otwarcie
urzadzenia.

e Nie nalezy podtaczaé urzadzenia do
zasilania, dopdki wszystkie opakowania
oraz opakowania oraz elementy
zabezpieczajgce podczas transportu nie
zostang usuniete.
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e Jesli zamrazarka byta transportowana

W pozycji poziomej, przed
podtgczeniem nalezy odczekaé co
najmniej 4 godziny, zeby umozliwic¢
Sciekniecie oleju sprezarkowego.
Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana
wytgcznie zgodnie z jej przeznaczeniem
(tzn. do przechowywania i zamrazania
Zywnosci).

Nie przechowywac lekéw ani
materiatow badawczych w chtodziarce
do wina. Jezeli przechowywane maja
by¢ materiaty wymagajgce scistej
kontroli temperatury przechowywania,
mogaq ulec one zepsuciu lub moze
wystgpi¢ niekontrolowana reakcja
powodujaca ryzyko.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac
przy urzgdzeniu nalezy wyjgé wtyczke
zasilania z gniazdka.

Przy odbiorze nalezy sprawdzié, czy
produkt nie jest uszkodzony i czy
wszystkie czesci oraz akcesoria sg w
idealnym stanie.

W przypadku stwierdzenia
nieszczelnosci uktadu chtodzacego nie
dotyka¢ gniazdka Sciennego i nie
uzywac nieostonietych ptomieni.
Otworzy¢ okno i wpuscié¢ powietrze do
pomieszczenia. Skontaktowad sie z
serwisem w celu przeprowadzenia
naprawy.

Nie uzywaé przedtuzaczy ani
dodatkowych potaczen.

Nie nacigga¢ nadmiernie i nie zagina¢
kabla zasilajgcego ani nie dotykac
wtyczki mokrymi rekami.

Nie uszkadzaé wtyczki ani przewodu
zasilajgcego, poniewaz moze to
spowodowad porazenie elektryczne lub
pozar.

W razie uszkodzenia przewodu
zasilajgcego powinien on zostac
wymieniony przez producenta, jego

serwisanta lub inng wykwalifikowang
osobe, aby unikng¢ zagrozenia.

Nie umieszcza¢ ani nie przechowywac
w urzadzeniu substancji tatwopalnych i
wysoce lotnych takich jak eter,
benzyna, gaz LPG, gaz propanowy,
aerozole, kleje, czysty alkohol itp.
Materiaty te mogg spowodowacé
wybuch.

Nie uzywacé ani nie przechowywac¢ w
poblizu chtodziarki do wina
tatwopalnych aerozoli takich jak farba
w sprayu. Moze to doprowadzi¢ do
wybuchu lub pozaru.

Nie stawiac na urzadzeniu
przedmiotdéw lub pojemnikéw
napetnionych woda.

Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy i
rozgateznikow.

Nie nalezy utylizowaé urzgdzenia przez
spalenie. Nalezy uwazaé, zeby nie
uszkodzi¢ obwodu chtodniczego/rur
urzadzenia podczas transportu i
uzytkowania. W przypadku
stwierdzenia uszkodzen nie narazac
urzadzenia na kontakt z ogniem lub
potencjalnymi zrédtami zaptonu.
Przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktdrym
znajduje sie urzadzenie.

Ukfad chtodzacy znajdujacy sie z tytu i
wewnatrz chtodziarki do wina zawiera
czynnik chtodniczy. W zwigzku z tym
nalezy unika¢ uszkadzania rurek.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz komoér do przechowywania
zywnosci, chyba ze sg to urzadzenia
typu zalecanego przez producenta.
Nie uszkadzaé obwodu chtodniczego.
Nie uzywac urzadzen mechanicznych
ani zadnych innych srodkéow
przyspieszania procesu rozmrazania,
chyba ze sg one zalecane przez
producenta.
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Nie uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz komor do przechowywania
zywnosci, chyba ze sg to urzadzenia
typu zalecanego przez producenta.
Nalezy dbac o droznos¢ otworow
wentylacyjnych w obudowie
urzadzenia wolnostojgcego lub w
konstrukcji do zabudowy.

Nie dotykaj wewnetrznych
elementéw chtodzacych, zwtaszcza
jesli masz mokre rece, poniewaz
mozesz ulec poparzeniu lub dozna¢
obrazen.

Nie usuwad szronu przy pomocy
spiczastych lub ostrych przedmiotéw
takich jak noze lub widelce.

Nigdy nie uzywac¢ do rozmrazania
suszarek do wtosow, grzejnikow
elektrycznych ani podobnych urzadzen.
Nie probowad zeskrobywaé powstatego
szronu ani lodu nozem ani innym
ostrym przedmiotem. W ten sposéb
mozna doprowadzi¢ do uszkodzenia
obwodu chtodniczego i wycieku
czynnika chtodniczego, ktéry moze
spowodowac pozar lub uraz oczu.

Nie uzywaé urzgdzen mechanicznych
ani innego sprzetu do przyspieszania
procesu rozmrazania.

Bezwzglednie unika¢ uzywania
nieostonietych ptomieni i urzadzen
elektrycznych, takich jak nagrzewnice,
myjki parowe, a takze Swiec, lamp
naftowych itp. do przyspieszania
rozmrazania.

Nigdy nie zmywac sprezarki wodg. Po
czyszczeniu dokfadnie przetrzeé suchg
Sciereczka, zeby zapobiec powstawaniu
rdzy.

Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w
czystosci, poniewaz nadmierne
zanieczyszczenie pytem moze
spowodowad pozar.

e Produkt zostat zaprojektowany i
wyprodukowany wyfacznie do uzytku
domowego.

e Instalacja lub eksploatacja produktu w
obiektach komercyjnych lub
niemieszkalnych spowoduje
uniewaznienie gwarancji.

e Produkt musi zosta¢ odpowiednio
zainstalowany, ustawiony i by¢
prawidfowo obstugiwany zgodnie z
informacjami zawartymi w dofgczone;j
instrukcji.

e Gwarancja dotyczy tylko produktéw
nowych i nie ulega przeniesieniu w
przypadku odsprzedazy.

e Nasza firma nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za szkody
przypadkowe lub nastepcze.

e Gwarancja w zaden sposoéb nie wptywa
na przystugujgce wtascicielowi
produktu prawa wynikajgce z ustaw
lub przepisow.

e Nie wykonywac samodzielnych napraw
chtodziarki do wina. Wszelkie prace
przy urzadzeniu muszg by¢
wykonywane przez wykwalifikowany
personel.

BEZPIECZENSTWO DZIECI!

e Woyrzucajac zuzyty produkt, ktérego
drzwi sg zamykane na ktédke lub
zasuwe, nalezy zadbaé, aby dzieci nie
miaty mozliwosci rzypadkowego
zatrzasniecia sie wewnatrz produktu.

e Urzadzenie moze byé obstugiwane
przez dzieci powyzej 8 roku zycia i
przez osoby o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub
osoby nieposiadajgce doswiadczenia
ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one
pod odpowiednim nadzorem lub
zostaty poinstruowane, jak bezpiecznie
obstugiwad urzadzenie.
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e Dzieci nie mogg bawié sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie moga
by¢ wykonywane przez dzieci bez
dozoru.

SPECYFIKACJA LODOWKI SPIZARNIOWE)J
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UWAGA:
llustracja ma charakter pogladowy i moze réznic sie od produktu
uzytkownika.

Opis funkcji produktu

1. Potki

O Potki mozna umieszcza¢ w dowolnej szczelinie prowadzacej wewnatrz
urzadzenia. Sg one zabezpieczone przed wysunieciem sie.

O Aby wymontowac¢ pétke: Zdjgé wszystkie artykuty przechowywane na potce,
ktéra ma byé wymontowana. Nastepnie unie$¢ przednig czes¢ potki i
ostroznie wyciggnac ja z rowkow.

2. Odptyw wody z odszraniania
O Wnetrze loddwki jest chtodzone ptyta chtodzacg znajdujgcg sig na tylnej
Scianie. Pod nig znajduje sie kanat i odptyw wody z odszraniania.

|

O Wazne jest, aby kanat ten nigdy nie zostat zatkany (patrz rozdziat ,Otwér
odptywowy odszraniania”, aby uzyskaé szczegétowe wyjasnienie, w jaki
sposob utrzymac czystos¢ kanatu).

gt —

3. Szuflady na warzywa i owoce i pokrywa
O Szuflady na warzywa i owoce znajduja sie w dolnej czesci lodowki i zastania

je pokrywa.
O Pokrywa chroni warzywa i owoce przed wysychaniem.

4, Pétka na nabiat (pétka drzwiowa)
O Potka nabiatowa jest odpowiednia do przechowywania jaj, sera i jogurtu.
Mozna na niej przechowywac réwniez mniejsze opakowania, tubki, puszki

itp.

5. Pétka na butelki (pétka drzwiowa)
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O Dolnej potki nalezy uzywaé do przechowywania butelek o odpowiedniej
wielkosci.

WAZNE: JEST WAZNE, ABY ZADNA Z POLEK DRZWIOWYCH NIE BYtA
PRZECIAZONA, PONIEWAZ DOPROWADZI TO DO POWAZNEGO
OGRANICZENIA ICH TRWALOSCI.

KORZYSTANIE Z LODOWKI SPIZARNIOWE)J

Przed wtaczeniem

O Upewnic sie, ze lodowka zostata zainstalowana przez odpowiednio
wykwalifikowane osoby, zgodnie z informacjami zawartymi w instrukcji
montazu produktu.

O Po dostawie nalezy odczekac osiem godzin przed podtaczeniem urzgdzenia
do sieci zasilajacej. Pozwoli to na ustabilizowanie sie gazow czynnika
chtodniczego, ktére mogty zostac zaktécone podczas transportu.

O Zewnetrzng strone urzadzenia oraz znajdujgce sie w nim akcesoria
wyjmowane nalezy oczysci¢ roztworem ptynnego detergentu i wody.

O Whnetrze urzadzenia nalezy oczysci¢ roztworem wodoroweglanu sodu
rozpuszczonym w letniej wodzie. Po zakoriczeniu procesu czyszczenia
whnetrze i akcesoria powinny by¢ doktadnie osuszone.

O Przy pierwszym wigczeniu urzgdzenia moze by¢ wyczuwalny zapach. Zapach
zmniejszy sie, gdy urzadzenie zacznie sie schtadzad.

Podczas pierwszego uzycia

O Pokretto termostatu nalezy ustawi¢ na maksymalng wartos¢ przez 24
godziny po pierwszym wigczeniu urzadzenia.

O Po pierwszym wtgczeniu urzgdzenia sprezarka bedzie pracowata
nieprzerwanie przez okoto 24 godziny lub do momentu, gdy zamrazarka
osiggnie wystarczajaca temperature.

O W tym czasie nie nalezy otwierac czesto drzwi lodéwki, ani wktada¢ do niej
duzych ilosci zywnosci.

O Nastepnie nalezy ustawi¢ termostat w normalnym potozeniu roboczym.

O Jezeli urzadzenie zostanie wytaczone lub odtaczone od sieci, nalezy
odczekac co najmniej 5 minut przed ponownym uruchomieniem urzgdzenia
za pomoca termostatu lub podtagczeniem do sieci zasilajacej.

Wiaczenie urzadzenia i ustawienie termostatu

7y
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POKRETLO REGULACJI
. . TERMOSTATU

Urzadzenie nalezy wtaczy¢ przez podtaczenie go do sieci zasilajacej i

ustawienie termostatu. Pokretto regulacji termostatu znajduje sie z prawej

strony lodowki.

O Termostat automatycznie reguluje temperature wewnatrz lodéwki w
zaleznosci od tego, na jaka liczbe pokretto termostatu zostato ustawione:

O Pozycja <0> oznacza, ze urzadzenie nie bedzie chtodzi¢. Jednak
oswietlenie wewnatrz lodéwki nadal bedzie dziatac.

O Pozycja <1> oznacza wyzszg temperature w lodéwce.

O Pozycja <6> oznacza nizszg temperature w lodowce.

O Idealnie termostat nalezy ustawi¢ na wartosé¢ miedzy <3> i <4>.
O Lodéwka moze utrzymywac temperature od 4 do 6°C.

WAZNE: Temperatura otoczenia w pomieszczeniu, temperatura zywnosci,
ilos¢ zywnosci, ktdra zostata umieszczona w urzadzeniu i jak czesto
otwierane s3 drzwi, to czynniki wptywajace na temperature utrzymywana
przez urzadzenie.

O Przy ustawieniu maksymalnym (pozycja <6>) lodéwka bedzie pracowac
intensywniej, aby utrzymac nizszg temperature i zwiekszy zuzycie energii.
Nie ma potrzeby dtugotrwatej pracy urzadzenia z tym ustawieniem, dlatego
pokretto termostatu nalezy ustawi¢ ponownie na wartos¢ od <3> do <4>.

WAZNE: Nie pozostawia¢ urzadzenia uruchomionego z termostatem
powyzej 5 w normalnych warunkach uzytkowania, w przeciwnym razie
otwor spustowy odszraniania bedzie zamarzat.

UKEADANIE | PRZECHOWYWANIE ZYWNOSCI W
LODOWCE

O Cieptej zywnosci ani parujacych ptyndw nie nalezy przechowywaé w
lodéwce, poniewaz zwigkszy to wilgotnosé¢ w urzadzeniu.

O Cata zywnos¢ nalezy owijac lub zakrywad, jest to szczegdlnie wazne, jezeli
zywnos$¢ ma silny zapach. Nalezy uzywac¢ woreczki lub folie polietylenowa,
folie aluminiowg lub papier woskowany. Ptyny nalezy przechowywa¢ w
zamknietych pojemnikach lub butelkach.

O Aby optymalnie wykorzysta¢ miejsce w lodédwce, nalezy usungé¢ nadmiar
opakowania z zywnosci.

O Szybko psujaca sie zywnosé nalezy przechowywac z tytu loddwki, poniewaz
jest to najzimniejsza cze$¢ urzadzenia.

O Zadna zywno$¢ nie powinna sie stykac z tylng $ciang lodéwki.

O Zywno$¢ nalezy uktadaé w taki sposéb, aby drzwi lodéwki mogty sie
catkowicie zamkna¢. Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na butelki, ktére
moga wystawac po ustawieniu ich na pdétkach wewnatrz gtdwnej czesci
lodéwki.

O Niektdre roztwory organiczne, takie jak kwas w skérce cytryny/pomararczy
i olej moga uszkodzi¢ plastikowe elementy lodéwki.

O Nie otwiera¢ zbyt czesto drzwi lodéwki ani nie pozostawiac ich otwartych
przez dtuzszy czas, poniewaz spowoduje to wzrost temperatury wewnatrz
urzadzenia i zwiekszenie zuzycia energii.

O Migso nalezy zapakowaé we woreczki polietylenowe a nastepnie utozyé na
pdtce szklanej nad szuflada satatkowa.

(Mieso przechowywaé w ten sposéb nie dtuzej niz jeden do dwéch dni).

O Zywno$¢ poddana obrébce termicznej, dania na zimno itp. — takie
produkty nalezy przykryé i mozna je przechowywac na dowolnej potce.

O Owoce i warzywa doktadnie wyczyscic, nastepnie umiesci¢ w szufladzie
satatkowe;j.

O Ser i masto nalezy wktada¢ do szczelnych pojemnikéw lub mozna je zawijaé
w folie aluminiowa badZ w woreczki polietylenowe. Z woreczkéw nalezy
usuwac¢ mozliwie jak najwigcej powietrza.

O Butelki z mlekiem powinny by¢ zamkniete i umieszczone na pétce na
butelki na drzwiach.

O Czosnek, ziemniaki, cebule i banany nalezy przechowywa¢ w lodéwce,
tylko jezeli s3 przechowywane w hermetycznych pojemnikach.

0SZCZEDZANIE ENERGII PODCZAS UZYWANIA
LODOWKI

Montaz:

O Zamontowac urzgdzenie w chtodnym miejscu. Zuzycie energii moze
znacznie wzrosng¢, jezeli urzadzenie zostanie umieszczone w bezposrednim
Swietle stonecznym lub obok piecyka badz innego zrédta ciepta.

O Upewnic sig, ze w miejscu instalacji spetnione s3 wymagania prawidtowej
wentylacji. Ograniczenie wentylacji moze zwigkszy¢ zuzycie energii 0 15%.

Czyszczenie i konserwacja:

O Od czasu do czasu nalezy oczysci¢ wezownice skraplacza (jesli wystepuja) z
tytu urzadzenia, aby utrzymac jego wysoka sprawnosc.

O Umy¢ uszczelke drzwi ciepta wodg lub neutralnym detergentem, ktéry nie
zostawia $laddw. Szczelnie zamykajaca uszczelka w drzwiach ma decydujace
znaczenie dla wydajnosci urzadzenia.

Korzystanie:

O Nie otwiera¢ czesto drzwi, nie czesciej niz to potrzebne. i

O Nie ustawia¢ termostatu za nisko. Zmiana o zaledwie jeden stopiert moze
zwiekszy¢ zuzycie energii 0 5%. Sprawdzi¢ temperature za pomoca
termometru.

O Lodéwka powinna pracowac w temperaturze 3-4°C.

O Przed wtozeniem jedzenia do urzadzenia nalezy odczekaé, az ostygnie (ale
nie wolno dopusci¢ do zbyt dtugiego pozostawania w temperaturze
pokojowej).

O W przypadku wyjazdu na dtuzszy czas nalezy wytaczy¢ urzadzenie, oproznic¢
je i oczysci¢, i zostawic otwarte drzwi.

O Jezeli uzytkownik posiada drugie urzgdzenie, ktdre nie jest uzywane, nalezy
je przechowywac z wytgczonym zasilaniem i otwartymi drzwiami, dopoki
nie bedzie potrzebne.

Utylizacja:
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O Jedli uzytkownik zamierza pozbyc¢ sie starej lodéwki, nalezy sprawdzié, czy w
okolicy znajduje sie zaktad recyklingu chlorofluoroweglowodoréw (CFC).
Odpowiednich informacji moze udzieli¢ lokalny urzad kompetentny w
sprawie ochrony srodowiska.

Czyszczenie i konserwacja

OSTRZEZENIE: PRZED PRZYSTAPIENIEM DO CZYSZCZENIA URZADZENIA
NALEZY UPEWNIC SIE, ZE JEST ONO ODtACZONE OD ZASILANIA
SIECIOWEGO.

O Nie czysci¢ urzgdzenia przez polewanie lub spryskiwanie wodg.

O Komore lodéwki nalezy okresowo czysci¢ roztworem wodoroweglanu
sodowego i letniej wody.

O Akcesoria czysci¢ oddzielnie wodg z mydtem. Nie my¢ ich w zmywarce.

O Nie nalezy uzywac produktéw, detergentéw ani mydet o dziataniu
agresywnym.

O Po umyciu urzadzenia przetrze¢ umyte powierzchnie wilgotna sciereczka, a
nastepnie doktadnie wysuszy¢.

O Po zakoriczeniu czyszczenia wytrzec¢ rece do sucha, a nastepnie podtaczyé
wtyczke do sieci zasilajgcej.

Otwor odptywowy odszraniania

Odszranianie odbywa sie automatycznie w lodéwki podczas pracy. Woda z
odszraniania zbiera sie na tacy odparowujacej i automatycznie odparowuje.

O Otwor odptywowy nalezy okresowo czysci¢ narzedziem do czyszczenia
otworu odptywowego. Zapobiegnie to zbieraniu sie w dolnej czesci lodowki
wody, ktéra nie moze odptywaé przez kanalik i otwor odszraniania.

WAZNE: Nalezy pamietaé, aby nie pozostawiaé na state w lodéwce narzedzia
do czyszczenia otworu odptywowego. W przeciwnym razie moze to
utrudniaé¢ odptyw wody z odszraniania przez otwoér.

O Aby oczysci¢ kanat odptywowy odszraniania, mozna réwniez wlaé niewielkg
ilo$¢ wody do otworu odptywowego.

O Nalezy zwraca¢ uwage na to, aby zapakowana zywnos¢ nie dotykata tylnej
Scianki urzadzenia, poniewaz moze to zaktdcac proces automatycznego
odszraniania i kierowa¢ wode ku podstawie lodéwki.

O Do czyszczenia tacy parowniczej uzy¢ roztworu wodoroweglanu sodowego i
letniej wody.

WAZNE: Zamarzanie kropli wody na tylnej $ciance urzadzenia jest
normalnym zjawiskiem. Powstawanie takich zamarznietych kropli nie
oznacza usterki urzadzenia.

Wymiana zaréwki
OSTRZEZENIE: PRZED PRZYSTAPIENIEM DO WYMIANY ZAROWKI NALEZY

UPEWNIC SIE, ZE URZADZENIE JEST ODACZONE OD ZASILANIA
SIECIOWEGO.

O Nacisng¢ tylny koniec ostony zaréwki do momentu, gdy zwolnig sie boki, a
nastepnie unies¢ ostone zaréwki, aby ja zdjac.

O Wymieni¢ zaréwke na nowa. Moc nowej zaréwki nie powinna przekraczaé
15 W (nalezy uzy¢ zaréwki E14 o mocy 15 W).

O Zatozy¢ ostone zaréwki i po odczekaniu pieciu minut wtozy¢ wtyczke do
gniazdka zasilajacego.

INSTALACIA

WAZNE: Przed instalacja i rozpoczeciem uzytkowania nalezy przeczytaé
wszystkie instrukcje i upewnic sie, ze napiegcie (V) i czestotliwos¢ (Hz)
podane na tabliczce znamionowej s doktadnie takie same, jak napiecie i

czestotliwos¢ w domu. Tabliczka znamionowa znajduje sie z przodu po lewej
stronie wewnetrznej czesci lodowki.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w przypadku, gdy instalator
nie przestrzega wszystkich obowiazujacych przepiséw dotyczacych
zapobiegania wypadkom, ktdre sg niezbedne do normalnego uzytkowania i
standardowego dziatania instalacji elektrycznej.

Podtaczenie elektryczne
LODOWKA JEST PRZEZNACZONA DO TRWALEGO MONTAZU W ZABUDOWIE.

Zalecamy, aby urzadzenie byto podfgczone przez wykwalifikowanego
elektryka, postepujacego zgodnie z obowigzujacymi przepisami w sprawie
instalacji elektrycznych.

O Loddwka jest dostarczana z wtyczka z bezpiecznikiem 13 A. Jezeli w
przysztosci wymagana bedzie wymiana bezpiecznika we wtyczce, to nalezy
uzy¢ bezpiecznika zgodnego z norma BS 1362.

O Przewody w kablu zasilajgcym majg nastepujace kolory:

Brazowy faza

Niebieski zero

Zielono-26fty uziemienie

O Poniewaz kolory przewoddéw w gtéwnym kablu urzagdzenia mogg nie by¢
zgodne z kolorowymi oznaczeniami identyfikujgcymi zaciski w puszce
zaciskowej, nalezy postepowac w nastepujacy sposdb:

Przewdd brazowy nalezy podtaczy¢ do zacisku oznaczonego literg ,,L” (live =
faza) lub kolorem czerwonym.

Przewdd niebieski nalezy podtaczy¢ do zacisku oznaczonego literg ,N”
(neutral = zero) lub kolorem czarnym.

Przewdd zielono-26tty nalezy podtaczy¢ do zacisku oznaczonego literg ,,E”
(earth = uziemienie) lub symbolem uziemienia lub kolorem zielonym i z6ttym.

O Po zakonczeniu potaczenia nie powinny pozostawac zadne odciete kawatki
przewoddw. Zacisk przewodu musi by¢ zamocowany na zewnetrznej
ostonie.

Zielono-zotty -
uziemienie

\__ Brazowy

do fazy
\ Bezpiec
e ZNIK 13
A

e Z2CiSK
przewo
du

Niebieski —
zero

Ustawienie

O Zaleca sig, aby urzadzenie byto zainstalowane tylko w miejscu, w ktorym
temperatura otoczenia pomieszczenia odpowiada klasyfikacji klimatycznej
podanej na tabliczce znamionowej urzagdzenia. Urzadzenie moze nie dziatac¢
prawidtowo, jesli temperatura otoczenia przekroczy podane zakresy.

Klasyfikacja klimatyczna Odpowiednia temperatura
otoczenia
SN +10 do +32°C
N +16 do +32°C
ST +16 do +38°C
T +16 do +43°C

O Urzadzenie nie powinno by¢ wystawione na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych, ciagte dziatanie ciepta lub skrajnych temperatur (np.
obok grzejnika lub kotta).

O Drzwi urzadzenia powinny otwierac sie catkowicie i swobodnie.

O Urzadzenie powinno by¢ umieszczone w taki sposéb, aby mozna byto w
fatwy sposdb uzyskac dostep do przechowywanej w nim zywnosci.

O Nalezy sprawdzi¢, czy dostepne jest gniazdo elektryczne, ktére bedzie
dostepne po zainstalowaniu urzadzenia.

Odwracanie strony otwierania drzwi urzadzenia
Ta procedura MUSI by¢ wykonana przed dotgczeniem drzwi meblowych.

Wszelkie czesci wymontowane z urzgdzenia podczas odwracania drzwi nalezy
zachowac do pdzniejszego uzycia.
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OSTRZEZENIE — Nalezy zachowa¢ ostroznos¢ przy otwieraniu zawiaséw, s3
one wyposazone w sprezyny i istnieje ryzyko zranienia w przypadku
zakleszczenia dtoni w zawiasie.

Potrzebne narzedzia:
o Srubokret krzyzakowy
0 Srubokret ptaski

O Poluzowaé $ruby mocujace (1) na urzadzeniu a nastepnie starannie
wymontowac drzwi urzgdzenia.

O Umiesci¢ drzwi urzadzenia na wyscietanej powierzchni, aby nie ulegty
uszkodzeniu.

O Wyjaé zatyczki (3).

O Witozyc¢ $ruby mocujace (1) po przeciwlegtej stronie urzadzenia wzgledem
pierwotnego potozenia. Sruby te powinny by¢ czeiciowo dokrecone, ale nie
do korica.

O Wykreci¢ sruby mocujace drzwi (2), a nastepnie zamieni¢ potozenie
gbrnego i dolnego zawiasu (jak pokazano na powyzszym schemacie).

O Zamocowac drzwi urzadzenia, a nastepnie w petni dokreci¢ sruby mocujace
(1) oraz sruby mocujace drzwi (2).

O Wtozy¢ zatyczki (3) do otwordw, ktdre sa teraz odstoniete z prawej strony
szafki.

WAZNE: Po zakoriczeniu procesu odwracania kierunku otwierania drzwi
nalezy sprawdzié, czy drzwi otwieraja sie i zamykaja prawidtowo, bez
utrudnien.

Po odwrdceniu drzwi nalezy sprawdzic¢ uszczelke drzwiowa urzadzenia.
Uszczelka nie moze by¢ pofatdowana ani zgnieciona; w przeciwnym razie

miedzy uszczelka a wewnetrzng strong drzwi powstanie szczelina.

O Uszczelka musi przylegaé prawidtowo na catym obwodzie drzwi.
O Jezeli uszczelka nie przylega prawidtowo, to nalezy:

1. Uzy¢ cieptej, wilgotnej Sciereczki, aby skorygowac uszczelke, az bedzie
prawidtowo przylegaé do szafki na catym obwodzie drzwi.

Albo

N

. Uzy¢ suszarki do witoséw na najnizszym ustawieniu grzania i lekko ogrzaé
miejsca uszczelki drzwiowej, ktdre nie przylegajg prawidtowo. Ciepto
sprawi, ze uszczelka bedzie bardziej elastyczna, co pozwoli ustawic¢
uszczelke we wtasciwym potozeniu.

WAZNE: NIE PODGRZEWAC USZCZELKI DRZWI NA ZADNYM INNYM JAK
TYLKO NA NAJNIZSZYM USTAWIENIU TEMPERATURY, ANI NIE PODGRZEWAC
USZCZELKE PRZEZ DEUZSZY CZAS. W PRZECIWNYM RAZIE MOZE DOJSE DO
USZKODZENIA USZCZELKI DRZWIOWEJ, KTORE NIE ZOSTANIE BEZPLATNIE
NAPRAWIONE W RAMACH GWARANCII.

Wymiary otworu

Na ponizszym schemacie pokazano wielko$¢ otworu, ktéra bedzie potrzebna
do zainstalowania urzadzenia.

820 - 870

A
Y\20-75

O Urzadzenie nalezy ustawic na poziomej podfodze. Za pomocg ndzek
poziomujacych mozna skompensowaé niewielkie nieréwnosci w podtodze.

Regulacja cokotu

Po umieszczeniu urzadzenia pod blatem mozna zdecydowac sie na dofgczenie
cokotu w celu dopasowania do istniejacych szafek kuchennych.

O Wymontowac kratke z podstawy urzadzenia przez odkrecenie wkretéw po
kazdej stronie kratki i wyciggnac kratke.

g - ’ 0) 90 mm
il i p) 140 mm

O Uzy¢ klucza ptaskiego, aby wyregulowa¢ wysoko$¢ nézek.

O Jezeli wneka na urzagdzenie ma wysokos¢ 820 mm, to regulowane nézki
powinny by¢ catkowicie wkrecone.

O Jezeli wneka na urzgdzenie ma wysokos¢ 870 mm, to regulowane ndzki
powinny by¢ ustawione na wysokos$¢ 50 mm.

O Urzadzenie powinno by¢ ustawione réwno z blatem i wypoziomowane.
WAZNE: Jezeli urzadzenie nie bedzie wypoziomowane, moze to mie¢ wptyw
na drzwi i uszczelke.

O W cokole nalezy wykonaé wyciecie wentylacyjne. Wyciecie powinno mie¢
600 mm szerokosci oraz od 140 do 90 mm wysokosci, w zaleznosci od
ustawionej wysokosci.

O Wstawic cokdt, a nastepnie zatozy¢ kratke na miejsce, aby przytrzymywata
cokét.

WAZNE: Nalezy pamietaé, ze jak pokazano na powyzszym rysunku, w cokole
mebla MUSI zosta¢ wykonane wyciecie wentylacyjne o odpowiednich
wymiarach.

Mocowanie drzwi meblowych do urzadzenia

Jezeli drzwi urzadzenia majg sie otwierac¢ w druga strone, nalezy odwrdcié
drzwi przed rozpoczeciem procesu montazu. (Zob. punkt ,,odwracanie
kierunku otwierania drzwi”).

Potrzebne narzedzia:

O Miara tasmowa

O Ostry otéwek

O Mate, ptaskie ostrze

O Klucz ptaski

WAZNE: Zalecamy, aby w montazu urzadzenia braty udziat dwie osoby.
1. Odkreci¢ wkrety z dwdch $rub regulacyjnych, ktére znajduja sie w gornej

czesci drzwi urzadzenia, a nastepnie wymontowac wspornik montazowy

(2).
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2. Zmierzy¢ szerokos¢ drzwi meblowych. W potowie szerokosci zaznaczyé
pionowa linie na wewnetrznej powierzchni drzwiczek meblowych. Nalezy
narysowac linie od géry drzwiczek meblowych do okoto potowy drzwiczek
w dot.

O Zatozy¢ wspornik montazowy (1) po odwrotnej stronie drzwiczek
meblowych.

O Srodek wspornika montazowego nalezy ustawi¢ na narysowanej linii.
Nalezy zwréci¢ uwage na potozenie wspornika montazowego na
powyzszym rysunku, aby zapewni¢, ze wspornik montazowy bedzie
skierowany prawidtowg strong w gore.

O Gorny wspornik montazowy powinien by¢ ustawiony okoto 15 mm od
gbrnej czesci drzwiczek meblowych. Pozwoli to zachowa¢ 5 mm odstep od
gornej czesci drzwiczek meblowych do spodu blatu.

O Zamocowac wspornik montazowy do drzwi meblowych za pomoca
dostarczonych wkretéw i wkretaka krzyzakowego. Wkrety nalezy do korica
dokrecic.

3. Zawiesi¢ drzwi meblowe na drzwiach urzadzenia, dbajac o to, aby wsporniki
na wsporniku montazowym znalazty sie nad sSrubami regulacyjnymi.

m

N

4. Uzy¢ wkretaka, aby wyregulowac odstep w dolnej czesci Srub
regulacyjnych. Odstep nalezy ustawi¢ na okoto 9 mm (jak pokazano na
powyzszym rysunku).

5. Przymocowac dolny wspornik do dolnej czesci drzwiczek meblowych i pod
drzwiami urzgdzenia.

O Za pomocg wkretdw u goéry i u dotu drzwi urzadzenia mozna dokonac
niewielkich korekt potozenia drzwiczek meblowych. Celem regulacji jest
wypoziomowanie drzwiczek meblowych.

7. Otworzy¢ drzwi urzadzenia.

Uzy¢ wiertta o odpowiednim rozmiarze, aby wywierci¢ otwory we wsporniku
do blatu. WAZNE: Wiertto powinno by¢ odpowiednie do materiatu, z ktérego
jest wykonany blat.

Przymocowa¢ wspornik do spodu blatu za pomocg dostarczonych wkretow.
WAZNE: Wkrety nalezy do korica dokrecié.

Jezeli urzadzenie jest instalowane pod blatem granitowym, nalezy uzy¢
wspornikéw w ksztatcie litery L, aby przymocowac¢ lodéwke do boku szafki.
Uzy¢ wiertta o odpowiednim rozmiarze, aby wywierci¢ otwory we wsporniku
do boku szafki, po przeciwnej stronie zawiaséw.

Owalne otwory znajduja sie nad nieuzywany pozycjami zawiasow z przodu
urzadzenia. Uzy¢ wkretdw, aby przymocowac wspornik z przodu urzadzenia.
Sprawdzi¢, czy drzwi otwierajg sie i zamykajg bez przeszkdd, a takze czy drzwi
zamykajg sie szczelnie.

USUWANIE USTEREK

WAZNE: Jesli lodéwka wydaje sie nie dziata¢ prawidtowo, przed
skontaktowaniem sie z Dziatem Obstugi Klienta nalezy sprawdzi¢ ponizsza
liste kontrolna.

Lodéwka nie dziata/brak zasilania urzadzenia.

O Sprawdzi¢, czy wtyczka jest catkowicie wtozona do gniazda zasilania.

O Sprawdzi¢, czy w sieci zasilajacej jest napiecie (np. czy nie doszto do zaniku
zasilania lub czy bezpiecznik nie ulegt uszkodzeniu).

O Sprawdzi¢, czy termostat wewnatrz urzagdzenia nie zostat wytgczony.

O Sprawdzi¢, czy napigcie zasilania sieciowego odpowiada napigciu
podanemu na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Lodéwka wydaje sie zle dziatac.

O Sprawdzi¢, czy urzadzenie nie jest przecigzone i czy nie upakowano w nim
zbyt ciasno zywnosci.

O Ustawienie termostatu jest zbyt niskie; nalezy wybraé wyzsze ustawienie.

O Upewnic sie, ze drzwi zamykajg sie prawidtowo i nie pozostawaty przez
omytke diuzszy czas otwarte.

O Zapewni¢ odpowiednia wentylacje urzadzenia.

Lodéwka dziata hatasliwie

O Czynnik chtodniczy, ktdry krazy w przewodach urzadzenia, moze emitowac
nieznaczne dzwieki, nawet jesli sprezarka nie pracuje.

O Jesli hatas sie pogarsza lub urzadzenie staje sie gtosniejsze niz normalnie;
sprawdzi¢, czy jest prawidtowo wypoziomowane, czy nic nie dotyka tylnej
czesci lodowki i czy nic wewnatrz urzadzenia nie wpada w wibracje.

Léd uformowat sie na wewnetrznej tylnej Scianie lodowki

O Sprawdzi¢, czy zywnos¢ nie zostata wcisnieta zbyt gteboko do wnetrza
urzadzenia i nie ma kontaktu z wewnetrzng tylng sciang.

WAZNE: Zamarzanie kropli wody na tylnej $ciance urzadzenia jest

normalnym zjawiskiem. Powstawanie takich zamarznietych kropli nie
oznacza usterki urzadzenia.
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Na dnie lodéwki znajduje sie woda lub woda wycieka z lodéwki.

o Postapic¢ zgodnie z punktem ,,Otwér odptywowy odszraniania” na stronie
15.

NIE WOLNO PODEJMOWAC PROB SAMODZIELNEJ NAPRAWY URZADZENIA.
Nalezy pamietac, ze jesli technik zostanie poproszony o pomoc w czasie, gdy
produkt jest objety gwarancjg i stwierdzi, ze problem nie jest wynikiem usterki
urzgdzenia, wowczas uzytkownik moze zostac¢ obcigzony kosztem wezwania.
Urzadzenie musi by¢ dostepne dla technika, aby mégt on wykonac konieczng
naprawe. Jesli urzadzenie jest zainstalowane w taki sposdb, ze technik
obawia sig, ze nastapi uszkodzenie urzadzenia lub kuchni, to nie wykona
naprawy.

Dotyczy to rowniez sytuacji, w ktérych urzadzenia zostaty zabudowane
ptytkami ceramicznymi, uszczelnione masa uszczelniajaca, przed
urzadzeniem s3 drewniane przeszkody, takie jak cokoty.

Nalezy zapoznac sie z warunkami gwarancji podanymi na karcie gwarancyjnej
otrzymanej wraz z urzgdzeniem.
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ZLOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejskg dyrektywa 2012/19/UE
dotyczaca zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace
(ktére moga wywieraé negatywny wptyw na srodowisko) oraz elementy
podstawowe (ktdre nadaja sie do ponownego wykorzystania). Wazne jest
wtasciwe przetwarzanie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w
celu prawidtowego usunigcia i utylizacji wszystkich substancji
zanieczyszczajgcych oraz odzyskania i poddania recyklingowi wszystkich
materiatow.

Kazda osoba moze pomdéc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i
elektroniczny nie zagrazat srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma
przestrzeganie kilku podstawowych zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak
odpaddw z gospodarstwa domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekaza¢ do odpowiednich
punktéw odbioru zarzgdzanych przez wtadze lokalne lub uprawnione firmy. W
wielu krajach stosowany moze by¢ odbidr zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna odda¢
sprzedawcy, ktory musi je bezptatnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli
urzadzenie to jest podobnego typu i ma takie same funkcje jak urzadzenie
dostarczone.

Zgodnos¢

Umieszczajac znak C€ na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodnoé¢ z
odpowiednimi wymogami europejskimi w zakresie bezpieczenstwa,
zdrowia oraz ochrony srodowiska stosowanymi w prawodawstwie
dotyczgcym tego produktu.
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Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spotrebic.

Pred tim, neZ budete mrazak pouzivat, prectéte si pozorné pokyny v této
pfirucce, abyste maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro
nasledné pouziti nebo pro nového vlastnika. Tento spotrebic je uréen
vyhradné pro pouZiti v domacnosti nebo podobnych aplikacich, jako jsou:

- kuchynské kouty pro zaméstnance v dilnach, kanceléfich a jinych pracovnich
prostredich

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

- nocleharny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prode;j
Tento spotfebic¢ se miZe pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv
jiné vyuziti se povazuje za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za
jakékoliv Skody. Doporudujeme vam, abyste si precetli zdruéni podminky.
Abyste dosahli nejlepsiho mozného vykonu a bezporuchového provozu svého
spotfebice, je velmi dulezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud
nebudete dodrzovat tyto pokyny, muiZete ztratit narok na bezplatny servis v
zarucni dobé.

BEZPECNOSTNi INFORMACE

Tento ndvod obsahuje mnoho dllezitych
bezpecnostnich informaci. Doporucujeme
vam uchovat tyto pokyny na bezpe¢ném
misté, aby byly snadno dostupné a
pouZzivani spotfebice bylo
bezproblémové.

Mrazdk obsahuje plynné chladivo (R600a:
isobutan) a izolacni plyn (cyklopentan).
Tyto plyny jsou Setrné k Zivotnimu
prostredi, ale jsou horlavé.

& Upozornéni: nebezpedi pozaru

Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:
e nepfibliZujte se s otevienym ohném a
zdroji horeni.

Ddkladné vétrejte mistnost, ve které je
spotrebi¢ umistén.

VAROVAN:I!

e Pfi Cisténi/premistovani spotrebice
musite dat pozor, abyste se nedotkli
kovovych dratli vyméniku tepla na
zadni strané spotrebice. Mohli byste si
poranit prsty nebo ruku, nebo poskodit
spotrebic.

e Spotrebi¢ neni konstruovan pro
umisténi na jiném spotrebici.
Nepokousejte se sedat si nebo stoupat
na spotrebic. Neni na to konstruovan.
Mohli byste se zranit nebo poskodit
spotrebic.

e Pri prenaseni/presouvani spotrebice
dbejte, aby se kabel napajeni
nezachytil pod spotfebicem. Mohlo vy

dojit k prefiznuti nebo poskozeni
kabelu napajeni.

Pfi umistovani svého spotrebice dejte
pozor, aby se neposkodila podlaha,
potrubi, stény atd. Nepremistujte
spotrebic tahanim za viko nebo kliku.
Nenechte déti, aby si se spotrebicem
hrali nebo manipulovali s ovladaci.
Pokud nebudou tyto pokyny dodrzeny,
nase spolecnost se zfika veskeré
odpovédnosti.

Neinstalujte spotrebic ve vlhkém,
mastném nebo prasném prostredi,
zabrante plsobeni pfimych slunecnich
paprskld nebo vody.

Neinstalujte spotfebic pobliz zdroju
tepla nebo hoflavych materialQ.
Pokud dojde k vypadku proudu,
neotevirejte viko. Zmrzlé potraviny by
nemeély byt ovlivnény, pokud bude
vypadek proudu kratsi nez 20 hodin.
Pokud je vypadek proudu delsi, je
nutné potraviny zkontrolovat a
okamZité snist, nebo uvafit a poté
zmrazit.

Pokud zjistite, Zze viko truhlicového
mrazaku lze obtizné otevfit, hned jak je
zaviete, neméjte obavy. Je to
zpusobeno rozdilem tlaku, ktery se
vyrovna, a budete moci viko otevrit za
nékolik minut.

Nepripojujte spotrebi¢ k napajeni
elektrickym proudem, dokud nejsou
odstranény vSechny obaly a chrdnice
pro prepravu.

Pokud byl spotrebi¢ prepravovan ve
vodorovné poloze, pred zapnutim jej
nechte stat alespon 4 hodiny, aby se
usadil olej v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k
zamyslenym ucellm (tj. ukladani a
mrazeni potravin).

V chladniéce na vino neskladujte |éky
nebo materidly uréené pro vyzkum.
Pokud budete skladovat materidl, ktery
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vyzaduje pfisnou kontrolu teploty
skladovani, je mozné, Ze dojde k jeho
znehodnoceni nebo mize dojit k
nekontrolované reakci a vzniku
nebezpedi.

Pred jakoukoliv manipulaci se
spotrebicem, odpojte kabel napajeni
od zasuvky.

Pri dodani zkontrolujte, Ze produkt
neni poskozen a Ze vSechny soucasti a
prislusenstvi jsou v dokonalém stavu.
Pokud dojde k uniku chladiva,
nedotykejte se zasuvky a nepouzivejte
otevreny ohen. Otevrete okno a
vyvétrejte. Poté zavolejte servisni
stfedisko a pozadejte o opravu.
Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo
adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napajeni,
nedotykejte se zasuvky mokryma
rukama.

Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo
kabelu napajeni; mohlo by dojit k drazu
elektrickym proudem nebo pozaru.
Neumistujte ani neukladejte horlavé
nebo vysoce prchavé latky, jako jsou
éter, benzin, LPG, propan, aerosolové
nadoby, lepidla, Cisty alkohol atd. Tyto
materidly mohou zpusobit vybuch.
Je-li napdjeci kabel poskozen, musi jej
vymeénit vyrobce, jeho servisni technik
nebo podobné kvalifikovany technik,
aby nedoslo ke vzniku nebezpecénych
situaci.

Pobliz chladni¢ky na vino nepouzivejte
ani neukladejte horlavé spreje, jako
jsou barvy ve spreji. Mohlo by dojit k
vybuchu nebo pozaru.

Na horni stranu spotrebice
nepokladejte predméty nebo nadoby s
vodou.

Nedoporucujeme pouZivat
prodluZovaci kabely ani sitové
adaptéry.

Nelikvidujte spotrebic spalenim. Pfi
prepraveé a pouzivani spotrebice
dbejte, aby nedoslo k poskozeni
okruhu/potrubi chladiva. V pripadé
poskozeni nevystavujte spotrebic ohni,
zdrojum vzniceni a okamzité vyvétrejte
mistnost, ve které je spotrebic
umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitr
chladnicky na vino obsahuje chladivo.
Zabrante poskozeni potrubi.

Uvnitf prostoru pro skladovani
potravin ve spotrebici nepouZivejte
elektrické spotrebice, pokud se
nejedna o spotrebice doporucené
vyrobcem.

Neposkodte okruh chladiva.
Nepouzivejte mechanické nastroje ani
jinak neurychlujte proces
rozmrazovani. Pouzivejte pouze
prostifedky doporuéené vyrobcem.
Uvnitf prostoru pro skladovani
potravin nepouzivejte elektrické
spotrebice, pokud se nejedna o
spotrebice doporucené vyrobcem.
Otvory pro ventilaci spotfebice nebo
skfiné, ve které je spotrebic vestavén,
udrZujte volné bez prekazek.

Pro odstrafiovani ndmrazy
nepouzivejte Spicaté nebo ostré
predméty.

Nedotykejte se vnitfnich chladicich
prvkl, a to obzvlasté pokud mate
mokré ruce, protoze byste se mohli
popalit nebo zranit.

Na pomoc odmrazovani nikdy
nepouzivejte vysousece vlasu,
elektrické ohrivace a jiné podobné
elektrické spotrebice.
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e Ndamrazu neskrabejte nozem nebo
ostrymi pfedméty. Mohlo by dojit k
poskozeni okruhu chladiva a vyteklé
chladivo mize zpUsobit pozar nebo
poskozeni zraku.

e Nepouzivejte Zadna mechanicka
zatizeni pro urychleni procesu
rozmrazovani.

e Je absolutné nezbytné zabranit
pouzivani otevieného ohné nebo
elektrickych pfistroja, jako jsou
ohtivace, parni Cistice, svicky, olejové
lampy a podobné, pro zrychleni faze
rozmrazovani.

e Okoli kompresoru nikdy nemyjte
vodou. Po vycisténi, abyste zabranili
korozi, dikladné je otrete suchym
hadrem.

e Doporucuje se udrzovat zastrcku v
Cistoté. Nanosy prachu na zastréce
mohou zpUsobit pozar.

e Produkt ve uréen a vyroben pouze pro
pouZiti vdomacnosti.

e Tato zaruka pozbude platnosti, pokud
je produkt instalovdn nebo pouzivan v
komerénich nebo nerezidenénich
prostorach.

e Tento produkt musi byt spravné
instalovan, umistén a provozovan v
souladu s pokyny uvedenymi v brozure
Pokyny pro uzivatele.

e Tato zaruka je platnd pouze pro nové
produkty a neni prenosnad, pokud je
produkt znovu prodan.

e Nase spolec¢nost vylucuje odpovédnost
za nahodné nebo nasledné skody.

e Zaruka v zadném pripadé nerusi vase
prava vyplyvajici z pfedpist nebo
zakona.

e Chladnic¢ku na vino neopravujte.
Vsechny opravy musi provadét pouze
kvalifikovany opravar.

BEZPECNOST DETi!

Pokud likvidujete produkt se zdmkem
nebo zdpadkou na dvefich, zajistéte,
aby byly dvere v bezpecné poloze, aby
se v produktu nemohly zavfrit déti.
Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti
starsi 8 let a osoby s omezenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo
mentalnimi schopnostmi nebo osoby
nezkuSené a neznalé za predpokladu,
Ze je zajistén dostatecny dohled nebo
jsou poskytnuty dostatecné pokyny, jak
pouZivat spotrebic¢ bezpecnym
zpusobem, a Ze osoby rozumi moznym
rizikim.

Déti si nesmi se spotfebi¢em hrat.
Cisténi a uZivatelskou udrzbu nesmi
provadét déti bez dozoru.
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SPECIFIKACE CHLADNICKY BEZ MRAZAKU

820 - 87

EN
V\ZD- 75
POPIS SPOTREBICE

POLICE NA
MLECNE
VYROBKY

OVLADAC —
TERMOSTATU A |
SVETLO

VYJIMATELNE
SKLENENE POLICE —

PRIHRADKA NA
OVOCE A
ZELENINU

VETRAC
MRIZKY

LAHVE

VYROVNAV

ACI NOHY ZASOBNIKY
NA VEJCE

POZNAMKA:
Obrazek je pouze informativni a muZe se lisit od vaseho vyrobku.

POPIS VYBAVENi VYROBKU

1. Police

O Police Ize umistovat do jakychkoli vodicich drazek uvnitf spotiebice. Maji
ochranu pred vysunutim.

O Chcete-li vyjmout polici: Odeberte vSechny polozky ulozené na polici,
kterou chcete vyjmout. Potom zvednéte pfedni stranu police a opatrné ji
vytahnéte z drazek.

2. Odvod vody z odmrazovani

O Vnitfek chladnicky je ochlazovan chladici deskou, ktera se nachazi na zadni
sténé. Pod ni je kanal pro vodu z odmrazovani a odvod.

O Je dulezité, aby se tento kanal nikdy neucpal (viz ¢ast ,,Odtokovy otvor pro

odmrazovani“ s podrobnym vysvétlenim, jak udrZovat kanal v ¢istém stavu).

3. Prihradky na ovoce a zeleninu (salat) s krytem

O V dolni ¢asti chladnicky jsou pfihradky na ovoce a zeleninu, nad nimiz se
nachazi kryt.

O Tento kryt pomaha chranit ovoce a zeleninu pred pfed¢asnym vysusenim.

4. Police na mlé¢né vyrobky (na dvefich)

O Police na mlé¢né vyrobky je vhodna k uchovavani vajec, syrd a jogurtd. A
rovnéz mensich baleni, tub, plechovek atd.

5. Police na lahve (na dvefich)
O Spodni police by se méla pouzivat k ukladani lahvi odpovidajici velikosti.

DULEZITE: JE DULEZITE NEPRETEZOVAT ZADNOU Z POLIC UMISTENYCH NA
DVERICH, PROTOZE TiM BY SE PRUDCE ZKRATILA JEJICH ZIVOTNOST.

pe

POUZi{VANiI CHLADNICKY BEZ MRAZAKU

Pfed zapnutim

O Ujistéte se, Ze byla nainstalovana osobou s naleZitou kvalifikaci podle
informaci uvedenych v pokynech pro instalaci vyrobku.

O Po dodéni pockejte osm hodin, nez pfipojite spottebic k sitovému napdjeni.
Diky tomu se bude moci usadit veskeré plynné chladivo, které se mohlo
rozptylit béhem prepravy.

O Vnéjsi povrch spotrebice a odnimatelné pfislusenstvi uvnitt spotrebice je
tfeba vydistit roztokem tekutého myciho prostfedku a vody.

O Vnitrek spotrebice by se mél vycistit roztokem jedl|é sody rozpusténé ve
vlazné vodé. Po vycCisténi by se mél vnitfek véetné pfislusenstvi dukladné
vysusit.

O PFi prvnim zapnuti spotfebice se mize objevit zdpach. Az se spotfebi¢ zatne
ochlazovat, zapach ustoupi.

Béhem prvniho pouZziti

O Po dobu 24 hodin od prvniho zapnuti spotfebice byste méli nastavit ovlada¢
termostatu na maximalni hodnotu.

O KdyzZ poprvé zapnete spottebi¢, kompresor pobézi nepfetrzité asi 24 hodin
nebo do okamziku, kdy chladni¢ka dosahne dostatecné nizké teploty.

O Béhem této doby byste se neméli pokouset ¢asto otvirat dvefe ani vkladat
do spotiebice velké mnozZstvi potravin.

O Potom byste méli otocit ovladac termostatu na nizsi hodnotu pro bézny
provoz.

O Pokud se spottebi¢ vypne nebo odpoji od napajeni, musite pockat alespon
5 minut, nez ho znovu zapnete termostatem nebo pfipojite k sitovému
napajeni.

Zapnuti spotiebice a nastaveni termostatu

7y

L)

P

[~ - VLADAG TERMOSTAT
e~~~ O ¢ OSTATU

Spottebi¢ zapnete tak, Ze ho pFipojite k sitovému napajeni a nastavite
termostat. Ovlada¢ termostatu se nachdzi na pravé strané chladnicky.

O Termostat automaticky reguluje teplotu uvnitf chladni¢ky podle toho, na
jaké Cislo otocite ovladac termostatu:
O Poloha <0> znameng, Ze spotfebi¢ nebude chladit. Stéle vsak bude
fungovat svétlo.
O Poloha <1> vam poskytne vyssi tepotu uvniti chladnicky.
O Poloha <6> vam poskytne nizsi tepotu uvnitf chladnicky.
O Videalnim pripadé by mél byt termostat nastaven na polohu mezi <3> a
<4>.

O Chladnicka je schopna udrzovat teplotu v rozsahu 4-6 stupril Celsia.

DULEZITE: Teplota udriovana spotfebi¢em bude ovliviiovana okolni
pokojovou teplotou, teplotou potravin, mnozstvim potravin ulozenych
uvnitf a Cetnosti otvirani dvefi.

O Pfi maximalnim nastaveni (poloha <6>) bude chladnicka pracovat s vy$sim
vykonem, aby udrzela nizsi teplotu, ¢imz se zvysi spotieba energie. Neni
nutné nechdvat bézet spotfebi¢ dlouhodobé s timto nastavenim, méli byste
vratit ovlada¢ termostatu do polohy mezi <3> a <4>.
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DULEZITE: P¥i normalnim pouzivani nespoustéjte spotiebi s termostatem
na Cisle vy$sim nez 5, jinak zamrzne odtokovy otvor pro odmrazovani.

ROZMISTENi A UKLADANi POTRAVIN V CHLADNICCE

O Do chladnicky by se nemély vkladat teplé potraviny ani odpatujici se
tekutiny, protoze tim by se zvysila vihkost uvnitr spotrebice.

O Veskeré potraviny by mély byt zabalené nebo zakryté; to je dulezité
zejména v pfipadé, Ze maji silnou vini. Méli byste pouzivat polyetylenové
sacky nebo folie, hlinikovou félii nebo voskovany papir. Tekutiny by se mély
ukladat v zakrytych nadobach nebo lahvich.

O Z potravin by se mél odstranit veskery nadbytecny obalovy material, aby se
maximalizoval prostor uvnitf chladnicky.

O Rychle se kazici potraviny by se mély ukladat do zadni ¢asti chladnicky, coz
je nejchladnéjsi ¢ast spotrebice.

O Mélo by se zamezit kontaktu jakychkoli potravin se zadni sténou chladnicky.

e}

Ujistéte se, Ze potraviny jsou rozmistény tak, aby se mohly dvere GpIné
zaviit. Je tfeba vénovat zvlastni pozornost lahvim, které by mohly po
umisténi do polic vy¢nivat do hlavni ¢asti chladnicky.

O Nékteré organické roztoky, napfiklad olej v kdfe citrond/pomeranél a
kyselina v masle, mohou zpusobit poskozeni plastovych soudasti uvnitf
chladnicky.

O Neotvirejte dvefe chladnicky prilis ¢asto, ani je nenechdvejte dlouho
oteviené, protoze tim by se zvysila teplota uvnitf spotfebice a spotfeba
energie.

O Maso by se mélo zabalit do polyetylenovych sack a potom polozit na

sklenénou polici nad pfihradkou na ovoce a zeleninu.

(Timto zplsobem lze skladovat maso pouze jeden, nejvySe dva dny.)

O Studené pokrmy/vaFena jidla by méla byt zakrytd a Ize je umistit na
libovolnou polici.

O Ovoce a zelenina by se mély dkladné odistit a vloZit do pfihradky na ovoce
a zeleninu.

O Syry a maslo by mély byt ve vzduchotésnych nddobach, nebo je Ize zabalit
do hlinikové félie ¢i polyetylenovych sackul. Ze sacki by se mélo odstranit
do nejvice vzduchu.

O Lahve s mlékem by mély byt uzaviené vickem a mély by se ukladat do
police na ldhve, kterd je umisténa na dvefich.

o Cesnek, brambory, cibule a banany by se mély skladovat v chladniéce
pouze tehdy, POKUD jsou uloZené ve vzduchotésnych nadobach.

SETRENI ENERGIi PRI POUZiVANi CHLADNICKY

Instalace:

O Nainstalujte spotfebi¢ na chladné misto. Pokud se umisti na pfimé sluneéni
svétlo nebo vedle trouby ¢i jiného zdroje tepla, mlze se podstatné zvysit
spotieba energie.

O Zajistéte, aby instalace spottebice splfiovala pozadavky na vétrani.

Omezené vétrani muze zvysit spotiebu energie 0 15 %.
Cisténi a Gdrzba:

O Obcas vycistéte spiraly kondenzatoru na zadni strané spotrebice (pokud
tam jsou), aby zlstal zachovéan vysoky vykon.

O Tésnéni dvefi Cistéte teplou vodou nebo neutralnim mycim prostiedkem,
ktery nezanechdva zadné zbytky. Tésné priléhajici tésnéni dvefi ma zasadni
vyznam pro ucinnost spotrebice.

Pouzivani:

O Neotvirejte dvere opakované nebo Castéji, nez je zapotrebi.

O Nenastavujte termostat na pfili§ nizkou hodnotu. Zména o pouhy jeden
stupen muze ovlivnit spotiebu energie o 5 %. Kontrolujte teplotu pomoci
teploméru.

O Chladnicka by méla pracovat s teplotou kolem 3 az 4 stuprili Celsia.

O Nez vlozite potraviny do spotfebice, nechte je dostate¢né vychladnout (ale
nenechavejte je pfilis dlouho v prosttedi s pokojovou teplotou).

O Pokud odjizdite na del$i dobu, vypnéte spotfebi¢, vyprazdnéte a vycistéte
ho a nechte dvefe pooteviené.

O Pokud mate druhy spotiebi¢, ktery se nepouziva, ujistéte se, Ze je ulozen s

vypnutym napdjenim a pootevienymi dvefmi do doby, nez ho bude
skutecné zapotiebi.

Likvidace:

O Pokud se chystate vyhodit starou chladnicku, zjistéte, zda je ve vasi oblasti
néjaké zafizeni na recyklaci freon( (CFC). Mozna vam bude moci pomoci
odbor statni spravy, ktery ma na starosti ochranu Zivotniho prostredi ve
vasi oblasti.

CISTENI A UDRZBA

VAROVANI: NEZ PRISTOUPITE K CISTENI SPOTREBICE, UJISTETE SE, ZE JE
ODPOJEN OD SiTOVEHO NAPAJENI.

O Necistéte spotfebic tak, Ze ho polijete nebo postiikate vodou.

O Chladici prostor by se mél ¢istit pravidelné roztokem jedl|é sody ve vlazné
vodé.

O Prislusenstvi Cistéte oddélené mydlem a vodou. Nemyijte jej v mycce.

O NepoutZivejte abrazivni vyrobky, prostfedky ani mydla.

O AZ umyjete spotiebic, otfete vihkou latkou plochu, kterou jste vycistili, a
potom ji nechte dlkladné uschnout.

O Po dokonéeni Cisténi si osuste ruce a potom zapojte zastréku do sitové
zasuvky.

Odtokovy otvor pro odmrazovani

Béhem provozu se automaticky provadi odmrazovani v chladicim prostoru.

Voda z odmrazovani je shromazd'ovana v odparovaci misce a automaticky se

odpafuje.

O Odtokovy otvor by se mél pravidelné Cistit vytérdkem na Cisténi odtoku.
Tim se zabrani hromadéni vody ve spodni ¢asti chladnicky, misto aby
protekla dolt odmrazovacim kanalem a odtokovym otvorem.

DULEZITE: Pamatuijte, e vytérak na &isténi odtoku se nesmi trvale nechévat
v otvoru. Jinak by mohl zabranit vnikani vody z odmrazovani do odtokového
otvoru.

O Také muzete nalit malé mnozstvi vody do odtokového otvoru, abyste
vycistili odmrazovaci kanal.

O Meéli byste davat pozor, aby se zabalené potraviny nedotykaly zadni stény
spotfebice, protoze tim by se mohlo prerusit automatické odmrazovani a
voda by se mohla odklonit na zakladnu chladnicky.

O K ¢isténi odpafovaci misky pouZivejte roztok jedlé sody ve vlazné vodé.

o DULEZITE: Na zadni sténé spotiebiée se mohou objevovat zmrzlé kapky,
coz je normalni jev. Vznik zmrzlych kapek nenaznacuje zavadu spotrebice.

Vyména Zarovky

VAROVANI: NEZ PRISTOUPITE K VYMENE ZAROVKY, UJISTETE SE, ZE
SPOTREBIC JE ODPOJEN OD SITOVEHO NAPAJENI.
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O Zatlacte na zadni konec krytu Zarovky, aby se uvolnily bo¢ni strany, a potom
zvednutim krytu odkryjte Zarovku.
O Vymeérite stavajici Zarovku za novou. Nahradni Zarovka by neméla mit vétsi
jmenovity vykon nez 15 W; (méla by se pouzit Zarovka E14 15 W).
O Vratte kryt svétla, pockejte pét minut a znovu zapojte zéstréku do sitové
zasuvky.
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INSTALACE

DULEZITE: Pfed instalaci a pouZitim si pfeététe viechny pokyny a ujistéte se,
Ze napéti (V) a frekvence (Hz) uvedené na typovém Stitku presné odpovidaji
napéti a frekvenci ve vasi domacnosti. Typovy Stitek se nachazi na prednim
levém okraji uvnitf chladnicky.

Vyrobce odmita veskerou odpovédnost v pfipadé, Ze instalacni technik
nedodrzi vSechny platné predpisy o predchazeni nehodam, které jsou nutné k
normalnimu pouzivani a béZznému provozu elektrického systému.

Elektrické zapojeni
CHLADNICKA JE URCENA K VESTAVNE A TRVALE INSTALACI.

Doporucujeme, aby pripojeni spotiebice provedl kvalifikovany elektrikar,
ktery je ¢lenem organizace NICEIC a bude se fidit predpisy IEE a mistnimi
predpisy.

O Vase chladnicka je pfi dodani vybavena 13A zastrckou. Pokud budete muset
v budoucnu vyménit pojistku v této zastréce, musi se pouzit pojistka s
osvédéenim ASTA (BS 1362).

O Vodiée v sitovém kabelu maji nasledujici barvy:

Hnéda - faze

Modra - nulovy vodi¢

ZelenoZluta — uzemnéni

O Vzhledem k tomu, Ze barvy vodi¢Q v sitovém kabelu spotfebice nemusi
odpovidat barevnému znaceni svorek ve vasi rozvodné skfirce, postupujte
takto:

Hnédy vodi¢ se musi pripojit ke svorce oznacené pismenem ,L“ (faze) nebo
cervenou barvou.

Modry vodi¢ se musi pfipojit ke svorce oznacené pismenem ,N“ (nulovy
vodi¢) nebo éernou barvou.

Zelenozluty vodi¢ se musi pripojit ke svorce oznacené pismenem ,E“
(uzemnéni), symbolem uzemnéni nebo zelenou a Zlutou barvou.

O Po dokonéeni zapojeni nesmi na misté zUstat zadna volna vldkna nebo
odstfizené kusy vodi¢d. Na vnéjsim plasti musi byt pripevnéna kabelova
svorka.

ZelenoZluta k uzemnéni

Hnéda k
fazi

)
=

13A
pojistka

I Y . K'abelo
va

svorka

Modra k
nulovému
vodici

Umisténi

o Doporucuje se instalovat spottebi¢ pouze na takové misto, kde okolni
pokojova teplota odpovida klimatické klasifikaci uvedené na typovém stitku
vaseho spottebice. Kdyby byla okolni teplota vné nésledujicich rozsahd,
spotrebic¢ by nemusel fungovat spravné.

Klimaticka klasifikace Vhodna okolni teplota

SN +10 az +32 stuprid Celsia
N +16 aZ +32 stupnid Celsia
ST +16 aZ +38 stuprid Celsia
T +16 az +43 stupn Celsia

O Spotfebi¢ by nemél byt umistén na pfimém sluneénim svétle ani vystaven
nepfetrzitému teplu ¢i extrémnim teplotam (napf. vedle radiatoru nebo
kotle).

O Dvete by se mély otvirat uplné a volné.

O Spotfebi¢ by mél byt umistén tak, abyste mohli snadno pfistupovat k

potravinam uloZenym uvnitf.
O Meéli byste zkontrolovat, zda je k dispozici elektricka zasuvka, ktera bude
pristupna po instalaci spotrebice.

Zména sméru otvirani dvefi spotfebice

Tento postup se MUSI provést pred pfipevnénim nabytkovych dvefi. Veskeré
soucasti, které ze spotiebice odstranite béhem zmény sméru otvirani dvefi,
byste méli uschovat pro pozdéjsi pouziti.

VAROVANI - P¥i otvirani zavést davejte pozor, jsou pruzinové a pokud se
vam zaviou na ruce, hrozi nebezpeci poranéni.

Potfebné naradi:
O KFizovy Sroubovak

O Plochy Sroubovak

O Povolte pfidrzovaci Srouby (1) na spotfebici a potom opatrné odstrarite
dvere spotfebice.

O Polozte dvere spotfebice na polstrovany povrch, aby se neposkodily.

O Vypacte krytky (3).

O Vlozte ptidrzovaci Srouby (1) do otvorl na opacné strané spotfebice, nez na
které byly pavodné. Tyto Srouby by se mély ¢aste¢né utdhnout, ne viak
uplné.

O Odstrarite pridrzovaci Srouby dveti (2) a potom zamérite polohu horniho a
dolniho zavésu (jak je znazornéno na nakresu vyse).

O Pfipevnéte dvere spottebite zpét a potom Uplné dotahnéte pridrzovaci
Srouby (1) a pfidrzovaci Srouby dvefi (2).

O Vlozte krytky (3) do otvor(, které jsou nyni odkryté na pravé strané sk¥iné.

DULEZITE: Az dokonéite zmé&nu sméru otvirani, zkontrolujte, zda se dveie
otviraji a zaviraji spravné a nic je neblokuje.

Po zméné sméru otvirani byste méli zkontrolovat tésnéni dvefi spotfebice.
Tésnéni by nemélo byt zvrasnéné ani promacknuté, jinak by vznikla mezera
mezi nim a vnititkem dvefi.

O Tésnéni musi spravné priléhat po celém obvodu dvefi.

O Pokud tésnéni spravné nepfiléhd ke sk¥ini, méli byste bud

1. pomoci latky navlihéené teplou vodou manipulovat s tésnénim, dokud
nebude po celém obvodu dvefi spravné pfiléhat ke skfini;

nebo

2. pomoci fénu nastaveného na nejnizsi teplotu lehce ohfat ta mista, ve
kterych tésnéni dvefi spravné nepfiléhd. Pisobenim tepla se zvysi
poddajnost tésnéni, takze ho budete moci umistit do spravné polohy.

DULEZITE: NEOHRIVEJTE TESNENi DVERI S NASTAVENIM NA ZADNOU JINOU
NEZ NEJNIZSi TEPLOTU, ANI HO NEOHRIVEJTE DELSi DOBU. JINAK BY
MOHLO DOJIT K POSKOZENI TESNENi DVERI, KTERE BY NEMOHLO BYT

BEZPLATNE OPRAVENO V RAMCI ZARUKY.
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Rozméry otvoru

Nasledujici nakres znazornuje velikost otvoru, ktery bude zapotrebi k instalaci
spotrebice.

820 - 870

A
V\20-75

O Spotiebi¢ musi stat na vodorovné podlaze. Jakékoli mensi nerovnosti
mUZete vyrovnat pomoci vyrovnavacich noh.

Uprava podstavce/spodni listy

AZ umistite spotfebi¢ pod pracovni desku, mozna se rozhodnete pfipevnit
podstavec nebo spodni listu, ktera se hodi k vasi stavajici kuchyriské lince.

O Odstrante mrizku na zakladné spotrebice tak, Ze odSroubujete Srouby na
obou stranach mfizky a potom ji vytdhnete smérem k sobé.

‘ == | P 'q) 90 mm

L e r) 140 mm

O K nastaveni vysky vyrovnavacich noh pouzijte maticovy klic.

O Pokud md vas otvor vysku 820 mm, vyrovnavaci nohy by mély byt Gplné
zasroubované.

O Pokud md vas otvor vysku 870 mm, vyrovnavaci nohy by mély byt
nastavené na vysku 50 mm.

O Spotiebi¢ by mél byt zarovnany se spodni stranou pracovni plochy a mél by
stat rovné. DULEZITE: Pokud spottebit nestoji rovné, muze to ovliviiovat
dvere a tésnéni dvefi.

O V podstavci/spodni li$té se musi vyfiznout otvor pro vétrani. Vyiez by mél
mérit 600 mm na Sifku a mezi 140 mm a 90 mm na vysku podle toho, jakou
jste nastavili vysku spotrebice.

O Vsadte podstavec/spodni listu a potom nainstalujte mfizku zpét do ptvodni
polohy, aby drZela na misté.

DULEZITE: Pamatujte, Ze v podstavci/spodni listé linky se MUSI vyFiznout

vétraci otvor o vhodnych rozmérech, jak je znazornéno na nasledujicim
nakresu.

Instalace nabytkovych dvefi na spotiebic

Pokud potfebujete, aby se dvefe spotiebice otviraly z druhé strany, pred

zahajenim instalace pfemistéte dvefe na druhou stranu. (Viz ¢ast ,,Zména
sméru otvirani dvefi“.)

Potfebné naradi:

O Metr

O Ostra tuzka

O Mala plocha cepel
O Maticovy kli¢

DULEZITE: Doporuéujeme, aby instalaci tohoto spot¥ebite provadély dvé
osoby.

1. OdSroubujte Srouby ze dvou stavécich Sroub( na horni strané dveri
spotfebice a potom odstrafite montazni drzak (1).

2. Zmétte Sitku nabytkovych dvefi a na jejich vnitfnim povrchu vyznacte ¢aru
vedouci od stfedu svisle dold. Méli byste nakreslit ¢aru dold od horniho
okraje nabytkovych dvefi pfiblizné do poloviny.

O Umistéte montdazni drzak (1) na zadni stranu nabytkovych dvefi.

O Stfed montazniho drzédku by se mél nachazet na pravé nakreslené ¢are.
Vsimnéte si polohy montazniho drzaku na vyse uvedeném nakresu, abyste
se ujistili, Ze je umistén spravnou stranou nahoru.

O Horni okraj montazniho drzédku by mél byt umistén pfiblizné 15 mm od
horniho okraje nabytkovych dvefi. Tim ziskdte 5mm mezeru mezi hornim
okrajem nabytkovych dveti a spodni stranou pracovni desky.

O Pomoci dodanych $roubd a kiizového Sroubovéku pfipevnéte montazni
drzak k nabytkovym dvefim. Tyto Srouby by mély byt GpIné utazené.

3. Zavéste nabytkové dvere na dvere spotrebice a ujistéte se, ze rozpéry na
montaznim drzaku jsou nad stavécimi Srouby.
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4. Sroubovékem nastavte mezeru na spodni ¢asti stavécich $roubd. Mezera by
se méla nastavit pfiblizné na 9 mm (jak je uvedeno na nakresu vyse).

5. Pfipevnéte dolni drzak ke spodni ¢asti ndbytkovych dvefia pod dvere
spotrebice.

O Pomoci $roubd na horni a spodni strané dvefi spottebice Ize provadét
mensi Upravy polohy nadbytkovych dvefi. Témito Gpravami byste méli
dosahnout toho, Zze nabytkové dvefe budou vyrovnané.

6. Nasadte na horni stranu spottebice kryci desku tak, aby zapadla na misto.

Ly
Q

0
JD=—r=r®

A
=

P !

C

7. Otevrete dvere spotiebice.

O Vrtakem vhodné velikosti provrtejte otvory skrz drzak do pracovni desky.
DULEZITE: M&| by se pouzit vhodny vrtak pro materidl, z ného? je vyrobena
pracovni deska.

O Pomoci dodanych $roubl pfipevnéte drzak ke spodni strané pracovni
desky. DULEZITE: Tyto $rouby by mély byt tpIné utazené.

O Pokud se spotrebic instaluje pod Zulovou pracovni desku, pouZijte dodané
drzaky ve tvaru pismene L, kterymi pfipevnite chladnic¢ku k bo¢ni strané
skfiné. Vrtakem vhodné velikosti provrtejte tfi otvory skrz drzék do bo¢ni
strany skfiné na opacné strané, nez jsou zavésy.

O Ovalné otvory se nachazeji nad misty zavésu na pfedni strané spottebice,
které se nepouzivaji. Dvéma Srouby pfipevnéte drzdk k predni strané
spotrebice.

Zkontrolujte, zda se dvere otviraji a zaviraji bez zadrhavani, a rovnéz
zkontrolujte, zda spravné tésni.

RESENi PROBLEMU

DULEZITE: Pokud se zda, e chladni¢ka nefunguje spravné, projdéte si nize
uvedeny kontrolni seznam, nei se obratite na oddéleni péce o zakazniky.

Zd3 se, Ze chladni¢ka nefunguje/spotiebit je bez napajeni.

O Zkontrolujte, zda je zastrcka UpIné zasunuta v sitové zdsuvce.

O Zkontrolujte, zda mate funkéni sitové napéjeni (napf. zda nedoslo k
vypadku napajeni nebo se nespdlila pojistka).

O Zkontrolujte termostat uvniti spotfebice, zda nebyl otocen do polohy
Vypnuto.

O Zkontrolujte, zda vase sitové napéti odpovida napéti uvedenému na
typovém Stitku spotfebice.

2da se, Ze chladnicka funguje nedostatecné.

O Zkontrolujte spotiebic, zda neni pfeplnény a zda v ném nejsou ulozené
potraviny prilis tésné vedle sebe.

O Nastaveni termostatu je pfilis nizké; méli byste ho otocit na vyssi hodnotu.

O Ujistéte se, Ze dvirka se spravné zaviraji a nebyla omylem ponechana delsi
dobu oteviena.

O Ujistéte se, Ze spotiebi¢ ma nalezité vétrani.
Chladniéka je hluéna.

O Plynné chladivo cirkulujici potrubim spotfebice mize vytvaret mirny hluk, i
kdyz nebézi kompresor.

O Pokud se hluk zhorsuje nebo je spotiebi¢ hlu¢néjsi nez obvykle,
zkontrolujte, zda je spravné vyrovnany, zda se nic nedotyka zadni strany
chladnicky a zda uvnitf neni néco, co vydava drnceni.

Na vnitfni strané zadni stény chladnicky se vytvoril led.

O Zkontrolujte, zda nejsou potraviny uvnitf chladnicky zatlaéené p¥ili§ dozadu,
takZe jsou ve styku s vnitfni stranou zadni stény.

DULEZITE: Na zadni sténé spotFebice se mohou objevovat zmrzlé kapky, coz
je normalni jev. Vznik zmrzlych kapek nenaznaéuje zavadu spotiebice.

V zakladné chladnicky je voda, nebo unika z chladnicky.

O Postupujte podle popisu v ¢asti ,Odtokovy otvor pro odmrazovani“ na
strané 15.

NEPOKOUSEITE SE OPRAVOVAT SPOTREBIC VLASTNIMI SILAMI.

Vezméte na védomi, Ze pokud pozadate o navstévu technika, kdyz je vyrobek
v zaruce, a technik zjisti, Ze k problému nedoslo v dusledku zavady spotfebice,
mohou vam byt uctovany naklady na vyjezd.

Je nutné zpfistupnit spotfebic technikovi, aby mohl provést veskeré
potiebné opravy. Pokud je spotrebic nainstalovan tak, Ze technik se obava
poskozeni spotiebice nebo kuchyné, oprava nebude provedena.

To zahrnuije situace, v nichZ jsou spotfebice propojené, spojené tésnivem,
nebo jsou pred nimi dfevéné prekazky, napriklad podstavce.

Viz zaruéni podminky uvedené v zaruénim listu, ktery jste obdrzeli se
spotrebicem.
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LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spotfebi¢ je oznaéen podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka tékavych latek (které mohou mit skodlivy vliv na Zivotni
prosttedi) a zakladnich soudasti (které Ize opakované vyuzit). Je nutné
postupovat podle OEEZ, aby se radné zlikvidovaly vSechny tékavé latky a
recyklovaly vSechny materialy.

Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostredi. Pri
likvidaci je nutné dodrzovat nékterd zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zafizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim
odpadem.

Elektricka a elektronicka zafizeni musi byt odevzdavana do pfislusného
sbérného dvora spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou
spole¢nosti. V. mnoha zemich se organizuje odbér velkych elektrickych a
elektronickych zafizeni z domacnosti.

V mnoha zemich, kdyZ koupite novy spotiebi¢, mlzete stary odevzdat
obchodnikovi, ktery musi bezplatné pfijmout jeden stary spotfebic za jeden
novy prodany spotrebic, pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnym
urcenim, jako novy zakoupeny spotfebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znatky C€ na tento produkt potvrzujeme shodu se viemi
prisluSnymi evropskymi smérnicemi tykajicimi se bezpecnosti, ochrany zdravi
a ochrany Zivotniho prosttedi, které Ize pouZit pro tento produkt.
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